

**KALIKATA LITTLE MAGAZINE LIBRARY-O-GABESHANA KENDRA
18/M TAMER LANE, KOLKATA-700009**

Record No. : KLMLGK 2007/	Place of Publication : উত্তরবঙ্গ, কলকাতা, ৩৫-৩২
Collection : KLMLGK	Publisher : প্রবন্ধ হরম গুপ্ত
Title : অলিন্দা (ALINDA)	Size : ৪.৫"/৫.৫"
Vol. & Number : (প্রথম সংস্করণ) (দ্বিতীয় সংস্করণ) (তৃতীয় সংস্করণ) (চতুর্থ সংস্করণ)	Year of Publication : ১৯৭৭ ১৯৭৭ ১৯৭৮ ১৯৮০
	Condition : Brittle / Good ✓
Editor : প্রবন্ধ হরম গুপ্ত	Remarks :

C.D. Roll No. : KLMLGK

শীত সংকলন

১৪০০



আলিফ

সম্পাদক
প্রণবেন্দু দাশগুপ্ত





অালিন্দ

বাংলাসিক সাহিত্য-সংকলন

শীত ১৯০০

নীরোদ্ভনাথ চক্রবর্তী, শশ্ব ঘোষ, শক্তি চট্টোপাধ্যায়, সুনীল গঙ্গোপাধ্যায়, শরৎকুমার মুখোপাধ্যায়, নবনীতা দেবসেন, মোহিত চট্টোপাধ্যায়, অমিতাভ দাশগুপ্ত, ভার্যাপদ রায়, সমরেন্দ্র সেনগুপ্ত, দেবীপ্রসাদ বন্দ্যোপাধ্যায়, শান্তিকুমার ঘোষ, বটকৃষ্ণ দে, সুনীতা চক্রবর্তী, সুরত গঙ্গোপাধ্যায়, মোহিনীমোহন গঙ্গোপাধ্যায়, বাণিক রায়, বুদ্ধদেব দাশগুপ্ত, অতী সেনগুপ্ত, কাবিরুল ইসলাম, রত্নেশ্বর হাজরা, কালিকৃষ্ণ গুহ, গণেশ বসু, মঞ্জুন দাশগুপ্ত, দেবী রায়, আশিস সান্যাল, শংকরানন্দ মুখোপাধ্যায়, সুরত বুদ্ধ, বাসুদেব দেব, অর্ধেন্দু চক্রবর্তী, দনয়ন্তী গুপ্ত উইকল্যান্ডার, ইন্ডর ত্রিপাঠী, জয়তী রায়, প্রদীপচন্দ্র বসু, ভাস্বতী রায়চৌধুরী, কাণ্ডনকৃতলা মুখোপাধ্যায়, সন্দেব সাহা, দীপ সাউ, পলাশ বর্মণ, অনুপকুমার দত্ত, অলোক বন্দ্যোপাধ্যায়, স্নতপা ভট্টাচার্য, কবা বসুমিত্র, নির্মল বসাক, পার্থসারথী চৌধুরী, মঞ্জুভাষ মিত্র, রাণা চট্টোপাধ্যায় স্নতপা ভট্টাচার্য, বিজয়কুমার দত্ত, দেবদাস আচার্য, অজয় নাগ, কৃষ্ণা বসু, দীপক রায়, মালিনী ভট্টাচার্য, দীপাশখা পোন্দ্বার, স্নজিত সরকার বিজয় মাখাল, অজিত বাইরী, বাপী সমান্দার, গৌরীশঙ্কর দে, অমিতেশ মাইতি, অমিতাভ চৌধুরী যশোধরা রায়চৌধুরী, স্বপন রায়, চিতালী চট্টোপাধ্যায়, মধুসূদন বাটী, কানাইলাল জানা, দেবরত চট্টোপাধ্যায়, দেব চক্রবর্তী, শশু বসু, সুনীপ চক্রবর্তী, সুনাস বসু, কুতল মন্ডল, রাহুল রায়, সৈথ মহিউদ্দিন, শ্যামাপ্রসাদ ঘোষ, শেফালী চক্রবর্তী, দীপকান্ত লাহিড়ীচৌধুরী, কৌশিক ঘোষ, গৌতম হাজরা, গারতী গুপ্ত, দীপক কর, গোবিন্দ গোস্বামী, অতীক ভট্টাচার্য, বুদ্ধন চট্টোপাধ্যায়, নিতাই জানা, নাসের হোসেন, নিতা দে, নীলাঞ্জন সিংহ, প্রণবকুমার মজুমদার, মর্তীল মিত্র, অমরেন্দ্র গণাই কৃষ্ণাধন নন্দী শ্যামলাজিৎ সাহা, সুনীপ্ত মাজি, স্বপন শর্মা, মেঘ মুখোপাধ্যায় ঙ্গীশতা ভাদুড়ী, স্বরূপ চন্দ, সেবারত চৌধুরী, সুরত সিনহা, প্রদীপ মিত্র, অমৃত সাহা, গৌতম দাস, গৌতম ঘোষদাশদার, প্রণবেন্দু দাশগুপ্ত

সম্পাদক : প্রণবেন্দু দাশগুপ্ত

প্রচ্ছদ : মৌরিয়ান দাশগুপ্ত

প্রকাশক : উষ্টর পার্থ দাশগুপ্ত

মুদ্রক : স্বর্ণাক্ষর

০১৯/২ নেতাজি স্নভাষ রোড, হাওড়া-১

দাম : পাঁচ টাকা



কবিতা নানারকমের আছে, সেকথা আমরা জানি। ভালো কবিতাও তো অনেক রকম। কিন্তু আমি পাঠককে ভেবে দেখতে বলাই যারা উত্তর-আধুনিক কবিতায় বিশ্বাস করেন, মার্কসবাদ-আরিত উত্তর-আধুনিকতা, তাদের পক্ষে অন্য ধরনের কবিতায় সাড়া দেয়া প্রায় অসম্ভব হয়ে পড়েছে। সোভাগের বিষয়, উত্তর-আধুনিকতা বা মার্কসবাদ সম্পর্কে অনেকের ধারণাই খুব স্পষ্ট নয়—সুতরাং তাদের যতীন বাগচীও ভালো লাগে, জীবনানন্দও খারাপ লাগে না, মণিভূষণ ভট্টাচার্য-র কবিতা শুনেনও হাততালি দেন। এই উত্তর-আধুনিকতা একটি কটর কঠিন মতবাদ, তবে অলম্বনীয় নয় এই কারণে যে, যে যার খুঁশিমতো কবিতা লিখে মাধুবাদ তো পাচ্ছে, পদ্রস্কারও পেয়ে যাচ্ছে কখনও কখনও। পশ্চিমবাংলা কেন হাঙ্গেরি বা চায়না নয়, আর বিশ্বজোড়া তৃতীয়ভূবিনিক মার্কসবাদ কেন সবাই মানতে পারেন না, তা নিয়ে দুঃখ করে লাভ নেই। ভালোভাবে অনেকে থাকতে পারছেন না সে-নিয়ে দুঃখ করা অনেক ভালো। যা আত্মগত, মগ্ন, কম্পমান, প্রতীক-চিত্রকপের কম্পমান আলোছায়া, তাকে খেঁচিয়ে বিদায় করে যে টানটান শৃঙ্খলাতে দেয়া চামড়ার মতো কবিতা তৈরী হয়, তা-ই কিন্তু উত্তর-আধুনিক কবিতা। রাজনীতি, অর্থনীতি নিষ্কলিত ব্যাভিচারিণী পগল্লবের ফাঁকে ফাঁকে যে প্রতিবাদ রচিত হয়, তা-ই যদি এখনকার কবিতা হয়, তাহলে সে-ধরনের কবিতা পশ্চিমবাংলায় লেখেন একমাত্র শ্রী মণিভূষণ ভট্টাচার্য—আর কেউ নয়। সুভাষ মূখোপাধ্যায় গ্রাম থেকে শহরে আসা হাটুরেদের কথা লিখেছেন, কিন্তু তা-ও গোপন লিরিকতা আর প্রকাশ্য বাস্তবের মিশ্রণে তৈরী অতি সাবলীল কবিতা, কমেডিও কিছ্ছুটা, কিন্তু বেশি নয়। শঙ্খ ঘোষ লিখেছেন অভিমাত্রী সমাজমনস্ক কবিতা, বিজ্ঞাপন বিষয়ে লিখতে গিয়ে মদ্য বিষয়ে লিখেছেন। ছড়ার ছন্দ তাঁকে জনপ্রিয় করেছে—“ছিন্নাশির তিমির” আর “একা হও, একা হও, একা” আর “লোকে তো কোথাও যাবে, তাই আমি, এমন কিছ্ছু না”, আর “ভূমি তো ভেমন গৌরী নও”, “তোমাকে বকবো, ভীষণ বকবো আড়ালে” রচনা করে কড়ি ও কোমলের যে কাজ করেছেন তা একেবারেই উত্তর-আধুনিক নয়। সিদ্ধেশ্বর সেন উপনিষদ ও মার্কসবাদ বিষয়ে কবিতা লেখেন, ভালোই তো লেখেন আমার মনে হয়, কিন্তু জনপ্রিয় নন। Geoffrey Hill, John Logan ইংল্যান্ড ও আমেরিকায় ধর্ম ও

পুরনো দিনের পত্র-পত্রিকা ও বাংলা কবিতা

স্মৃতি চক্রবর্তী

মার্ক্সবাদকে মিলিয়েছিলেন। খারাপ কবি নন তাঁরা। যদিও গদ্যগত-ভাবে এমন কিছু কবিতা লেখেননি তাঁরা। অমিত্যত গল্প পুস্তকের inter-textual ব্যবহারকে উত্তর-আধুনিকতা বলেছেন, অন্য কিছু বললেও ক্ষতি হ'তো না। তিনি “ভোর”-এর মতো স্লিম্প প্রতীকী কবিতা লেখেন, আর কখনও কখনও রাগাী কবিতা। তিনি মূলত “আধুনিক” কবি, “উত্তর-আধুনিক” নন। তাহলে ?

আমাদের মাথায় বিজ্ঞানজাত অনেক তত্ত্বের আমদানী ঘটছে—তা খারাপ নয়, কিন্তু মননের মগ্গকে যা আছে আর চারপাশে যা লেখা হচ্ছে তার মধ্যে যদি কোনো সম্পর্ক না থাকে, তাহলে বাগবিভার করে কী হবে ?

ধর্মের কথা উঠেছে যখন, তখন অধর্মাচরণ করা উচিত না এ-বিষয়ে। Lucas তাঁর “The Abolition of Marx” গ্রন্থে লিখেছেন যে ‘The parasites of emotion and religion have to be cut away so that the real values may emerge’ (একটু এদিক ওদিক হ'তে পারে, বইটা হাতের কাছে নেই, তবে প্রায় নিছুল উক্তি)। এক হিসেবে নিশ্চয় সত্য। কিন্তু পরগাছা ছাড়াও তো অন্য গাছ থাকে। ধরুন, ধর্ম বা আবেগ যদি কারো কাছে মহীরুহ মনে হয় ? হতেও তো পারে। ধর্মশিখা বা আবেগাকুলতা নিশ্চয়ই পরিভাজ্য, কিন্তু পরগাছা উপভোজে গিয়ে দিওগাছি দিয়ে গাছ কাটা বাবে না। নাকি বাবে ?

প্রয়াত কবি শ্যামসের আনোয়ার, প্রয়াত অধ্যাপক শ্রী সূর্যীর রায় চৌধুরী, আমেরিকান সংস্কার উচ্চপদস্থ কর্মচারী ও সাহিত্যিক শ্রী সূর্যপ্র বন্দ্যোপাধ্যায়, অধ্যাপক শূভেন্দ্রবোধের মূখ্যোপাধ্যায়ের কথা মনে করাছি এ-মহুর্তে। তাঁরা আকস্মিকভাবে অকালে বিদায় নিয়েছেন। আমাদেরই ক্ষতি। কবি শ্রী মানিক চক্রবর্তীর কথা মনে পড়ছে এখন। কোনো কারণে “অলিদ্” তৎকালীন সংখ্যায় তা জানানো হয়নি (সম্ভবত সনবধানটা), এই প্রসঙ্গে মনে পড়তো বলে উল্লেখ করাছি।

প্রসঙ্গত জানাচ্ছি এহিটিই “অলিদ্”-র শেষ সংখ্যা।

প্রণবন্দ, দাশগুহ*

কবিতার প্রতি মানুন্দের একটা বিশেষ ধরনের টান আছে যা ব্যবহারিক গদের প্রতি নেই। তেমনভাবে ভাবতে শেখার আগেই মানুষ কথা বলতে শিখে যায় অর্থাৎ গদ্য ব্যবহারে অভ্যস্ত হয়ে পড়ে। যা আগা-পাশ-তলা জানা, নিত্য ব্যবহারযোগ্য এবং দৈনন্দিন কাজের সঙ্গে জড়ানো, তার সঙ্গে কোনো বিস্ময় মাথানো থাকে না। মৌখিক গদ্য নিয়ে আমাদের কোনো বিস্ময়বোধ নেই। সাহিত্যিক গদ্য, শৈল্পিক গদ্য আজ আমাদের মুখ্যতা জাগায় কিন্তু সাহিত্যে গদের ব্যবহার হয়েছে গদ্য লিখন অনেকটা প্রতিষ্ঠিত হয়ে যাবার পর। প্রশাসন ও আইন-আদালতের প্রয়োজনীয় তথ্য নথিভুক্ত করার জন্য, ধর্ম-উপদেশ দেবার জন্য, রাজনীতি-নগরনীতি চর্চিকসংগঠনের শিক্ষা লিপিবদ্ধ করার উদ্দেশ্যে জ্ঞান-বিজ্ঞান-দর্শন এবং ষে-কোনো বিষয়ক তত্ত্ব আলোচনায় গদের বেশ নিবিড় ব্যবহার শূরু হয়ে গেছে অনেককাল আগে। প্রথম খ্রীষ্টাব্দে রোমের সাহিত্য-তত্ত্ববিদ ফুইন্টীল্যান তার শিক্ষানিকেতনে ছাত্রদের যত্ন করে দিতেন বাস্মিতার শিক্ষা। সেই গদ্য নির্দিষ্ট ছিল প্রশাসনের ও রাজনীতির প্রয়োজনে ব্যবহৃত হবার জন্য। জ্ঞান ও দর্শন চর্চাও একেবারে বাদ যেতো না। কিন্তু সৃজনী সাহিত্য গদ্য মাধ্যম গ্রহণ করেনি আরো অনেকদিন। সাহিত্য বলতেই বোঝাতো হয় কাব্য, না হয় নাটক।

লেখার প্রচলন হবার আগেই গান ও কবিতা এসে গেছে মানবসভ্যতায়। দিনানুদিনের ব্যবহারিক, অতি-পরিচ্ছিতের বস্ত্রটিকে প্রথম থেকেই অস্বীকার করেছে কবিতা। কবিতা এসেছে মন্ত্র রচনায়, মায়াজাল বিস্তারের মানসে। তার উদ্দেশ্য ছিল লৌকিক—জনগোষ্ঠীর মঙ্গলবিধান ও অমঙ্গল দূরীকরণ। কিন্তু সেসব কবিতার উদ্দেশ্যটি অ-লৌকিক। তা দেবতা অথবা অপদেবতার অপার্থিব শক্তির পায়ে নিবোধিত। সেই মন্ত্রের মধ্যে অলৌকিক সংঘটনের প্রার্থনা ছিল নিহিত। তাই তার বাণীবিন্যাস ও সূত্র-দুইই কাজ চালানো মূখ্যের ভাবার থেকে ছিল কিছুটা আলাদা। আর সেই স্বাতন্ত্র্যের প্রতি ছিল মানুষের ভয়-ভক্তি-বিস্ময় যেশানো এক মোহময় আকর্ষণ। বহুকাল পর্যন্ত মানুষ তার আনন্দ ও বেদনার স্ফূর্তিত প্রকাশের মাধ্যম রূপে কবিতাকেই আঁকড়ে ধরেছিল। আবার জ্ঞানচর্চা যখন ছিল মূলত শ্রুতি-নিষ্ঠর তখন মনে রাখবার

প্রয়োজন নিতান্ত কাজের কথাকেও ছন্দে ও মিলে গৌঁথে দেবার অভ্যাস ব্যাপক ছিল যথেষ্ট। ভারতে রাজপ্রশাস্তি থেকে হস্তীবিদ্যা—সবই একসময়ে কাব্যাকারে রচিত হয়েছে। যারা মৃত্যুর ভাবকে কৌশলে সাজিয়ে ‘কবিতা’ করে ফেলতে পারতেন তাঁরা সমাজে চিরকালই পেয়েছেন এক আলাদা সম্মান। কারণ ভাবকে ওভাবে সাজালে তার অঙ্গে লাগে নবীনতার আভা; আর ভাবকে ওভাবে সাজাবার জন্য প্রয়োজন হয় বিশেষ শিক্ষাগত ও মানসিক যোগ্যতার।

যখন থেকে গল্পে শব্দই হয়েছে ‘গল্প’ লেখা তখন থেকেই কিন্তু পাঠকের চিত্ত জয়ের জন্য কবিতা আর আখ্যানের মধ্যে একটা সূক্ষ্ম প্রতিযোগিতা চলে আসছে যেন। গল্প-পাঁপাসু, এক জাতির পাঠক আছেন যারা কবিতায় তেমন সূক্ষ্ম পান না। তাঁরা বাস্তব জীবনের অভিজ্ঞতাকে এমনভাবে বিনাস্ত দেখতে চান যেখান থেকে পাওয়া যাবে কৌতুক, ইচ্ছাপূরণ, ও অন্যান্য অভিজ্ঞতা যা তাঁদের লৌকিক জগতের অভ্যন্তরে ধরে রাখবে—কোনো ভাবলোক তাঁদের পাঠাতে চাইবে না। কবিতা তো সাঁতাই ‘কল্পিত’ কিছ্ বলে না। বলে ভাবের কথা, সাধারণত বলে উচ্চভাব ও নীতির কথা; কবিতায় থাকে ভীতির, প্রকৃতিমুগ্ধতার, মানবতার, ভাবাবেগের বাণী। কিন্তু গল্প-প্রিয় পাঠকের কাছে বাস্তব আখ্যানের বিনোদন-মূল্য বেশি। গল্প লেখা শব্দই হতেই বোঝা গেল বহু পাঠক প্রস্তুত হয়ে ছিলেন গল্পের জন্য। রমা গল্পের পাঠক সংখ্যাই সন্দেহের সর্বাধিক।

তবুও কবিতার আকর্ষণ থেকে গেল। থেকে গেল এক অর্থে বিশেষ শ্রেণীর পাঠকের কাছে; অন্য অর্থে বহু পাঠকের কাছে কবিতা এল এক ধরনের আলাদা ভালো লাগার হাতছানি নিয়ে। সেই ভালো লাগার মধ্যে একটু যেন মায়ী, একটু মুগ্ধতা, একটু আলাদা সন্দ্রম—যার কোনো ব্যাখ্যা নেই। গল্প যদি হয় মুগ্ধোদানা—নিটোল, কবিতা তবে জলবিদ্যুতের আলো—কণার সাতরঙে প্রতিসারিত দৃষ্টি। হাতের মুঠোয় তা ধরা যাবে না কিন্তু তা যে সুন্দর তা অস্বীকার করবে কে?

কাজেই কবিতার জায়গা মানুষের মন থেকে কখনো অপসৃত হলে না। ভাষা নামক যে ব্যাপারটিকে বহু মানুষ সারা জীবন ধরে আন্দোলিত করে আসছে, সেই ভাষাকেই অবলম্বিত বশ মানতে পারে যারা—ছন্দে গৌঁথে, মিল বসিয়ে ভাবকে যারা কল্পিত ও মূগ্ধ করে তুলতে পারে; বিন্যাসের অত শর্ত মেনেও বলবার

কথাটিকে সুন্দরতর করে সাজিয়ে দিতে পারে—সেই কবিজাতীয় মানুষদের প্রতি সাধারণ পাঠকের সম্মানবোধও থেকে গেল চিরকাল।

প্রতিষ্ঠিত ভাষাগোষ্ঠীগুলির মধ্যে কখনো কখনো সামাজিক উন্নতি ও শিক্ষার প্রসারের এমন একটা স্তর দেখা দেয় যখন সাধারণ পাঠকের সংখ্যা সেখানে অনেক বৃদ্ধি পায়। সেই পাঠকেরা লেখার মাধ্যমে জানতে চায় অনেক কিছ্, আবার আনন্দও পেতে চায় লেখা শিপের আন্দানে। সমাজ ব্যবস্থার ঠিক সেই স্তরটিতেই দেখা দেয় পত্র-পত্রিকা। সাধারণ পাঠকের সংখ্যা যত বাড়তে ততই বাড়তে সাময়িক পত্র। পাঠককে সমাজ-পরিবেশ, বিশ্ব-পরিস্থিতি, জাগতিক জ্ঞানসমূহের সঙ্গে পরিচিত করতে চায় পত্রিকা; সাহিত্য-পাঠের আনন্দদানও অনেক পত্রিকার প্রধান উদ্দেশ্য। পাঁচ মিশেলে উদ্দেশ্য নিয়েই প্রকাশিত হয় অধিকাংশ সাময়িক পত্র। সর্ব অল্পস্থায় সাময়িক পত্র তার পাঠকদের সচেতন রাখতে চায়, আর পাঠককে আকর্ষণ করতে চায়।

উনিশ শতকের দ্বিতীয় দশক থেকে বাংলা ভাষায় সাময়িক পত্রের উদ্ভব। যখন শিক্ষিত মহাবিশ্ব শ্রেণীর বাঙালির সংখ্যা ক্রমেই বাড়ছে। বাংলা ভাষায় পুরোনো পত্র-পত্রিকায় কবিতার কী স্থান ছিল, কীভাবে কবিতাকে গ্রহণ করতেন উনিশ শতকের পাঠক-সমাজ—তার কিছ্ পরিচয় আমরা এখানে দেখাবার চেষ্টা করব।

প্রথম কয়েকটি বাংলা সাময়িক পত্র প্রকাশিত হয়েছিল জ্ঞান ও স্ববাদ বিতরণের উদ্দেশ্য নিয়ে। যে ভাষায় সবোচ্চ লেখা গদ্য গড়ে উঠেছে সে ভাষার ক্ষেত্রে এই ঘটনাই স্বাভাবিক। ১৮১৮ সালে প্রকাশিত ‘দিগদর্শন’ (মাসিক), ‘সমাচার দর্পণ’ (সাপ্তাহিক), ‘বাঙ্গাল গেজেট’ (সাপ্তাহিক) পত্রিকায় বিভিন্ন খবরই প্রাধান্য পেয়েছে; ক্রিচব খবরগুলি নিতান্ত সমকালীন না হয়ে ছোটো তথ্যভিত্তিক নিবন্ধ-রূপে গ্রহণ করত। কিন্তু কবিতার জায়গা ছিল না সেসব পত্রিকায়। ১৮১৯-এর ‘গঙ্গপেল ম্যাগাজিন’ আর ১৮২১-এর ‘ব্রাহ্মণ সেবায়’ ছিল যথাক্রমে ব্রাহ্মসম্প্রদায় ও হিন্দু ধর্ম-দর্শন বিষয়ক পত্রিকা। ‘স্ববাদ কোমুদী’-র (১৮২১) চার প্রথম একটু আলাদা হয়ে দাঁড়ায়। স্ববাদ পরিবেশনের পাশাপাশি জনমত গঠনে, সামাজিক সংস্কারের লক্ষ্য সাধনে আত্মনিয়োগ করেছিল পত্রিকাটি। রামমোহন রায় কিছ্টা যত্ন ছিলেন এই পত্রিকার সঙ্গে। লেখা প্রকাশিত হত সহমরণ প্রথার বিরুদ্ধে। পত্রিকায় বোঝিত হয়েছিল—লোকহিত সাধনই এই পত্রিকার উদ্দেশ্য। কিন্তু কবিতা ছিল না কোথাও। রক্ষণশীল

ভবানীচরণ বন্দ্যোপাধ্যায় প্রগতিমুখী 'সম্বাদ কৌমুদী'-র সংস্করণ ছেড়ে ১৮২২-এ 'সমাচার চন্দ্রিকা' (সাপ্তাহিক) প্রকাশ করলেন এবং লিখতে লাগলেন সতীদাহের সম্পর্কে। তিনিও কবিতার কথা ভাবেননি। কাব্য, পাঁচালী, ভক্তগীতি আর কাবিগানের বাইরে বাংলা কবিতা তখনও হুড়ে ওঠেনি।

এরও পাঁচ বছরে পরে ১৮২৯ সালে প্রকাশিত হল 'বন্দন' (সাপ্তাহিক)। প্রথমে সম্পাদক ছিলেন নীলরত্ন হালদার, পরে হলেন ভোলানাথ সেন। পত্র-পত্রিকাগুলির শিরোনামের ঠিক তলয় একটি করে সংস্কৃত শ্লোক উদ্ধৃত থাকতো প্রায়ই। সেই শ্লোকের মধ্যেই পত্রিকার লক্ষ্য ব্যক্ত করা হত। অনেক পত্রিকার শ্লোক সম্পাদকেরাই রচনা করতেন বলে মনে হয়। যেমন 'সমাচার দর্পণ'-এর শ্লোকটি ছিল—

দর্পণে মুখ সৌন্দর্যমিব কার্যবিচক্ষণঃ ।

বৃত্তান্তানিহ জানন্তু সমাচারসা দর্পণে ॥

'সম্বাদ কৌমুদী'-তে লেখা হত—

দর্পণে বদনং ভাতি দীপনে নিকটীস্থতং ।

রবিনা ভুবনং তপ্ত কৌমুদ্যা শীতলং জগৎ ॥

এই রীতি গৃহীত ছিল প্রায় সর্বত্র। লেখার শৈলীও ছিল প্রায় একই রকম। কিন্তু 'বন্দন'-এ একটি সংস্কৃত বিপদীর নিচে একটি বাংলা বিপদী ছন্দের কবিতা মূদ্রিত করলেন সম্পাদক। সম্ভবত এই স্বয়ংসম্পূর্ণ, অগ্নেয় শিরঃ-কবিতাটিই বাংলা সাময়িকপত্রে স্থানপ্রাপ্ত প্রথম বাংলা কবিতা।

অন্য অন্য দত্তগণ, সামান্য যে বিবরণ,

সেইমাত্র কহে সংগোপনে ।

তাহাতে সচরাচরে, তত্ত্ব না জানিতে পারে,

মুগ্ধ রহে মর্ম অববেষণে ॥

অতএব সাধারণ, সর্বজন প্রয়োজন,

স্বদেশ বিদেশে সমুদ্রুত ।

সমাচার সমুদ্র, প্রকাশ করিয়া কয়,

হিতকারী এই বন্দনুত ॥

একটি সম্পূর্ণ মানবিক বক্তব্যকে ছন্দে মিলে গেঁথে প্রাজল-প্রতিষ্ঠা দেওয়া হয়েছে এই কবিভায়। এ কবিতা অ-ধর্মীয়, অ-পৌরাণিক, আদিরস সম্পর্ক-শূন্য। এতখানি উপেক্ষামূলকতা থেকে ভালো কবিতা হয় কিনা এ প্রশ্ন যদি

তোলেন কেউ, তাহলে প্রতিপ্রশ্ন থাকে আজও কি কোনো কোনো মাতৃদুর্ভটনা প্রশাসনিক বা সামাজিক অন্যায়, এমনকি কারো জন্মান্দিন বা সংবর্ধনা নিয়েও কবিতা লেখা হচ্ছে না? 'বন্দন'-এর দোহো উনিশ শতকের মধ্যভাগের বহু সাময়িক পত্রেই বাংলা শিরঃকবিতা দেবার রেওয়াজ চালু হয়েছিল।

আর একটি উদাহরণ দেওয়া গেল ইহং বেঙ্গল পোস্ট্রীর মূখ্যপত্র 'জ্ঞানবেষণ' (সাপ্তাহিক, প্রথম প্রকাশ ১৮৩১) থেকে—

লোকের অজ্ঞানরূপ হয় অধকার ।

একেবারে শঠতারে করহ সহ্যর ॥

সংস্কৃত শ্লোক দেবার রীতি বজায় ছিল আরো অনেকদিন। তবে বাংলা কবিতা দেবার রীতিও গৃহীত হয়।

১৮৩১ সালেটি বাংলা সাময়িক পত্রের জগতে বিশিষ্ট, কবিভার গুরুত্বের দিক দিয়েও তাৎপর্যময়। ১৮৩১ সালে প্রকাশিত হয় ঈশ্বরচন্দ্র গুপ্তের 'স্ববাদ প্রভাকর'। প্রথমে সাপ্তাহিক রূপে প্রতি শুক্লাব্দ্যর প্রকাশ পেত, অচিরেই দৈনিক হয়ে যায়। বাংলা ভাষার প্রথম দৈনিক। এই পত্রিকাতেই সচেতন ভাবে দেখা দিলেন ঈশ্বরচন্দ্র গুপ্ত তাঁর কবিতা ও কবিতা মনস্কতা নিয়ে। যে অর্থে একালের কবিতা সুরবর্জিত, ইহাবাদী, সমাজমনস্ক, বিশ্লেষণী মনন সম্পন্ন, মর্ত্যরস জারিত—সেই বাংলা কবিতার জনক ঈশ্বরচন্দ্র গুপ্ত। তাঁর কাব্যভাষা ও শৈলী যতই আমাদের কাছে আজ অ-সংস্কৃত মনে হোক, প্রচলিত পয়ার ও বিপদী ছন্দে বিচলু রসের কবিতা, সমাজ প্রেক্ষণমূলক মানবমুখী কবিতা লিখলেন তিনি; অর্থাৎ বাবহার করলেন সব ধরনের শব্দ। বাংলা কবিতার চেহারা ই গেল বদলে। মধ্য উনিশ শতকের বাঙালির জীবনযাপন, তার সামাজিক ঘাত-প্রতিঘাত জীবন্ত হল তাঁর কবিভায়। শাসক শ্বেতাঙ্গদের চরিত্র; মসীজীবী ও ও ইংরেজ অনুকারী বঙ্গসম্মান; বিধবা বিবাহ স্ত্রী শিক্কা সম্পর্কিত প্রশ্ন; বাঙালির উৎসবদির প্রশঙ্গ আছে তাঁর রচনায়। এ সবই বেরিয়েছিল 'স্ববাদ প্রভাকর'-এ। ঈশ্বরচন্দ্র আমাদের প্রথম নাগরিক কবি। ব্রিটিশ উপনিবেশ-শহর রূপে কলকাতাকে তাঁর কবিভায় প্রথম পাই। ইংরেজ ষাণিকের প্রশাসন ব্যবস্থায় ভেঙে পড়ছে প্রামাণ্য উৎপাদন পদ্ধতি। টাকার সেনদেশন সবই চমকে শহরে। গ্রামের মানুষ কলকাতায় আসছে কিছটা বিলাসের টানে, কিছটা নিরুপায় হয়ে গ্রামাচ্ছাদন জোটাবার জন্য। পুরোনো রচনা-রীতির যমক অনুপ্রাসের চমকটি ছিটোনে ভাষাতেই ঈশ্বরচন্দ্র গুপ্ত আপাত-লোভন শহরের

এই নিষ্ঠুর ও খাদকভূমিকার চিত্র সম্ভবত আধুনিক কবিতা লিখতে পেরেছিলেন সেই কবিতা স্থান পেয়েছিল ‘সংবাদ প্রভাকর’-এ—

চার টাকা মন দর উঠেছে নতুন জেলে ।

কত আর চলবে নতুন জেলে ?

যাদের নাই পুঁজি পাটা, গিয়ে বেলেঘাটা !

বাড়ীর পাটা বেচে, পেটে খেলে ॥

(নীলকর পালা)

বঙ্কমচন্দ্র ঈশ্বরচন্দ্র গুপ্তের জীবন চরিত’ প্রবন্ধে লিখেছেন—“তখন প্রভাকর উৎকৃষ্ট সংবাদপত্র। ঈশ্বর গুপ্ত বাঙ্গালা সাহিত্যের উপর একাধিপত্য করিতেন। বালকগণ তাহার কবিতার মুগ্ধ হইয়া তাহার সঙ্গে আলাপ করিবার জন্য ব্যগ্র হইত।” বঙ্কমচন্দ্র নিজেও ছিলেন এই ব্যগ্র বালকদের একজন। তাঁর প্রথম সাহিত্যসংগ্রহ ‘সংবাদ প্রভাকর’-এর পৃষ্ঠায় গৃহীত কবির অনুসরণে রচিত কবিতা।

‘সংবাদ প্রভাকর’-এ ঈশ্বরচন্দ্র তার কবিতা মনস্কতার আরও প্রমাণ রেখেছিলেন। বিভিন্ন অঞ্চলে সম্মান চালায়ে বাংলার প্রাচীন কবিদের অপ্রকাশিত কবিতা ও জীবনী সংগ্রহ করে মুদ্রিত করেছিলেন। বাংলা কবিতার গবেষণায় প্রথম ইতিহাস-প্রয়াস এই পত্রিকায়। ১৮৫২ সালে এই পত্রিকায় গ্রে ক্যাম্পবেল, পোপ প্রমুখ ইংরেজ কবিদের কবিতার অনুবাদ প্রকাশ করেন সম্পাদক। বাঙালি পাঠককে পাশ্চাত্য কবিতার সঙ্গে পরিচিত করাই উদ্দেশ্য ছিল তাঁর। সর্ব অর্থেই ‘সংবাদ প্রভাকর’ সাময়িক পত্র বাংলা কবিতার প্রথম প্রদীপটি জ্বালিয়েছিল।

১৮৩১ থেকে এই পত্রিকায় কবিতা প্রকাশ পেলেও নবীন যুগের বাঙালি কবিদের প্রধান অগ্রয় রূপে ‘সংবাদ প্রভাকর’ গণ্য হলে ১৮৫৩ সাল থেকে। এই সাল থেকে ঈশ্বরচন্দ্র ‘সংবাদ প্রভাকর’ এর একটি মাসিক সংস্করণ প্রকাশ করতে শুরুর করেন। সেটি সর্বশেষই ছিল সাহিত্য-পত্রিকা। বঙ্কম, দীনবন্ধু, রত্নলাল, অক্ষয়কুমার দত্ত সবলেই নিয়মিত কবিতা লিখতেন এখানে। নিয়মিত সাহিত্য আলোচনা ও সমালোচনা প্রকাশিত হত। অনেকেই ১৮৭২-এর বঙ্কম সম্পাদিত ‘বন্দর্শন’ কে প্রথম বাংলা সাহিত্য-পত্রিকা বলে নির্দেশ করেন। তার অনেক আগেই মাসিক ‘সংবাদ প্রভাকর’ পেয়েছিল। পরে সাহিত্য পত্রিকার চরিত্র। তবে ‘বন্দর্শন’-এর সমৃদ্ধ মান ও গুরুত্ব অবশ্যই অর্জন করতে পারেনি।

এই পত্রিকা। এই ‘সংবাদ প্রভাকর’-এর সময় ১৮৫৩ খরাই সম্ভবত হবে। কিন্তু উনিশ শতকের চতুর্থ দশকে অর্থাৎ ১৮৩১ থেকে ১৮৪০-৪২ পর্যন্ত সময়ে ‘সংবাদ সুখামিশ্র’, ‘সংবাদ গদ্যাকর’, ‘সংবাদ মৃত্যুঞ্জয়ী’, ‘সংবাদ সৌদামিনী’, ‘সংবাদ ভাস্কর’ ইত্যাদি অনেক বাংলা সাময়িক পত্র প্রকাশিত হয়েছে এবং প্রায় সব কয়টিতেই নিজের স্থান করে নিয়েছে কবিতা। সেসব কবিতার মান উল্লেখযোগ্য নয় তা বলা বাহুল্য।

এগুলির মধ্যে ‘সংবাদ মৃত্যুঞ্জয়ী’ (১৮৩৮)-র একটু অভিনবত্ব ছিল। এই পত্রিকার সম্পাদকীয় থেকে বিজ্ঞাপন—সবই লেখা হত পদ্যে। সে পদ্যও অত্যন্ত অদ্ভুত। একটি বোধগণ্য ও একটি সংবাদের উদাহরণ দেওয়া যাক—

আমাদের যে বিজ্ঞাপন দিবে গো।

তাহার পণ্ডিত্তর প্রতিভা চারি আনা গো।

১৮৩৮ সালের পক্ষে বিজ্ঞাপনের হার খুবই চড়া ছিল বলতে হবে।

* * *

চারি ঘোড়ার গাড়ী চোড়ে গতদিনে বেকালে গো।

গিয়াছেন গবনর সাহেব চানকের বাগানে গো ॥

প্রতি পণ্ডিত্তর শেষে একটি করে ‘গো’ যুক্ত করে তাকে পদ্য হিসেবে দাবি করাও একটু বাড়াবাড়ি মনে হয়। কিন্তু পদ্য ভাষার প্রতি সেকালের সম্পাদক ও পাঠকদের আগ্রহের একটু প্রমাণ আছে এই ঘটনাটিতে। এই পত্রিকার সম্পাদক ছিলেন পার্বতীচরণ দাস।

কবিতার মান সম্পর্কে ক্রমে চেতনা বাড়তে লাগল। নব্য ধ্রুপদী যুগের ইংরেজি কবিতা পাঠে অভ্যস্ত উনিশ শতকের বাঙালি কবিতা রসিকেরা এতটুকু বুঝতে পারছিলেন যে ভালো বাংলা কবিতা লেখা হচ্ছে না। ‘বিদ্যাদর্শন’ পত্রিকা প্রকাশ পায় ১৭৬৪ শকাব্দের আষাঢ় মাসে (১৮৪২ জুন-জুলাই)। সম্পাদক ছিলেন অক্ষয়কুমার দত্ত ও প্রসন্নচন্দ্র বোষ। এই পত্রিকার প্রথম সংখ্যার সম্পাদকীয় রচনায় লেখা হয়েছিল—“এই ক্ষণে কবিতার রীতি আমার দিগে ভাষায় উত্তম নাই, অতএব তাহার প্রতি অধিক যত্ন করা অত্যন্ত প্রয়োজন বোধে সর্বদাই সাধারণ লোকদিগকে তৎদ্বারা সাবধান করিব, এবং উত্তম ২ কবিতা যিনি লিখিয়া প্রেরণ করিবেন তাহা অবশ্য আমরাদিগের বিচারের সহিত প্রকাশ করিতে হুঁড়ি করিব না।”

তত্ত্ববোধিনী সভার মূল্যপত্র ‘তত্ত্ববোধিনী’ প্রকাশিত হয়েছিল ১৮৪৩-এ। ধর্ম

ও নীতিমূলক প্রবন্ধ এবং গ্রাম্যসমাজের বিভিন্ন সংবাদ প্রাধান্য পেতে এই পত্রিকায় । কিন্তু কিছু কিছু ভ্রমণকাহণা ও 'বিশুদ্ধ' ভাবাব্যক্তি কবিতাও স্থান পেয়েছে প্রথম থেকেই । দীর্ঘজীবী পত্রিকাটিতে গ্রাম্যসমাজভুক্ত বহু ব্যক্তির কবিতা প্রকাশিত হয়েছে । মেঘেরাও লিখছেন । এই পত্রিকার প্রকাশ পেয়েছিল মধুসূদনের বিখ্যাত 'আত্মবিলাপ'—'আশার ছলনে ভুলি কি ফল লাভিন্দু হায়—' কবিতাটি তিনি পাঠিয়েছিলেন বন্ধু রাজনারায়ণকে । রাজনারায়ণ তা প্রকাশ করেন 'তত্ত্ববোধিনী' তে (আশ্বিন, ১৭৮০ শকাব্দ, ১৮৬১) ।

কবিতা সর্বদাই উচ্চ ভাষের বাণীরূপ হয়ে থাকত না । 'সংবাদ প্রভাকর'-এর প্রতিদ্বন্দ্বী ছিল 'সংবাদ ভাস্কর' । গৌরীশংকর তর্কবাগীশ সম্পাদিত এই পত্রিকাটি বরাবরই ছিল কিছু অতি বিদ্রূপসায়ন ও শালীনতাবোধহীন । ঈশ্বরচন্দ্র গুপ্ত ও গৌরীশংকর তর্কবাগীশ পরস্পরের শত্রু হয়ে দাঁড়ালেন । কটাক্তি করবার ক্ষমতার কথা যেহেতু না কেউই । ১৮৫৬-এ ঈশ্বরচন্দ্র গুপ্ত 'পাশ্চ পীড়ন' নামে একটি সাংসাহিক পত্র প্রকাশ করেন তর্কবাগীশের বিরুদ্ধতা করবার উদ্দেশ্যে । গৌরীশংকর তর্কবাগীশও পাঠ্য প্রকাশ করলেন 'সংবাদ রসরাজ' । ১৮৫৭ সাল থেকে এই দু'টি পত্রিকার মধ্যে তুমুল কবিতা-যুদ্ধ শুরু হল । কুৎসার্পণ অশ্লীল কবিতার ব্যক্তিগত আক্রমণ চলতে লাগল অবাধে । সৈদ্যনের বাঙালী পাঠক কিন্তু এই অভদ্রতায় চূপ করে ছিলেন না । একযোগে কবিতার এই পক্ষন্দ্র প্ররোচনের নিন্দা করেছিলেন সমকালীন প্রতিটি পত্রিকার সম্পাদক । কিছুকাল পরে দু'টি পত্রিকাই বন্ধ হয়ে যায় । ঠিক এই মূহুর্তে বাংলা সাময়িক পত্রের জগতে দেখা যায়—কবিতার না হলেও গদ্যে অনেক সময়ে কবিতার ও সম্পাদকেরা পরস্পরকে কিছু কাদা ছোঁড়েন । এক-কালে কিন্তু সেই অভদ্রতার প্রতি যথোচিত তিরস্কার বর্ষণে কোনো তৃতীয় পক্ষ এগিয়ে আসেন না সহজে । হরতো আমরা এখন অতিরিক্ত ব্যক্তি-স্বাধীনতা সচেতন বলে অন্যের স্বাধীনতার হস্তক্ষেপে অনিচ্ছুক কিংবা উদারনী—অথবা সাধনোপে বাঁচিয়ে চাল নিজেদের— এমন হতে পারে ।

এইখানে আমরা আবার ফিরে যাবো 'সংবাদ প্রভাকর'-এর আলোচনায় । ঈশ্বরচন্দ্র গুপ্ত দৈনিক সংবাদ সাময়িকী সম্পাদনা করে চলেছিলেন আর মনে মনে লালন করছিলেন এক সাহিত্য-পত্রিকার স্বপ্ন—বিশেষভাবে যা হবে কবিতারই জন্য সঙ্গীত । মাঝখানে তিনি ১৮৫৭ থেকে 'সংবাদ সাধুরঞ্জন' নামে একটি পত্রিকা সম্পাদনা করেছিলেন যেখানে প্রধান স্থান পেয়েছিল কবিতা ।

পত্রিকাটির উল্লেখ পাওয়া গেছে বঙ্কিমচন্দ্রের দীনবন্ধু সম্পর্কিত প্রবন্ধে । এই পত্রিকার প্রকাশিত হয়েছিল দীনবন্ধু মিত্রের প্রথম রচনা 'মানবচারিত্র' নামে একটি কবিতা । এই সংবাদ দিয়ে বঙ্কিমচন্দ্র লিখেছেন—'অন্যে ঐ কবিতা পাঠ করিয়া কিরূপ বোধ করিয়াছিলেন বলিতে পারি না । কিন্তু উহা আমাকে অত্যন্ত মোহিত করিয়াছিল । আমি ঐ কবিতা আদ্যোপান্ত কণ্ঠস্থ করিয়াছিলাম এবং যতদিন সেই সংখ্যার সাধুরঞ্জনখানি জীর্ণ' গলিত না হয়গ্ৰন্থিত, ততদিন উহাকে ত্যাগ করি নাই ।' বঙ্কিমচন্দ্র এই সময়ে বালক মাত্র । তাঁর সাহিত্য-বোধের স্ফূরণে আমাদের অদেখা ঐ পত্রিকার অদেখা কবিতাটির গুরুত্ব আমাদের স্বীকার করতে হবে ।

১৮৫৩ সালে 'সংবাদ প্রভাকর'-এর মাসিক সংস্করণটিকে পুরোপুরি সাহিত্য-পত্রিকা রূপে প্রকাশ করলেন ঈশ্বরচন্দ্র গুপ্ত । সেই পত্রিকার কবিতা-প্রতিযোগিতায় কবিতা লিখে পারিতোষিক পেলেন হুদ্যালি কলেজের কিশোর ছাত্র বঙ্কিমচন্দ্র । কবিতাটির নাম 'কামিনীর প্রতি উক্তি' । ১৮ মার্চ ১৯৫৩-তে কবিতাটি দৈনিক 'সংবাদ প্রভাকর'-এ প্রকাশিত হয় । পরবর্তী দু'বছর ধরে এই পত্রিকায় অনেক কবিতা লিখেছিলেন তিনি । ঈশ্বরচন্দ্র গুপ্তের প্রভাব ছিল সেই সব কবিতায় । ঔপন্যাসিক বঙ্কিমের কবিত্ব তাঁর উপন্যাসগুলিতে সমৃদ্ধ হল হয়ে আছে । সেই কবিত্বের প্রথম চারণভূমি ছিল 'সংবাদ প্রভাকর' ।

সেই সময়ের অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ মাসিক পত্রিকা 'বিবিধার্থ' সংগ্রহ' প্রকাশ পায় ১৮৫৩-তে । এই পত্রিকার সঙ্গে যুক্ত ছিলেন সেই সময়ের বিশিষ্ট বিদ্যমন্ডলী । এই পত্রিকার জ্ঞানগর্ভ আলোচনা বা নীতি উপদেশ ও সংবাদ সরবরাহকে প্রধান লক্ষ্য বলে বিবেচনা করা হয়নি । এই পত্রিকার উদ্দেশ্য ছিল সর্বশ্রেণীর পাঠকের মনোরঞ্জন অথচ সূত্রজ্ঞ মান বজায় রাখা । প্রথম সম্পাদক ছিলেন রাধেশ্রীলা মিত্র । প্রথম 'সংগীত' এই মাসিকপত্রে উপন্যাস, মজার গল্প, নানা ধরনের অনুবাদ, গ্রন্থ-সমালোচনা ও কাব্য-কবিতা প্রকাশিত হত । বাংলা কবিতায় নতুন যুগ আনার কাজে যে দায়িত্বশীল ভূমিকা এই পত্রিকায় পালিত হয়েছিল তার কোনো তুলনা নেই । মধুসূদন তখনও দেশেজোড়া খ্যাতি অর্জন করেননি । অমিত্রাকর ছন্দে প্রথম কাব্য লিখতে শুরু করেছেন—'তিলোত্তমা সন্দ্ব' । তার প্রথম সর্গটি প্রকাশ পেল 'বিবিধার্থ' সংগ্রহ'-তে (১৮৫১ জুলাই-আগস্ট) । পরের সংখ্যায় প্রকাশ পায় দ্বিতীয় সর্গটি । তারপরেই সম্পূর্ণ গ্রন্থাকারে সেরা মুদ্রিত হয় । প্রথম সর্গটি মুদ্রিত হবার সময়ে কবিত্ব নাম

সেখানে দেওয়া হয়নি। রাজেন্দ্রলাল মিত্র একটি ভূমিকা লিখে দিয়েছিলেন প্রথম সর্বাঙ্গীণ সম্মেলন—“কোন সুচতুর কবির সাহায্যে আমরা নিম্নস্থ কাব্যটি প্রকাশিত করিতে সক্ষম হইলাম। ইহার রচনাপ্রণালী অপর সকল বাঙ্গালী কাব্য হইতে স্বতন্ত্র। ইহাতে ছন্দ ও ভাবের অনুশীলন, ও অস্ত্য যমকের পরিভাগ করা হইয়াছে। ঐ উপায়ে কি পর্য্যন্ত কাব্যের ওজোগ্রন্থ বর্ধিত হয় তাহা সংস্কৃত ও ইংরাজী কাব্য পাঠকেরা জ্ঞাত আছেন। বাঙ্গালীতে সেই ওজোগ্রন্থের উপলক্ষ্য করা অতীত বাহ্যনীয়; বর্তমান প্রয়াসে সে অভিপ্ৰায় কি পর্য্যন্ত সিদ্ধ হইয়াছে তাহা সহস্রয় পাঠকবৃন্দ নিরূপিত করিবেন।”

নতুন ছন্দের এই পরীক্ষাকে, দুই একটি ব্যতিক্রম বাদ দিলে, একযোগে স্বাগত জানিয়েছিলেন সমকালীন পত্রিকাগুলির সম্পাদক ও কাব্য-আলোচকবৃন্দ। বাংলায় কাব্যকাশে এক মহৎ প্রতিভার আবির্ভাব হতে যাচ্ছে—সেই গুরুত্বপূর্ণ যুগসন্ধিক্ষণ চিনে নিতে তুল করেননি তারা।

সেই সময়ে প্রতিটি পত্রিকার, সেইযোগী পত্রিকাগুলির কোষের কী প্রকাশিত হচ্ছে তার খোঁজ রাখা হত। নিরপেক্ষ সমালোচনার একটা বাতাবরণ ছিল। পরস্পর সম্পর্কে উদাসীনতা ছিল না একেবারেই। সেই তুলনায় আজ সাহিত্য-সাময়িকীগুলি অনেক বেশি আত্মকেন্দ্রিক বলে মনে হয়। মধুসূদনের এই আত্মপ্রকাশকে যে-সব পত্রিকা স্বাগত জানিয়েছিল তাদের মধ্যে একটি বিশিষ্ট নাম ‘সোমপ্রকাশ’।

১৮৫৫ থেকে ১৮৬০-এর মধ্যে দেখা গেল সাময়িক পত্রের মধ্যে দুটি ধারা স্পষ্ট হয়ে উঠেছে। একটি ধারার সমাজ-প্রসঙ্গ, জ্ঞান-বিজ্ঞান, ধর্ম এবং দর্শন বিষয় প্রাধান্য পাচ্ছে; অন্য ধারার প্রধান হয়ে উঠেছে সাহিত্য। তারই মধ্যে যে-সব পত্রিকায় সব রকম বিষয়ই থাকত তাহদেরই অন্তর্গত ‘সোমপ্রকাশ’। হারকানাথ বিদ্যাত্মক খুবই যত্ন ও নিরপেক্ষ দৃষ্টিভঙ্গি নিয়ে পত্রিকাটি সম্পাদনা করতে শুরু করেন ১৮৫৮ সালের নভেম্বর মাস থেকে। এখানে সংবাদ, রাজনীতি প্রসঙ্গ ও বিভিন্ন ধরনের আলোচনা থাকত। সাহিত্য-আলোচনার স্থানও ছিল প্রশস্ত। বিশেষভাবে সমকালীন কাব্য আলোচনার ‘সোমপ্রকাশ’-এর অগ্রহ দেখা দেখা যায়। ‘সর্ব সময়েই আলোচনার ভাষাকে শালীন ও সুস্বীকৃত-সম্পন্ন করে তোলায় দিকে সজাগ ছিলেন সম্পাদক। ‘তিতলাস্তমা সম্ভব’ কাব্যের আলোচনার তিন লিখিতছিলেন—“বাঙ্গলা ভাষায় অমিগ্রাক্ষর পদ্য নাই। কিন্তু অমিগ্রাক্ষর পদ্যগুলি ব্যাতিতকৈ ভাষার শ্রীবৃদ্ধি হওয়া সম্ভাবিত নহে।...এখন দিন দিন

লোকের মন যেমন উন্নত হইতেছে তেমন উন্নত পদ্য সৃষ্টিও আবশ্যক হইয়াছে। অতএব মাইকেল মধুসূদন দত্তের চেষ্টা যথোচিত সময়েই হইয়াছে সম্ভব নাই।’ (৬ আগস্ট, ১৮৬০)। যথাসময়ে ‘ব্রজাসনা’ ও ‘বীরাঙ্গনা’ কাব্যরচনের প্রসঙ্গে সমালোচনা ‘সোমপ্রকাশ’-এ ছাপা হয়েছিল। মধুসূদনের ‘বঙ্গভূমির প্রতি’ কবিতাটি মর্শ্বিত হয়েছিল ‘সোমপ্রকাশ’-এ (জুন ১৮৬২)। নবীন কবিবে প্রতিষ্ঠিত করবার কাজে পত্রিকাটির প্রয়াস ও সাফল্য অস্বীকার করা যায় না।

কবিতার দিক থেকে উল্লেখযোগ্য আরো কিছু কিছু পত্রিকার মধ্যে ছিল প্যাঁক ‘সুবোধিনী’; ১৮৫৮ সালে প্রকাশিত হয়েছিল চট্টোড়া থেকে। অষ্টাদশ শতকীয় ইংরেজি কবিতার অনুসরণে কবিতা প্রকাশিত হত সেখানে। ছাপা হয়েছিল গুলিষ্ঠা-র অনুবাদ।

‘সৌদামনী’ নামে একটি পত্রিকা ১৮৫৯ সালে অর্ধ-সাপ্তাহিক রূপে প্রকাশ পায় শ্যামচরণ সান্যাল ও বিপিনবিহারী সরকারের যুগ্ম সম্পাদনায়। সব-কিছুই থাকত তাকে কিন্তু কবিতা থাকত বেশি।

খুবই উল্লেখযোগ্য পত্রিকা ছিল কবি বিহারীলাল চক্রবর্তীর সম্পাদনায় প্রকাশিত ‘পূর্ণিমা’—প্রকাশ পেত প্রতি পূর্ণিমা তিথিতে। ‘সাহিত্য সাধক চরিতমালা’-তে রঞ্জেন্দ্রনাথ বন্দ্যোপাধ্যায় লিখেছেন—“বিহারীলাল অল্প বয়স হইতেই কবিতা লিখিতে আরম্ভ করিয়াছিলেন। নিজের ও বন্ধুবান্ধবের রচনা প্রকাশের সুবিধার্থে তিনি একখানি মাসিক পত্রিকার অভাব অনুভব করিতেছিলেন।” এই অভাব পূরণের জন্যই ‘পূর্ণিমা’-র প্রকাশ। ঠিক এই কারণেই আজও অধিকাংশ কাব্যভাষ্যক ছোটো পত্রিকা প্রকাশিত হয়। ‘শতভিষা’, ‘কৃতিবাস’, তারও আগের ‘প্রগতি’, ‘পূর্ববাণী’, ‘কবিতা’—সবারই মূলে কিছুরূপ এই কারণটি ছিল।

আরও একটি গুরুত্বপূর্ণ পত্রিকা ছিল ‘এডুকেশন গেজেট ও সাপ্তাহিক বাতবিহ’। ১৮৫৯ সালে সরকারি পর্যালোচনা প্রকাশিত পত্রিকাটির সম্পাদক ছিলেন রেভারেন্ড ও’রয়ান স্মিথ। সব রকম সংবাদ এবং জ্ঞান ও ভাবনা-উদ্দীপক আলোচনার জন্যই পত্রিকাটি নির্দিষ্ট ছিল। তবে সহ সম্পাদক রঞ্জলাল বন্দ্যোপাধ্যায়ের কাব্যানুসরণের কারণে বাংলা কবিতার চর্চায় নিজের স্থান ভেঙে নিয়েছিল পত্রিকাটি। ‘ভেক মূর্খিকের যুদ্ধ’ নামে একটি কবিতার ভূমিকায় রঞ্জলাল পাশ্চাত্য কবিতার ভাব বাংলা কবিতায় গ্রহণ করা বিষয়ে সূচিন্তিত এবং অনুসৃত অভিমত প্রকাশ করেছিলেন—“অনেকে কহেন, ইউরোপীয় কবির ভাব

এতদেশীয় ভাষাসমূহে সংগ্রহ করা অসম্ভব কার্য, কিন্তু আমরা এ কথা সর্বভোভাবে স্বীকার করি না।...আমাদিগের জিজ্ঞাসা এই ইউরোপীয় উপাদের মানসিক ভোজ্য, কবিতা প্রভৃতি কি এতদেশীয় জনগণের মূর্খিচি অনুসারে এতদেশীয় নিয়মে প্রস্তুত করা যাইতে পারে না।” মনে রাখতে হবে, মধুসূদন তখনও বাংলার কাব্যাকাশে উদিত হননি। তখনও সংস্কৃতানুসারী কাব্যরীতির অনাথা সম্ভব বলে অধিকাংশ পাঠক মনে করতেন না। মধুসূদনের আগেই রত্নলাল পাশ্চাত্য কবিতার শক্তি এবং সেই রীতি অনুসরণে বাংলা কবিতার উন্নতির কথা ভেবেছিলেন। এই পত্রিকাতেই তাঁর ভাবনার চিহ্ন ধরা পড়েছিল। ১৮৬৬-তে এই পত্রিকার সম্পাদক হন প্যারীচরণ সরকার; ১৮৬৮-তে সপাদনার কার্যভার গ্রহণ করেন ভূদেব মুখোপাধ্যায়। সেই সময় থেকে ‘এডুকেশন গেজেট’ প্রকৃতপক্ষেই নবীন কবিদের সবচেয়ে বড় আশ্রয় হয়ে দাঁড়ায়। দীনবন্ধু, হেমচন্দ্র বন্দ্যোপাধ্যায়, রাজকৃষ্ণ মুখোপাধ্যায়, নবীনচন্দ্র সেন, ঈশানচন্দ্র বন্দ্যোপাধ্যায় প্রমুখ কবিদের খণ্ড কবিতা এই পত্রিকাতেই প্রকাশিত হয়েছে। নবীনচন্দ্রের প্রথম কবিতা মূর্চিত হয় এখানে—মূর্চিত হয় হেমচন্দ্রের বিখ্যাত ‘ভারত সঙ্গীত’—

বাজরে শিলা বাজ এই রবে
সবাই স্বাধীন, এ বিপুলে ভবে
সবাই জাগ্রত মানের গৌরবে

ভারত শব্দেই ঘুমায় রয়।

এই কবিতা ছাপা হলে (৭ শ্রাবণ, ১২৭৭) সরকারের তরফ থেকে সম্পাদকের কাছে কৈফিয়ত চাওয়া হয়েছিল। মধুসূদনের ‘হেষ্টির বর্ষ’ কাব্যটি পড়ে বিমূগ্ধ ভূদেব মুখোপাধ্যায় মধুসূদনকে একটি চিঠি লেখেন এবং সেই চিঠিটি তিনি ছাপিয়ে দেন ‘এডুকেশন গেজেট’-এ (২৬ এপ্রিল, ১৮৭২)। পরবর্তীকালে আমরা দেখেছি রবীন্দ্রনাথ থেকে শব্দ করে বহু কবি ও সমালোচকরাই পত্রাকারে সাহিত্য সমালোচনা করেছেন। সেইসব পর-প্রবন্ধ পত্রিকার মূর্চিতও হয়েছে আরম্ভ। এখান থেকেই হয়তো সেই রীতির সূচনা।

যাকে বলতে পারি ঊনবি শতকের যাত্রের দশক অর্থাৎ ১৮৬০ থেকে ১৮৭০ পর্যন্ত সময়-পর্য—সেই কাল-পরিষরে অব্যাহত ছিল সাময়িক পত্রে কবিতার জয়যাত্রা। আলাদা করে কবিতা-প্রধান পত্রিকা করা ভাবা হয়েছে। কেবলই কবিতা নিয়ে পত্রিকা প্রকাশের পরিকল্পনাও করা হয়েছে। সেই মানসিক পত্রিকা ‘কবিতা কুম্ভাভরণী’—প্রকাশিত হয়েছিল ঢাকা থেকে ১৮৬০-এর মে মাসে।

হরিশ্চন্দ্র মিত্র, প্রসন্নকুমার সেন এবং কৃষ্ণচন্দ্র মজুমদার পত্রিকাটির পরিচালক ছিলেন; প্রথম এক বছর সম্পাদক ছিলেন কৃষ্ণচন্দ্র মজুমদার। বিশেষ উল্লেখ্য, এর আগে ঢাকায় কোনো সাময়িক পত্র ছিল না। এই কবিতা-পত্রিকাটিই ঢাকার প্রথম সাময়িক পত্র। প্রথম দুটি সংখ্যা ছিল কেবলই কবিতা। তৃতীয় সংখ্যায় সম্পাদক রচনা করেছিলেন ‘কবিতা আলোচনার আবশ্যক’ নামে প্রবন্ধ। সেই প্রবন্ধে বলা হয়েছিল—“বঙ্গীয় কবিতার উৎকর্ষ সাধন ও বিশুদ্ধ কাব্যশৈলী প্রচার দ্বারা জনমণ্ডলীর কল্যাণ বৃদ্ধিই এতৎ পত্রিকা প্রচারের উদ্দেশ্য।” এ জাতীয় সম্পূর্ণ কবিতা ভিত্তিক প্রবন্ধ তখন বেশি লেখা হত না। কবিতার প্রতি পাঠকের আগ্রহ জাগাবার জন্য অতেনে পরে ১৯৩৫-এর ‘কবিতা’ পত্রিকায় বৃন্দেব বসুকে আমরা এরকম প্রবন্ধ লিখতে দেখেছি পরপর।

কৃষ্ণচন্দ্র স্বকালে সুদৃষ্টিগত কবি ছিলেন। তাঁর কবিতা রচনার প্রেরণা এসেছিল পূর্বেই সাময়িক পত্র ‘সংবাদ প্রভাকর’ ও ‘সংবাদ রসরাজ’ পাঠে—একথা জানিয়েছেন নিজেই। ‘সংবাদ প্রভাকর’ ও ‘সংবাদ সাধুরঞ্জন’-এ কবিতা লিখেই তাঁর আত্মপ্রকাশ। দেখা যাচ্ছে ১৮৬০-এর মধ্যেই সাময়িক পত্রিকায় বাংলা কবিতার এতখানি ঐতিহ্য তৈরি হয়ে গিয়েছিল যে, নতুন কবিদের প্রতিষ্ঠিত করবার উপযোগী আবহ বিদ্যুত হয়ে গিয়েছিল সেখানে। কৃষ্ণচন্দ্র মজুমদার তাঁর ‘সংভাবশতক’ (১৮৬১) কবিতা-সংকলনের জন্য স্মরণীয় হয়ে আছেন। কাল-ব্যবধান অতিক্রম করে তাঁর কবিতা—“কি যাতনা বিবে বৃষ্টিবে সে কিঙ্গে / কতু আশ্রয়বিষে দর্শনে যারে।” কিংবা “যে জন ধরিসে মনের হরয়ে / জনলায় মোদের বাতি।”—ইত্যাদি পৌঁছে গেছে আমাদের সময়ে। ‘সম্ভাবশতক’-এর অধিকাংশ কবিতাই ‘কবিতা কুম্ভাভরণী’-তে ১৮৬০-এ প্রকাশ পেয়েছিল। কৃষ্ণচন্দ্র ভাল ফরাসি জানতেন। মর্মজ্ঞ ছিলেন হাফেজ ও সাদী-র কবিতার। ‘সম্ভাবশতক’-এর ভূমিকায় তিনি লিখেছেন, পূর্বেই কবিবরের রচনার ‘মর্মমাত্র’ গ্রহণ করে বাংলা কবিতাগুলি রচিত, তবে ‘স্থানে স্থানে স্বকল্পিত ভাবাবিধি আছে।

হরিশ্চন্দ্র মিত্র সেই সময়ের একজন বিশিষ্ট কাব্যানুগামী পত্রিকা সম্পাদক ছিলেন। এই দশকে তিনি বেশ কয়েকটি সাময়িক পত্রিকা প্রতিষ্ঠা করবার চেষ্টা করেন। প্রত্যেকটিতেই কবিতার স্থান ছিল সবার উপরে। ‘চিত্তরঞ্জিকা’ (মানসিক, মে ১৮৬২) ছিল সম্পাদকীয় ষোড়শ অনুসারে ‘সম্ভাব ও রসপূর্ণ পদ্যময়ী’ পত্রিকা; ‘অবকাশরঞ্জিকা’ (মানসিক, সেপ্টেম্বর ১৮৬২) ছিল কবিতা প্রধান;

‘কাব্যপ্রকাশ’ (মাসিক, জানুয়ারী ১৮৬৯)-এর প্রথম সংখ্যায় সম্পাদক জানিয়েছিলেন “বাঙ্গালী সাহিত্য সম্বন্ধে অপেক্ষাকৃত সুদৃষ্টীকৃত সম্পাদন করাই পত্রিকার উদ্দেশ্য, আর ‘কাব্য প্রকাশ’ সম্পর্কে ‘সোমপ্রকাশ’ পত্রিকায় লেখা হয়েছিল— পত্রিকা-মধ্যে পদের ভাগই অধিক।” (৮ ফেব্রুয়ারি ১৮৬৯)। ১৮৭০ সালে হরিশ্চন্দ্র প্রকাশ করেন “মিত্র প্রকাশ” নামে মাসিক পত্র। তার প্রথম সংখ্যার (মে ১৮৭০) বিশেষ ভাবে কবিতার প্রতি সম্পাদকের আগ্রহ পরিলক্ষিত হয়— “আমরা বরাবর বঙ্গ সাহিত্যের পক্ষপাতী, ... বাহ্যতে বঙ্গভাবের উন্নতি, বঙ্গীয় কবিদিগের কাব্য কলাপের উন্নতি এবং পরিচয় সাধারণ্যে বাহুল্যরূপে প্রকাশিত হয়, “মিত্র-প্রকাশ” সম্বন্ধে তাৎপর্য অর্থাৎ অবহিত থাকিবে।” বাংলা সাময়িক পত্রে কবিতার স্থান ও সম্মান বৃদ্ধির জন্য একসময়ে বৃদ্ধদের বসু যে-চেষ্টা করেছিলেন তারই পূর্বসূরিরূপে হরিশ্চন্দ্র মিত্রের কাজের মধ্যে আমরা দেখতে পাই।

‘মনোরঞ্জিকা’ (১৮৬০), ‘চাঁকা-প্রকাশ’ (১৮৬১) ইত্যাদি পূর্ববাংলা থেকে প্রকাশিত অন্যান্য পত্রিকায় সর্ব বিষয়ে আলোচনা থাকলেও কবিতার স্থানও ছিল বেশ প্রশস্ত।

রাজেন্দ্রলাল মিত্রের সম্পাদনায় ‘রহস্য সন্দর্ভ’ প্রকাশিত হয়েছিল ১৮৬৩ সালের ফেব্রুয়ারি মাসে। কলকাতা স্কুলবন্ধু সোসাইটি এবং ভানাকুলার লিটারেচার সোসাইটির আনুকূলে প্রকাশিত পত্রিকাটিতে গদ্য, পদ্য, নানাবিধ আলোচনা সবই থাকত। তবু কবিতার দিক থেকে পত্রিকাটির গুরুত্ব অস্বীকার করা যায় না। এই পত্রিকায় ১৮৬৯-তে রত্নলাল বন্দ্যোপাধ্যায় ওড়িয়া কবিদের পরিচিতি লিখেছিলেন। প্রাদেশিকতার বেড়া ভেঙে অন্য ভারতীয় ভাষার কবিতার প্রতি মনোযোগ এখানেই প্রথম দেখা যায়। ১৮৬৫-তে মধুসূদনের দুটি সনেট—‘কবিতা নন্দ’ ও ‘সায়ংকাল’ প্রকাশিত হয় এখানে। তখনও ‘চতুর্দশপদী কবিতাবলী’ (১৮৬৬) প্রকাশিত হয়নি এবং মধুসূদন ছিলেন ফ্রান্স-প্রবাসী। কবিতা দুটির সঙ্গে রাজেন্দ্রলাল সনেট সম্পর্কে একটু ভূমিকাও দিয়ে ছিলেন।

কবি বিহারীলাল চক্রবর্তী সম্পাদিত ‘অবোধবন্ধু’ (মাসিক পত্র) প্রকাশিত হয় ১৮৬৩ সালের এপ্রিল মাসে। প্রথম স্বরাধিকারী ছিলেন বিহারীলালের বন্ধু যোগেন্দ্রনাথ ঘোষ। কিছুকাল পরে অবশ্য পত্রিকাটি বন্ধ হয়ে যায় ও ১৮৬৭ সালে পুনঃপ্রকাশিত হয় ‘প্রথম খণ্ড, প্রথম সংখ্যা’ রূপে। এই পত্রিকার বিভিন্ন বিষয় থাকলেও কবিতারই প্রাধান্য ছিল। ১৮৬৭-র ফেব্রুয়ারি মাসের প্রথম

সংখ্যার প্রথমেই ছিল একটি ছয় পঙক্তির বাংলা কবিতা—

স্বদেশের যে প্রকারে হোতে পারে হিত
সাধমতো চেষ্টা করা সবার উচিত।
তিলসম হেন কাজ যদি মনে লয়,
তথ্যচ নিরস্ত থাক যুক্তিবৃত্ত নয়;
কি জানি সহস্র মাঝে যদি কোন জন
সামান্য সে ক্ষুদ্র কাজে উপকৃত হন।

১৮৬৭ সাল স্বদেশীকরা বোধের উদ্দেশ্যে বঙ্গ, ‘হিন্দু মেলার’ বঙ্গ। সেই দেশপ্রীতির সুর লেগেছিল ‘অবোধবন্ধু’-র অনেক কবিতায়। সমকালের দেশ ও সমাজের আলোড়নে সাজা দিতে সাময়িক পত্র সবসময়েই তৎপর থাকে। অবোধ-বন্ধু-তে প্রকাশিত হয়েছিল রুক্মকমল ভট্টাচার্য ও হেমচন্দ্র বন্দ্যোপাধ্যায়ের অনেক কবিতা। তাছাড়া বিহারীলালের ‘বঙ্গসুন্দরী’, ‘সুরবাসা’, ‘নিসর্গ সন্দর্শন’ সবই প্রকাশ পায় এই পত্রিকার পৃষ্ঠায়। এই সব কাব্য ও কবিতা রবীন্দ্রনাথের কবি-কল্পনাকে উদ্ভেলিত করেছিল তা তিনি লিখে গেছেন অকুণ্ঠ-ভাবে একটি প্রবেশে (সাধনা, আঘাট ১৩০১)। বর্ধকমচন্দ্রের ‘বঙ্গসুন্দরী’-কে তিনি বলেছেন প্রভাতসূর্য আর ‘অবোধবন্ধু’-কে বলেছেন উষাকালের শব্দতারা। ‘অবোধবন্ধু’-তে বিহারীলালের কবিতা সম্পর্কে তাঁর আরো মন্তব্য—“এই কাগজেই বিহারীলাল চক্রবর্তীর কবিতা প্রথম পড়িয়াছিলাম। তখনকার দিনের সকল কবিতার মধ্যে তাহাই আমার সবচেয়ে মন হরণ করিয়াছিল। তাহার সেই সব কবিতা সরল বাঁশির সুরে আমার মনের মধ্যে মাঠের এবং বনের গান বাজাইয়া তুলিত।” (জীবনস্মৃতি)

১৮৬৩ সালের অন্যতম গুরুত্বপূর্ণ সাময়িক পত্র ‘বামাবোধিনী’—বার সম্পাদক ছিলেন উমেশচন্দ্র দত্ত আর পরিচালনার প্রধান ব্যক্তিত্ব ছিলেন কেশবচন্দ্র সেন। ‘স্বাধীন প্রজাতন্ত্র’-এর পৃষ্ঠাতেও কবিতা লিখতেন মেয়েরা কিন্তু নাম না থাকায় তাঁদের চিহ্নিত করা সম্ভব ছিল না। মেয়েদের কবিতার সংখ্যাও কম ছিল তা বলা বাহুল্য। ‘বামাবোধিনী’-তেও কবিতার সঙ্গে লেখকের নাম দেওয়া থাকত না অনেক সময়ে; তবু মহিলাদের বিচিত্র বলে সজাত থাকায় বাঙালি মেয়েদের কবিতা-চর্চার উৎসাহ এই সময়ে বৃদ্ধি পায়। ‘বামাবোধিনী’-র প্রতি সংখ্যায় শিরোভূষণ রূপে নতুন নতুন কবিতা থাকত। নন্দনা হিসেবে দ্বিতীয় সংখ্যার কবিতার প্রথম দু’লাইন উদ্ধৃত হল—

সকলের পিতা যিনি করুণানিধান।

নরনারী প্রীতি তাঁর করুণা সমান।

ক্রমে মেয়েদের জন্য, বালক বালিকাদের জন্য পত্রিকা প্রকাশের দিকে মনোযোগ দেখা দিতে লাগিল। ১৮৬৯-এর 'অবলা-বান্ধব' মহিলাদের জন্য পরিকাঁপিত হয়েছিল। কবিতা প্রকাশিত হত কিন্তু কবিতাই প্রধান উদ্দেশ্য ছিল না।

১৮৭০ সালের 'সুলভ সমাচার' (প্রথম প্রকাশ অগ্রহায়ণ ১২৭৭)-ও কবিতা-প্রধান সাময়িক পত্র হিসেবে পরিকাঁপিত হয়নি। তবু কেশবচন্দ্র সেন পরিচালিত এই পত্রিকাটির নাম করতাই হয়। প্রতি বছর একজন করে নতুন সম্পাদক হতেন এই পত্রিকার। যদিও কেশবচন্দ্রই ছিলেন মূল পরিচালক। এক পরসাদামের সাপ্তাহিকীটি তার সুলভ মল্লোর জন্যও স্মরণীয়। সাহিত্যকে সকলের হাতে পৌঁছে দেবার এই প্রয়াস বুদ্ধদেব বসুদর মধ্যে আমরা পরে দেখেছি যখন তিনি ১৯১২-এ 'এক পরসাদাম একটি' নামে চার আনা দামের যোলা পৃষ্ঠার কবিতা পুস্তিকা প্রকাশ করতে শুরুর করেছিলেন। 'সুলভ সমাচার'-এ সংবাদ নানাবিধ জ্ঞাতব্য তথ্য, গল্প, কবিতা সবই থাকত। এই পত্রিকাই প্রথম শারদীয় স্রোতপত্র প্রকাশ করতে শুরুর করে রমারচনা ও গল্প কবিতা সাজিয়ে। আজ 'শারদীয় সাহিত্য' অভিধায় বিপুল যে কর্মকাণ্ড আমরা প্রতি বছর প্রত্যক্ষ করি তার আরম্ভ 'সুলভ সমাচার'-এ। এই পত্রিকার শিরকবিতাটি উক্ত হল—

ধনমান লাভ করি সকলেই চায়,

সকলের ভাগ্যে তাহা ঘটে ওঠা দায়।

জ্ঞানধর্ম চাও যদি অব্যাহত দ্বার;

দরিদ্র ধনীরা দেখা সম অধিকার।

যাঁরা বলেন বাংলা সাহিত্যের দিক থেকে প্রথম যথার্থ তাৎপর্ষ্য সাময়িক পত্র বঙ্কিমচন্দ্রের 'বঙ্গদর্শন' তাঁরা এক অর্থে ভুল বলেন না। তবু বলতেই হবে যে, বাংলা কবিতা প্রথম যুগে নিঃস্বপ্ন রূপ-সৌন্দর্য ও চারিত্র্যে উদ্ভাসিত হয়ে উঠতে পেরেছিল 'বঙ্গদর্শন' (এপ্রিল, ১৮৭২) প্রকাশ পাবার আগেই। 'বঙ্গদর্শন' তেমন কোনো কবিকে কিন্তু সৃষ্টি করেনি। 'বঙ্গদর্শন' অবশ্যই ছিল সাহিত্যমানস্ক। তার আগে সাময়িক পত্রের চরিত্র ছিল প্রধানত পঁচামণ্ডেলি। হরেকরকম আলোচনা, সাহিত্য ও সংবাদ—সবই থাকত। 'বঙ্গদর্শন'-এ থাকত কেবলই সাহিত্য ও বঙ্গভাবনা সম্পর্কিত প্রবন্ধ। এখানেই প্রথম নিয়মিত সাহিত্য

আলোচনার সূত্রে একটি সাহিত্যরূচি গড়ে দেবার চেষ্টা হয়; সাহিত্যতত্ত্ব নিয়েও আলোচনা হয়। কিন্তু 'বঙ্গদর্শন'-এ প্রধান মূলা পেত প্রবন্ধ বার উপন্যাস। স্বয়ং বঙ্কিমচন্দ্রের হাতে ছিল উপন্যাসের কলম। বস্তুত তারা যেতে পারে—'বঙ্গদর্শন'-এর পর থেকেই 'বঙ্গদর্শন'-এর ধারা অনুসরণেই অচিরে সাময়িক পত্রের আবিষ্করণ উপাদান হয়ে উঠল ধারাবাহিক উপন্যাস এবং নেচলেট আকারের বড় গল্প। সাময়িক পত্রে কবিতার প্রতিশ্রুতী হয়ে দাঁড়াল গল্প-উপন্যাস। কথা সাহিত্যের আকর্ষণ ক্রমে বেড়ে যেতে লাগল বলেই একটা সময় এল যখন কবিতা-প্রকাশের ব্যাপারে পত্রিকা সম্পাদক কিছু কম গুরুত্ব দিতে লাগলেন। পত্রিকার পৃষ্ঠার কবিতার মদ্রদ খুব দৃষ্টিভঙ্গনভাবে করা হত না। গল্প-উপন্যাস বা প্রবন্ধের নিচের ফাঁকা অংশে এবং একটি পৃষ্ঠার যথাযোগ্য স্পেস না দিয়ে কবিতা স্টেসে দেওয়া হত। এই রীতিনীতির পরিবর্তন চেষ্টাছিলেন বুদ্ধদেব বসু। তারই ফলে 'কবিতা' পত্রিকার উৎস-প্রেরণা জেগেছিল তার মনে। অবশ্য 'কবিতা'-র আগেই 'সবুজপত্র', 'বিচিত্রা', 'পরিচয়' 'পূর্বশা'য় কবিতা মদ্রিত হত খুবই সুন্দরভাবে, পূর্ণ মর্দায়ায়। কবিতার জন্য নির্দিষ্ট থাকত বিশেষ স্থান। তবু সেসব পত্রিকার কবিতা ছাড়াও থাকত অন্যান্য বিষয়। 'বঙ্গবাসী', 'বসুমতি', 'উত্তরা', 'প্রবাসী', 'ভারতবর্ষ', 'মানসী', 'মর্মবাণী' ও 'নব্য ভারত' ইত্যাদি পত্রিকায় কবিতা যথেষ্টই স্থান পেত কিন্তু প্রধান আকর্ষণ ছিল গল্প-উপন্যাস-প্রবন্ধ। রবীন্দ্রনাথের কবিতা ছাড়া অন্যান্য কবিদের রচনা যে-কোনো ফাঁকা জায়গায় গুঁজে দেওয়া হত—একথাও সত্য।

'বঙ্গদর্শন'-এ অবশ্য কবিতার আলোচনা করা হত খুবই গভীর ও ব্যাপকভাবে। সেই সময়ে প্রকাশিত গুরুত্বপূর্ণ কাব্যগুলি আলোচিত হয়েছে; এক একজন কবি কে নিয়েও আলোচনা হয়েছে কখনও কখনও। সবচেয়ে বড় কথা, সাহিত্যতত্ত্ব, কবিতার ভাষা ইত্যাদি নিয়ে আলোচনার সূত্রপাত হয় 'বঙ্গদর্শন'-এ।

কাজেই আমরা বলতে পারি 'বঙ্গদর্শন' থেকে বাংলা সাময়িক পত্রিকার একটি ধারার অবসান ও পরবর্তী একটি ধারার সূচনা হয়েছিল। প্রথম পর্ষয়ে আমরা লক্ষ করি সংবাদপ্রধান পত্রিকা কিভাবে নিজেই জাতি অগ্রতিরোধা শক্তিভে জয় করে নিচ্ছে কবিতা। দ্বিতীয় পর্ষয়ে দেখতে পাই কবিতা জায়গা হেড়ে দিতে বাধ্য হচ্ছে কথাসাহিত্যকে। কোথাও কোথাও সবচেয়ে বোধ গুরুত্ব পাচ্ছে প্রবন্ধ। এই ধারার পরিবর্তনের সূচনা আবার হয়েছিল পঞ্চম বছর পরে

বুদ্ধদেব বসুর হাতে ঢাকা থেকে ১৯২৭ সালে প্রকাশিত 'প্রগতি' পত্রিকা থেকে।
 যদিও 'প্রগতি'-তে সাহিত্য বিষয়ক সব ধরনের লেখাই থাকত, তবু সম্পাদকের
 আগ্রহ কবিতার খাতে প্রবাহিত হতে শুরুর করেছিল বলে স্পষ্টই অনুভূত হয়।
 স্বল্পসংখ্যায়ী 'প্রগতি'-র পর 'পূর্ববাণী' (১৯৩২) পত্রিকায় সঞ্জয় ভট্টাচার্য্যও
 কবিতাকে গুরুত্ব দিয়েছিলেন বিশেষ করে। ১৯৩৫ সালের 'কবিতা' পত্রিকা
 এই পরিবর্তনের ধারাকে একটি দৃঢ় ভিত্তির উপর দাঁড়ি করিয়ে দিল। নতুন
 করে বাংলা সাময়িক পত্রের কবিতা ভূমিত হ'ল সর্বোত্তম মর্যাদায়। সেই প্রাউশন
 আজও চলেছে।

নীরেস্ত্রনাথ চক্রবর্তী

থা কা মানে

থাকা মানে কিছুর বই, থাকা মানে লেখার টেবিল।

থাকা মানে আকাশের নীল,

পুকুরের জলে রোদ, গাছের সবুজ,

বৃকের ভিতরে কিছুর চোরা টান, সায়ংকালীন

জঙ্ঘতার মধ্যে ধীরে-ধীরে

নৌকাটির দূর থেকে ক্রমে আরও দূরে চলে যাওয়া।

থাকা মানে ভাদ্রের গুমট ভেঙে ছুটে আসা হাওয়া,

যা এসে বৃকের মধ্যে লাগে।

থাকা মানে মানুষের মুখ, ঘাম, ক্রান্তি ও বিবাদ,

যা নিয়ে সংসার, তার সবই।

থাকা মানে দূরথেকে-সুখে সংলাগে-বিরাগে

সর্বকিছুরকে হাতের মতোয় ধরে রাখা।

থাকা মানে আলোতে-কালোতে আঁকা ছবি,

থাকা মানে তারই মধ্যে বেঁচেবর্তে থাকা।

শব্দ ঘোষ

এ সে ছ প্রেম এ সে ছ আ জ

চিরায়ত বর্তমান, আহা মরে যাই মুখ দেখে ।
জারিঞ্জুরি জানি খুব—এতদিন কোথায় ছিলেন ?
সব'শ্ব খেয়েছ তুমি, আমার কতটা জানো ? পাজি ।
আজই যদি ডাক আসে এখনই তো উড়ে যেতে রাজ ?
বিকলে ছড়ানো মাঠে ফসলিশরে টলে আলো
যে মেয়োটি ফিরে গেছে তারও কিছ, সুখমা স্বপ্নাল—
কর তাতে আসে যায় ! ভোমার তো আদিগন্ত জ্বালা ।
কিছ, কি শুনতে পাও ওহে মহাশয় ? আমি তাই
নিজেকেই কামড়ে খাই, আর-কিছ, বুঝি না কী-করা—
অর্ধেক পাষাণ্ড তুমি, অর্ধেক আতর দিয়ে গড়া !

শক্তি চট্টোপাধ্যায়

মা ন্দ ব বা গা ন

বাগানে তো কতো ফুল, তার মধ্যে প্রিয় কৃষ্ণচূড়া ।
দূরকম ফুল আছে—একটি হলুদ, অন্য লাল,
দূরদেখি রাখাল ছেলে নিয়ে আসে সন্তুষ্ট সকাল,
বাগানে তো কতো ফুল, তার মধ্যে প্রিয় কৃষ্ণচূড়া ।

বর্ষায় ফোটে এ-ফুল, অন্যকালে পাতা জেগে থাকে ।
সবুজ পাতাও হয় হলুদ এবং ঝরে যায়,
ফুলগদুলি ঝরে যায় সময়ের গঢ়ে আবর্তনে—
মানুষ বাগান থাকে পাণাপাশি, এবং থাকে না ।

সুনীল গঙ্গোপাধ্যায়

নির্মাণ থেকে লা : দুই

রাতকোতুক দোলে চন্দ্রমা দোলে চন্দ্রমা দোলে

জলে ছেদে আছে খানিক আকাশ খানিক মেঘের ছেঁড়া অবকাশ
রাগিবসনা এ কেমন নারী দেবতাকে দেয় নীল তরবারি
বুক পেতে দেয় উজ্জ্বলসায় মায়া সিদ্ধক খোলে...

এই চারলাইন লেখার পর আমি বেশ কিছুক্ষণ চুপ করে থাকি। প্রায় মধ্যরাত্রে দোতলার জানলা থেকে পুকুরের জলে চাঁদের দোল খাওয়া দেখে কবিতার প্রথম লাইনটি মনে আসে। চাঁদের সঙ্গে পৃথিবীর যাবতীয় জলের যৌন সম্পর্ক। প্রথম লাইনটি সে জন্য স্বাভাবিক। দ্বিতীয় লাইনটিতে অনেক বিধার কাটাকুটি আছে। প্রথমে লিখেছিলাম, 'জলে ঢেউ ওঠে, জলে বিভঙ্গ আকাশের এক কণা'...। তেমন পছন্দ হলো না। ছন্দের চালটা বদলালে মন্দ কী? দ্বিতীয়বার লেখার পর 'ছেঁড়া অবকাশ' নিয়ে একটু খটকা লেগেছিল, তারপর ভাবলাম, চলুক না!

তৃতীয় লাইনে নীল তরবারির বদলে প্রথমে লিখলাম 'মায়া তরবারি', এটা খুব সহজে প্রথা বাহিত ভাবে আসে। প্রথার ভূত মাথা থেকে তাড়ানো খুব শক্ত। কিন্তু চতুর্থ লাইনে 'মায়া' শব্দটা আমার আবার দরকার। মায়া তরবারির চেয়ে মায়া সিদ্ধক অনেক বেশি তাৎপর্যপূর্ণ। আকাশে বিদ্যুৎ ঝলসে ওঠে, তখনই দেখতে পাই নীল তরবারি।

চাঁদ যখন দেবতা ছিল, তখন যৌন চাঁদের নামই ছিল প্রেম। দেবতারা আসলে প্রেম জানে না। নীল আর্মস্ট্রং-এর পায়ে ধুলো পড়ার পর চাঁদ আর দেবতা নেই। তাছাড়া, এই চার লাইনের মধ্যে আমি কোথায়? কাটাকুটি করে লাইনগুলি এই ভাবে রূপান্তরিত হয় :

এত শব্দ কেন, দিগন্তে কেন আগুন ?

বইয়ের পৃষ্ঠা থেকে নেমে গাড়িয়ে যায় রক্ত

বাবা হঠাৎ হঠাৎ আমার কান ধরে টানে ?

নদীর জলে লাটোপুটি খাচ্ছে চাঁদ, এ যেন বিশ্ব বিশ্রুত প্রেম

নিশেধ নিশিধে দোলে হাওয়া

গুণা কিছুই জানে না

বারান্দায় একা বসে সমস্ত শরীর ও শ্বাস উষ্ণ হয়ে ওঠে

সাংঘাতিক হচ্ছে করে নদীতে উদ্ভাস্ত হয়ে নেমে পড়তে

কিন্তু তাকে স্পর্শ করার আগে বারবার প্রশ্ন করি, আমারে

ভালোবাসবে নদী ?

[এতে ছন্দ নেই, এত গদ্যময় হয়ে গেল রাত। আর লিখতে হচ্ছে করে না। কলাম সরিয়ে রেখে বারবার মনে মনে আওড়াই : রাতকোতুক দোলে চন্দ্রমা দোলে চন্দ্রমা দোলে। রাত কৌতুক দোলে চন্দ্রমা দোলে চন্দ্রমা...]

প্রিয় প্রণবন্দ,

সুবীর মারা যাওয়ার পর থেকে মনটা নরম হয়ে আছে। শেষ পর্যন্ত ওই ভো বাথরুমের দরোজার সামনে হুমাড়ি খেয়ে পড়ে থাকা। পেছনের তাকে কতকগুলো মরা বই। ঘটি-বাটি নিয়ে অর্থহীন কাড়াকাড়ি। সন্দীপন লিখেছে, 'হাতির নাদের ওপর থেকে যে ধোয়া ওঠে, তাই সফলতা।' এ বছর পুজোর অনেক লেখক অপমানিত হয়েছে পঠিকাওলাদের হাতে। টাকাও পেয়েছে। টাকা আর অপমানের বিনিময়ে তারা তুচ্ছ ছিটিয়ে দিল। ওই তুচ্ছগুলো জড়ো করে এবার বই হবে। কী কর!

একটা কবিতা পাঠাচ্ছি অলিন্দের জন্যে। প্রথম পাতায় না হয় না হলো, যেখানে খুশি ছাপাবেন। শূভেচ্ছা, ইতি

শরৎকুমার মুখোপাধ্যায়

তা কি রে থা কি

কোথাও কেউ কথা কর না, কাজ কেবল কাজ,
ধাক্কা মারে ব্রিককেসের চৌকো আর স্টেনলেসের শাদা,
তাই
রাতে আমার ঘুম হয় না, শান্তি নেই মনে।

ভোরের দিকে সাধুর কাছে আঁসি ;
শ্বেতপাশুর কী মঙ্গল, ফর্সা হাসিমুখ,
চুপটি করে তাকিয়ে থাকি, গন্ধ পাই
পচা ফুলের গন্ধ আর লোকজনের নীরব চলাফেরা।

সাধু বলেন, শরীর মানে কন্ঠ আর অশান্ত এ-মন,
আত্মা হলো নির্বিকার, পরম যিনি একান্ত আশ্রয়,
আসক্তহীন কর্ম করে যাও।
সাধু বলেন, স্বপন, তুমি দশ হাজার দাঁও
মন্দিরের লাগোয়া এক অতিথশালা হবে।
পিপড়মায়া চিনির থলে উজাড় করে দিয়ে
হালকা হয় মানুষ, তার বুককে বাতাস লাগে।

আমি কিছুই দিই না, শুধু তাকিয়ে থাকি, ভয়
নিম্ব হয়ে গেলে
আত্মা যদি চোঁচায়, যদি কন্ঠ পায় শরীর
পরম যদি কোল না দেন, কোথায় গিয়ে শোবো।
করুন ওপর আস্থা নেই
তাই বোধ হয়
আমার মনে শান্তি নেই কোনো।

নবনীতা দেব সেন

দা ম

বন্দু বড়ো বাস্ত লোক ছিলো।

ইদানিং বন্দু বড়ো বাস্ত লোক হয়ে পড়েছিলো

মীটিঙে মীটিঙে তার অন্তর বাহির

ছিন্নভিন্ন করে ফেলে নিদরমুণ বাস্ততা কিনেছিলো।

বোঝাতে পারিনি, কর্মবীর না হয়েও

ধমে ধীর থাকটা সম্ভব।

বোঝাতে পারিনি

‘মীটিঙে’ যে ‘সঙ্গ’ নেই, শূন্য ‘দল’ আছে

যেখানে ‘মনুষা’ নেই ‘সদস্য’ কেবল,

বোঝাতে পারিনি তাকে, মানবের ব্যক্তিগত দামে

দৈনন্দিন বাস্ততার নয়।

প্রিয়জনদের কাছে, সে যে আছে,

সেটাই যথেষ্ট দামী—

এখন যেমন,

সে যে ছিলো—

শূন্য সেতুকুণ্ডে ॥

সৌমিত্র চট্টোপাধ্যায়

রয়ে গেলে সম্ভাবণ

যদি বলে যেতে নাই পারি

এইখানে খঁজে দেখো

হয়ত বা রয়ে গেল সম্ভাবণ

বিদায়ের, প্রণয়েরও

প্রোমোটর ভেঙে গেছে উত্তীর্ণকালের বাড়ি

বহুতল বিশ্রু হবে দিনকণ পরে,

আজ এক নিভৃত বকুল পাহারায় রয়ে গেছে

চূর্ণ ইঁট পাথরের পরে

শ্রাবণের জ্যোৎস্না এসে কুটবুদ্ধিহীন শিশুর মতন

ছায়া আর আলো নিয়ে খেলা করে

এখানে উজ্জ্বল ভাঙাচোরা যা কিছু, রয়েছে

তারই মধ্যে খঁজে দেখো

যদি পাও শিলালেখ কোনো, অন্তঃ ভাষণে বলে

‘এ শহরে গাছ ছিল মরশুমি ফুলও

পাথরের ওড়াটাই আছে আজও

মানুষ জন্মের যত ভালোবাসাবাসি তাও আছে

প্রনষ্ট ভাঙনে আজও

অবিনাশ উন্মত্ত হয়ে ছটফট, করে সে প্রণয়—

খঁজে দেখবে না ?

যদি বলে যেতে নাই পারি

এইখানে হয়ত বা রয়ে গেল সম্ভাবণ

বিদায়ের, প্রণয়েরও।

অমিত্যভ দাশগুপ্ত

এ ক দিন

রাজকন্যার মত সার্কসিও কিছু কম পড়েছে এবার। গ্রেট সাহারানপূর
অবশ্য এসেছিল। তবে উঁচু হতে দলের যে ট্রাপিঞ্জ সুন্দরী মিমো যোগ্যলেকের
পেঁয়াজে গেছে চিহ্নহার, সে আর এসে উঠতে পারেনি। শুনোছি, তার বরাতের
সড়ক খুলেছে বরাবর হংকং-তক, যেখানে সে জেনেট-কেও শিহরিত খাই আর
সাহারানপূরী লচক দেখাচ্ছে। মিমো আমাকে এমন তুচ্ছ করেছিল যে, পাশের
বাড়ির ডিশ অ্যান্টেনার ভরসায় একটু ফুরসৎ পেলেই আমি স্টার টেলিসেন্টার
খুলে তাকে তাকে থাকি যদি তাকে পেয়ে যাই। শনি-রবি তো ঘর ছেড়ে বেরোই
না। এভাবে আমার দাড়ি আকমানো থাকে নব বেড়ে যায় আর মিমো উঁচু
হতে হতে ট্রাপিঞ্জের লাউডগা মাড়িয়ে চিহ্নহারের সড়ক বেয়ে সোজা চলে যায়
হংকং।

আমার ফুসফুড় আর আহাম্মুকির গোটাগুলো এখন শাদা সর্ষে। পুট
করে গেলে দিলে কখালো পুঁজ গড়ায়। বেমালুম ভুলে যাই আমার দুটো
ছটফটে পা আর দুই উরুর অশ্বিনীবংশলকে। মিথো শুনতে শুনতে দেখতে
দেখতে টিকিটিকির লেজের মত আমার জিভ একদিন টুপ করে খশে যায় চোখ
গালের ওপর কুলে পড়ে। ঘরের জানলা-ঢাকা পর্দা বাতাস খায় আর কুলকুচে
করে বাইরে ফেল দেয়। একদিনকে মানুষের মত বেঁটে আর ট্রামলাইনের মত
লম্বা হতে হতে মাঝবরাবর ছিঁড়ে যাই। আমার হাফহাতা শাটে পায়জামা
আর চাটিলোড়া অপেক্ষা করতে করতে করতে একদিন মোফের ওপর শরীর
বিচ্ছিন্নে শান্ত শূন্যে পড়ে।

ভারাপদ রায়

এ থ নো পা রে

এই কবিতাই অন্যরকম হতে পারে।

একটু জল হাওয়া আদর যত পেলে
এই অবেলায় অলসলতার শিবে,
দুয়েকটি সাদা ফুল ফুটে উঠবে।

বিকেলের আবছা আলোয়
দুয়েকটি সাদা ফুল ;
খুব কাছাকাছি গেলে
হয়তো ক্ষণীণ সৌরভ পাওয়া যাবে,
আরেক জীবনের অমল ভালোবাসার
দুয়েকটি অন্যরকম সাদা ফুল
একটি কলস লতার শিবে।

এই কবিতাই অন্যরকম হতে পারে।

এখনো পারে।

সমরেন্দ্র সেনগুপ্ত

ঘৃ মে র আ পে

পাশের কোনো বাড়িতে টেলিফোন বাজছে। একটানা।
ঘড়িতে রাত দুটো গুঞ্জন করে উঠলো জানলার আকাশ থেকে
পদ্নবসু আমাকে এসময় দ্যাখো

একটা কবিতার পাশে বসে আমি। তাকে সোহাগ করি।

দীর্ঘ তিরিশ বছর এই একটাকেই রপ্ত করে কেটে গেল।

এতবার লিখলাম

মুছলাম

লিখলাম

তবু কিছুতেই যেন ঠিক দাঁড়াচ্ছে না।

কি বলতে চাই জানি, কিন্তু কেমন করে বলবো

ভেবে অকূল দরিয়ায়! যেন স্বকালপাঠক আমার শব্দগুন্ডলি

নিজের বলে চিনতে পারে এমন শব্দ আসুক

তারা হাসুক, কাঁদুক শিশু হয়ে শোনা ক দেয়লা

—বাহা ছিল এই।

অক্ষরের মধ্যে আগুন ভরে দিতে গিয়ে দেখি

শ্মশানের অগ্নীশ্বর চিতায় আমার কালো হয়ে ওঠা

বর্ণমালাগুলি পুড়ছে। কে তাদের বন্দনযাত্রায় পাঠালো;

টেলিফোনটা এখনো কান খুঁজে পায়নি।

কেউ কথা শোনাবে, কেউ কিছুতেই শুনবে না, তাই এই অনর্গল

বেজে যাওয়া। আমার টোঁবলে বিছানো সাদা নিরীতির কাছে

শব্দরা আসছে না, আমি তবু তাদের ধরে বেঁধে

আলিঙ্গনে আনতে চাইছি...

একটা পাঁখির সঙ্গে রোজ ভোরে দেখা হয়। একটা পাঁখি?

নাকি একইরকম পাঁখি। রাস্তার ওপায়েই একটা

পদ্মবসতি কিল,

ওপার জল থেকে একটা ঢেউ বাতাসকে সন্দে নিয়ে

এই নিরাকার আধারেও এপারে আসছে নিশ্চিত!

কাল ভোরে সুর্ষভাঙা মেঘ হয়ে উঠবে

অকবিরও অনুকরণীয়। অথচ ঠিক তখনই

অনিদ্র রাতবার্তা নিভিয়ে আমি ঘুমিয়ে পড়বো।

প্রকৃতির নিজস্ব শিগ্গের কাছে পরাজিত একজন

এভাবেই চলে যাবে চেতনার শেষ পারাবারে...

দেবীপ্রসাদ বন্দ্যোপাধ্যায়

এক চেটে গাঁদার অপঘাত

সিঁড়ির কোণ দিয়ে রুয়ে রাখো নয়নতারা গাঁবা ফুল। ঢালা জটধাস
ঠেলে আসছে দোরশুদ্ধে। দিগ্বিদিক অন্ন খুঁজতে ঘুরেই ভয়ানক
কত খোপ কামরা দুর্নিয়া, কত রোদ্দুর ধমে হয়ে পড়েছে, থেকে থেকে
কত ঝড় বর্ষা ধস—ফুঁচকে সিঁটিয়ে গেল নাক খাচাখানা ?
বৃকটকে ফুঁ দিয়ে ধোয় উঠেছে খালি। কটা বাজল ? রোজ রোজ
এক কথা বলা কেন ? আরো জোরে বাজবে বলে ? বন্দ হয়ে যাবে ? দোর-দোর
কান ঘষে শুনছে বৃষ্টি ভেতরের রাতের আগোজ ! কটা বাজল ? শেষ গাড়ি
ছেড়ে দেবে বলে ছুটছে—আগটাতে একদণ্ড বসে তাপ নাও। উরত ছুঁবয়ে
ঘরে ফিরে দেখ ঘর কেরোসিন ভিবেয় লাল হয়ে আছে—সর্বদয়ের
উই ঢালা আগাছা সবগুরু মন-মন যেন তোমারই অমৃৎ
কাঁদছে সে—কানা বোবা ঘর তার একচেটে গাঁদার অপঘাতে।

শান্তিকুমার ঘোষ

মনোহর হয়ে উঠছে

ভূমধাসাগর বায়ু অনবরত সিঞ্জন করছে

দিক্দের এই দিক-দেশকে

চেষ্টার উপর নেচে গেল অভ্যাস ভূপ্রকৃতি

পরমাশ্রীরের মতো যারা এসেছিল

সঁরে যাচ্ছে আমার জীবন থেকে

কিন্তু মনোহর হয়ে উঠেছে সখ্যা ও'প্রভাত

সবুজ হ'ল হৃদের স্বচ্ছ জল

লিল শূধু লিলির মধ্য দিয়ে লঘু ভেসে যায় রাজহংস

ধীর গর্বি'ত ছন্দোময় ভঙ্গীতে

এধারে কাঠের বাঁকা সীকে

শিলাখণ্ডগুলি ওপাশে তরুগুলো

জলের কিনারে

সূর্য'রশ্মি এসে ছুঁয়েছে নৌচালকের ললাট

হয়তো পড়বে তোমার প্রসন্ন দৃষ্টি

আমার অবনত শিরে

মু'তি খু'লে ভেসে গেলে

পাহাড়ের মাথায় সবুজ পল্লব তুলে ধরেছে

কালো পাথরের মেয়ে

প্রান্ত ছুঁয়ে ব'য়ে যাচ্ছে গেরুয়া স্রোতের ড্যানিয়ল

আগি কোনো দাবী নিয়ে আসিনি

আমার নেই অভ্যাস

মেঘলা বিবেলে দূরের স্বীপকে দুটি ধারা যেন

ধুম পাড়িয়ে রেখেছে

নীল বাস্প আর বৃষ্টি বিন্দু ঢেকে ফেললো একের পর এক
ঝুলন্ত সাকো

ভালোবাসা কুসুমের মতো মৃতি খুলে ভেসে গেল জলে
আমার মাজেশ্বের ভেতর ফুঁসে উঠেছে জলজোত—

গজের ছুটেছে লক্ষ অশ্বশক্তির ইঞ্জিন
বিফলতা ছাড়িয়ে ওই জেগে রয়েছে শেখ'বান চড়া

হা ও সাই হী পে পে পে গে গে

হাওয়াই ঘীপে পেয়ে গেছে কাপির তুলনা
বসন্তের সব ফুল গ্রীষ্মের ফলরাজি ফালিয়াছে গছে
পাহাড় বলছে, 'দাখো, ফুলসাজে জেগে আঁধা বাঁকমা-ঝাড়'
সমুদ্র দিয়েছে ডাক, 'নীলাম্বরী ফেলে, এসো হৃদয়ে আমার'
পাহাড়ের গুমোর ভারি দেবতা রাখেন পা অমল শিখরে
হুঁসিয়ারি হানে সিন্ধু, 'আঁকড়ে ধরছে বৃথা শেষ তটভূমি'
গলাঘমনার শোভা ঘনিয়েছে বৃকে আজ কার জন্মাতাঁধ
সমুদ্রে তুললো বড় টাইফুন-টানাডো বেগ ক্রোধ কমাহীন
পাহাড় পেতেছে বৃক শেখের পরীক্ষা তার হ'ল বারংবার
সমুদ্র-পাহাড় মিলে হৃদয়ের অধিবাস চিরধরীপবাসী

বটকুম্ব দে

বন্দী টিয়া

কিছুর একটা করছি, কিছুর একটা হাছি অথবা

কিছুর একটা করব, কিংবা কিছুর একটা হবে

এই ধরনের কতগুলো অসংলগ্ন অর্থহীন

মন ভালোনো মধ্যবিন্ত ভাবনা ভেবে-ভেবে

নীলকালো চশমার মধ্য দিয়ে অসংলগ্ন অলৌকিক রঙীন স্বপ্ন দেখে দেখে

আর

খাপছাড়া ছমছাড়া জোড়া তালি দেওয়া জীবনের জটগুঁট ছাড়তে ছাড়তে

হঠাৎই আবিষ্কার করলাম—

রাত অনেকটাই কাবার হয়ে গেছে নক্ষত্রেরা নিজন নিশ্চুপ হয়েছেন

বহুকাল অতশ্রু থাকার পর সেই যে ভেবেছিলাম

একটু ঘুমোবো, সেই ঘুম এলো-ও না, আর আসবে না !

কতবার ভেবেওছিলাম,

ওই সব অপদার্থ বোকা-বোকা খোলাওয়ালা

লোকগুলোর খারে কাছে একদমই যাবো না

(হায় রাম ওদের চিনলে না ?)

যাবো না যাবো না করে গেবে কিন্তু সে নিবন্ধ পথেই পা দিলাম

নাম লেখালাম সেই ভয়ংকর দলে

যার থেকে ছাড়া পেতে গোটা একটা জীবনই চলে যায়

কন্যাকুমারীর তিন সমুদ্রের মোহানায় করা সূর্যাস্তের

মুগ্ধ সৌন্দর্যের রহস্যময়তার নীলাভ নেশায়

অতি মূর্খ একটা লোক আরো বহু মূর্খের মতোই

অকারণ স্বপ্ন দেখা পাগলামিতে

অথবা করবো, বা হবোর মধ্যবিন্ত ভাবনাতে

কিছুর একটা করছি, কিছুর একটা হাছি

বন্দী টিয়া অবদূর কৃষ্ণ কথা কয়ে গেলো,

সারাটা জীবন !

একরকম নয়, অনেকরকম কবিতা

স্মৃত্ত গঙ্গোপাধ্যায়

আগে ঠিক করে নেওয়া যাক, কবিতা কি একটা বন্ধ জলাশয়ের মত, কিংবা একটা গাশ্ব-জাটা কুম্বোর মত, যার মধ্যে কোনও স্রোত নেই, চলমানতা নেই, স্পন্দন নেই? কবিতা কি গতিশ্লথ হয়ে থেমে যাবে কোথাও, আর এটাই কি প্রত্যাশিত? সব কবিই কি একটা ধারা মানা করেই জ্ঞাপন করবেন তাঁর উচ্চারণ, প্রাক্তন ঐতিহ্যকে অস্বীকার না করেও কি তিনি গড়ে তুলবেন না নতুন কোনও ঐতিহ্যের সন্ধাননা? আর তাঁর পাঠক কি অনুদার মনোভাঁঙ্গুর আশ্রয়ে উপেক্ষা করবেন তাঁর নতুন রীতিকে, অগ্রহাভা পেশ করবেন তাঁর সাম্প্রতিক ঘরানাকে ঘিরে? প্রশ্নগুচ্ছের মধ্যেই উত্তর প্রচ্ছন্ন আছে, এ কথা যদি কেউ মনে করে থাকেন, তবে তা সিদ্ধান্তটা আগাম গ্রহণযোগ্যতা পেয়েই গেল। এবং তাহলে মস্তমনে ও নির্ভয়ে প্রথমেই বলে ফেলা যাক, কবিতা একরকমের নয়, অনেকরকম। সময়ের দ্রুতির সঙ্গে তাল রেখে আর কবিতাশিখার প্রসারতার সঙ্গে সঙ্গে আমরা যে নানারকম কবিতার মুখোমুখি দাঁড়াব, তার বিভিন্ন খাতের রেওয়াজে ঞ্জ করে তুলব নিজেদের, এ সত্যটা পাঠক হিসেবে যতটা দরাজভাবে এবং অকুপণতায় আমরা গ্রহণ করে নিতে পারি, ততই সুদৃলক্ষণ।

একই সংখ্যের বর্ণবর্তী না হয়ে পারি না যখন দৈব কবিতায় নিবেদিত একজন শিক্ষিত মানুষ এমন স্রাস্ত বিশ্বাসে স্থিত হতে চাইছেন যে কবিতা একই ধারায় প্রবাহিত হয়ে চলুক, তার বৈচিত্র্য হোক অস্বীকৃত, একই গোণের ভাষামাধ্যমে বিনশস্ত হোক তার নিৰ্মাণ, একটা ঐতিহ্যেই আশ্রয় নিক তার যাবতীয় সম্প্রতা, আশপাশের নানারকম উচ্চারণ রীতির ভিন্নতাকে সে করুক অনাদর। কবিতা নিয়ে এতগুলো দশক হেঁটে আসার পর তাহলে কি এই বিশ্বাসটাই আজ অকিড়ে থাকবে আমরা? আর তাহলেই আমাদের অনায়াস স্বাশ্চি আসবে, অনেক আরামদায়ক আশ্বর্ভাশ্চি জাগবে আমাদের চরিত্র? আধুনিক কবিতার ভাবগাং কি এই প্রশ্নের সামনে দাঁড়িয়ে যখন চার্লশের একজন প্রীত্বর্ভ কবি তাৎক্ষণিক উত্তর দিরোঁছিলেন, 'আধুনিকতর কবিতার কাছে পরাস্ত হওয়া', সে উত্তরের মধ্যে ছিল একটা মস্তমনে ওদার্য, বাশ্চিৎ বদনাতা। আর এই আধুনিকতর হয়ে ওঠার মধ্যেই তো ছিল আরেক ঐতিহ্যের বীজ, চলমানতার প্রচ্ছন্ন সংকেত।

'আরেক ঐতিহ্যের বীজ' কথাটার ওপর আমি জোর দিতে চাইছি একটু

বৈশি। তার মানে বহিরঙ্গ দৃশ্টিপাতে স্বিতীয় কি তৃতীয় কোনও ঐতিহ্যের সন্ধাননাফেও আমরা অভার্ভনা জানাতে কুশ্টিত হব না, এ সত্যটাকেই অকিড়ে থাকা বাশ্চিৎ বলে মনে করছি। আপাত প্রত্যক্ষণে কবিতার নিশ্চয়ই একটা সর্বজনমান্য ঐতিহ্য আছে, আর সে ঐতিহ্য তিলে তিলে গড়ে উঠেছে বাংলা কবিতাকেও ঘিরে, তার ক্রমপরম্পরা আশ্রয় করে, কিন্তু একই সঙ্গে একেকজন কবির ঘরাণার ভিন্নতাকে কি আমরা অস্বীকার করতে চাইব, অসন্ধান জানাব দু-জন ভিন্ন কবি যদি দু-রকম পদ্ধতির নির্ভরতায় মূদ্রিত রাখতে চান তাঁদের কবিতাগত উচ্চারণ? হতে পারে সে দু-গোষ্ঠের নিৰ্মাণ-বিন্যাসের মধ্যে আমেরু ব্যবধান, হতে পারে তীর বিভাজনরেখার ওপর দাঁড়িয়েই তাঁরা গড়ে তুলতে চাইছেন নিজস্ব বাক-প্যাটার্ন, হতে পারে পাশ্চাত্যের আদলে কেউ হয়ত শৃঙ্ক করতে চাইছেন এদেশীয় কবিতার শরীর, আবার দেশজ ঐতিহ্যকে অন্য মাত্রায় পরিবেশন করে কেউ হয়ত প্রয়াসী হতে চাইছেন নতুন এক ঘরাণার প্রতিষ্ঠায়। তা এইসবই তো ঘটনা হিসেবে, বিভিন্ন মেজাজী কবিতাকৃতি হিসেবে, কবিতাকে সমৃদ্ধ করে তোলবার নানা চারিত্রিক উপকরণ হিসেবেই মেনে নিতে হবে আমাদের, এবং সে মানাতায় থাকবে একটা খোলামনের প্রতিশ্রুতি, বৈচিত্র্যকে সন্মাদর জানিয়ে গ্রাহ্যতা দেবার আশ্বা, ভিন্নতাকে আপায়ন করেও একই সঙ্গে পালন করতে হবে কবিতার প্রতি সেই প্রত্যাশিত দায়বদ্ধতা,—যে-সব থেকে কোনও বিচ্যুতিই আমরা সহনীয় বলে মনে করি না।

ধরা যাক, আমি একজন সং পাঠক, সনিশ্চি উন্মূখতা নিয়ে আমি তাকিয়ে থাকতে ভালবাসি কবিতা জগতের দিকে। রবীন্দ্রনাথকে দেখা হয়নি, দেখা হয়নি জীবনানন্দকেও। কিন্তু এই দু-জন অলোকসামান্য প্রতিভার কবিতাভাষা পাঠ করে এই সত্যটার স্থিত হতে আমার কোনও বিলম্ব ঘটেনি যে প্রাক্তনের সর্বগ্রাসী মহচ্ছকে সন্মানিত করেও পরবর্তীজন ভেবেছিলেন কবিতার ঘরাণাকে অন্য খাতে প্রবাহিত করার কথা, ভেবেছিলেন কাব্যভাষায় অন্যতর উচ্চারণরীতি অনুসৃত না হলে কবিতার প্রাশ্চিত মূদ্রি মিলবে না, কবিতাকে স্থাপন করা যাবে না অন্য জলহাওয়ার নিশ্বাসে। এবং রবীন্দ্রনাথের পাশাপাশি আমরা কুড়িয়ে নিতে পেয়েছিলাম 'বনলাভ সেন'-এর নতুন পাশ্চলিপি। বিস্ময় এসেছিল ঠিকই, কিন্তু অগ্রহাভা আসেনি সৌদিন। হয়ত একটু ধৈর্যের পরীক্ষা দিতে হয়েছিল সৌদিনের পাঠককে। কিন্তু ওদার্য থেকে সে পাঠক নতুন প্রচ্ছন্নের কবিতাকে যে বাশ্চিৎ করেন নি, ইতিহাস তার সাক্ষী।

রবীন্দ্রনাথকে পেরিয়ে জীবনানন্দ। সময়ের ব্যবধান ছিল, অনিবার্যতায় সেই ব্যবধানের সঞ্জামে তৈরি হয়ে উঠেছিল ভিন্নতর কবিতাভাষা, গড়ে উঠেছিল অন্য ঐতিহ্যের অনারকম ঘরানা। কিন্তু পাঠক হিসেবে তো আমরা এও দেখেছিলাম, জীবনানন্দ যে স্বকীয় বাগ্‌বিধির প্রবর্তনা করছিলেন, লিখে চলাছিলেন নতুন কবিতার ভাষায়, তারই পাশাপাশি আবার ধ্রুপদীশানায় বিশ্বাসী ছিলেন সৃষ্টিশীলনাথ, তাঁরও ছিল নিজস্ব আঙ্গিক, নিজস্ব প্রাকরণিক কৌশল, ভাষা-আদল। প্রতিষ্ঠিত হতে চাইছিল দু-রকম ঘরানার কবিতা, পাঠক কিন্তু পৃষ্ঠি যোগাতে অরুপণ হয়নি এই দু-রকম স্রোতের কোনওটিকেই।

আমরা মহাম পথে বিকেলের ছায়ায় রয়েছি

একটি পৃথিবী নষ্ট হয়ে গেছে আমাদের আগে

আরেকটি পৃথিবীর দাবী

ছিন্ন করে নিতে গেলে লাগে

সকালের আকাশের মত বয়স (বিভিন্ন কোয়ার, সাতটি তারার তিমির)

ক্রান্তি আর মৃত্যুচেতনা থেকে সৈদিন এ কবিতা হাফাকার করে উঠেছিল জীবনানন্দের হাতে। দুই যুগের মধ্যে দাঁড়িয়ে তিনি একটা বন্ধ্যা সময়ে বিস্মৃত হয়েছিলেন : 'হারিয়ে ফেলেছে সেই সাম্রাজ্যবাস। এই অনাগাস অভলান্ত ভাষায় বোধের বিকাশ তো সৈদিন চেয়েছিল তাঁর পাঠকই। তাঁদের গ্রাহতা ও সমর্থনই হয়ত সম্প্রসারিত করতে সহায়তা করেছিল জীবনানন্দের পরবর্তী পর্যায়ের চর্চকে, কবিতাভাষাকে। কিন্তু ভুলব কি করে সমসময়ে নষ্ট পৃথিবীর আরেক ছবি আরেকভাবে ভেগে উঠেছিল 'সংবত'-এর কবির কাছে? ধর্নি প্রধান ছিল সেই ভাষা, সমৃদ্ধ ছিল নাট্যগুণে, আবার বেঁটিত শব্দ প্রয়োগে হয়ত আবেগও আহত হয়েছ কখনও কখনও, বস্ত বোধ মননশক্তি হয়ে উঠেছে তাঁর প্রকাশ ভাঁদমা,

প্রনষ্ট পৃথিবীর প্রান্তে তমিয়ার লস্‌জাবস্ট্রে আজ

এসো নয় মনুষ্য ঠাক।

রক্ত কিংবা অশ্রুপাতে নিকলক্ক হবে না সমাজ।

কেন তবে তাকে মনে রাখি?

মানবের অপ্রজেরা আমাদের মর্য়দা শেখাবে;

ছায়া দেবে বনস্পতি; শৈলশ্রেণী যোগাবে নির্ভর:

সভাতার অভিশাপে প্রস্তারিত অধনারীশ্বর

স্বপ্নদৃশ্য কেবা থেকে অকস্মাৎ অব্যাহতি পাবে (উপসংহার, সংবত)

অর্কেশ্ট্রা, রুন্দসী, উত্তরফাল্গুনী পেরিয়ে এ কবিতা সৈদিন লিপেঁধেলেন সৃষ্টিশীলনাথ। ভাষাগতভাবে কোনও সাফল্য ছিল না জীবনানন্দের সঙ্গে, ভাস্কর দিক থেকেও ছিল পর্যাপ্ত প্রভেদ। অথচ এই বাস্করীতির প্রবর্তনায় নিজেকে আদ্যন্ত নিয়োজিত রাখতেই চেয়েছিলেন তিনি, এবং সুপের কথা সৈনেনের পাঠকগোষ্ঠী জীবনানন্দে অভ্যস্ত থেকেও সৃষ্টিশীলনাথের এই সৃষ্টিত বাক্যবিন্যাস ও যুক্তিবন শব্দ সমবায়কে বিন্দুখতায় প্রত্যাত্যান করেন এতদুৎকো। এ ছিল তাদের উদারপনহী প্রশস্তচিত্ততার নিদর্শন। আর এই উন্নতমনা বদন্যতার সুবাদে সৈদিন কবিতা নিজেকে অনায়াসে দাঁড় করতে পেরেছিল অভিনব নানারূপতার সামনে, সমৃদ্ধ এসেছিল ভাষাভেঁড়ায়ের সূত্রে। নানা ঘরানার উপস্থাপনায় সৈদিন কাঁবরা যা করতে চেয়েছিলেন, সেই চাওয়াটা সম্ভবত ছিল পাঠকশ্রেণীরও। বিষ্কু দে-র ভাষায় বলা চলে,

রবীন্দ্রবাবসা নয়, উত্তরাধিকার ভেঙে ভেঙে

চিরস্থায়ী জটাভালে জাহ্বীকে বাঁধি না, বং

আমরা প্রাণের গঙ্গা খোলা রাখি, গানে গানে নেমে

সমুদ্রের দিকে চাি, খুলে দিই রেখা আর রং

সদাই নৃতন চিত্রে গড়েপ কাব্যে হাজার ছন্দের

রুদ্ধ উৎসে খঁজে পাই খরষোত নব আনন্দের

(২৫শে বৈশাখ, নাম রেখেছি কোমল গাধার)

'প্রাণের গঙ্গা' খোলা রেখে এই আরেক 'সমুদ্রের দিকে' যাওয়া 'সদাই নৃতন চিত্রে' রুদ্ধ উৎসে খঁজে পাওয়া খরষোত, এও তো ঐতিহ্য থেকে বেরিয়ে আসা আরও এক ঐতিহ্যের উন্মাস, ঐতিহ্যের ভাঙুর ঘটিয়ে অন্য চর্চায়ের ঘরানার প্রবর্তনা। এবং নির্মাণকে বাঁচিয়ে রাখতেই এই বাঁহিত ভাঙুর, শিষ্টিত তছনছ। সেই কবে থেকে কবিতার পাঠক এসবে সম্মতি জানিয়েছে, জর্গিয়েছে সহন্যের সমর্থন কারণ তার সমর্থনের আড়ালে একটা সত্যকেই সম্ভবত সে ধুব বলে মেনে নিতে পেরেছিল : 'কবিতা একরকম নয়, অনেকরকম, বহুজাতের ঘরানায় সে বিশ্বাসী, নানা প্রশাধায় সে মেলে দিতে পারে আপন সম্ভাবনা, ক্রমিক নিরীক্ষাই বিচিত্র-মুখী করে তুলতে পারে তার মাযবীত চর্চা আর আঙ্গিক।

ঐতিহ্যের বৈচিত্র্যই যদি না থাকত তবে জীবনানন্দ-সৃষ্টিশীলনাথ-সঞ্জাম-বন্ধুদেব

বিষ্ণু দে পোঁরয়ে সমর সেনের গদ্যাশ্রয়ী কবিতাধরানাকে আমার অভ্যর্থনা জানাতাম কি করে? তিনি কি প্রাক্তন ঐতিহ্যকে অসম্মান করে তাঁর নতুন কবিতারীতির উদ্বোধন ঘটিয়েছিলেন, নাকি সোঁদনের পাঠক মূঠো ভঁরে অন্যদর ছুঁড়ে দিয়েছিলেন তাঁর মূলত গদানিরীক্ষার দিকে?

আমি সাধারণ মধাবিত্ত, চালচুলো বজায়ের চেষ্টা তাই আছে।

কিছু গল্প হয়তো একদা ছিল, এখন ঘুপের পালা।

এ বাঁজা বছরে এক একটা দিন শেষ হয় সন্ধ্যার আভ্যাস,

ঘরে ঘিরে গম-বজায়ের রুটি, কিছু পরচাট,

ঘুমের আগে ইতস্তত চিন্তা, অশান্তি;

বাইরের রাত্রি হয়তো নিচোলা নিবিড়,

আধো-ঘুমে আধো-স্বপ্নে আমার রাত্রি কাটে,

অধিকাংশই উৎকণ্ঠার স্বপ্ন

(ব্রান্তি)

এই যে গদের চাল ও চিরিত্ত, এ তো সোঁদন মেলেনি কারুর আঙ্গিকের সঙ্গেই, কিন্তু মেলেনি বলেই কি অবজ্ঞাত হতে হয়েছিল সোঁদন তাঁকে, তাঁর কবিতা-কৃতিকে? বরং মেলেনি বলেই না তাঁর নতুন প্রকরণের শিরা-উপশিরায় আমরা তখন আবিষ্কারের উন্মাদনা পেতে চেয়েছিলাম, দাঁড়াতে চেয়েছিলাম, নতুনতর ভূখণ্ডের ওপর। বুদ্ধদের আঙ্গিকের সঙ্গে আশ্চর্য্যতা ছিল না সমর সেনের আঙ্গিকের, তবু মূস্ত মনের দাক্ষিণ্যে সোঁদন বুদ্ধদেরই কিন্তু তাঁকে জ্ঞাপন করেছিলেন উক্কতম অভ্যর্থনা:

১. তাঁর গদ্য-ছন্দ বাংলা ভাষায় অভিনব, রবীন্দ্রনাথের বা অন্য কোনো কবির ছাঁচে ঢালাই করা নয়।...এই যুবক-কবি কেন রবীন্দ্রনাথের প্রভাবে কখনোই পড়েননি, সেটা আমার আশ্চর্য্য লাগে।
২. বাংলা গদ্যছন্দকে এই তরুণ কবি যে-রূপ দিয়েছেন, সেটা আর কারোই নয়; তিনি আবিষ্কার করেছেন এই ছন্দের অভিনব ধনি ও প্রতিধনি। এ-গদ্য গপ্পে বা প্রবন্ধে ঠিক ব্যবহার্যই নয়; এ যেন বিশেষভাবে কবিতারই বাহন।

(সমর সেন : কয়েকটি কবিতা : কালের পুতুল)

এই দুটি উক্কৃতির কোনওটিতেই কি ঐতিহ্য অশ্বীকৃতির প্রমাণ মিলল কোনওভাবেই? মিলল না। বরং দেখা গেল প্রতিষ্ঠিত ও প্রসারিত প্রভাবের কাছে সমর্পণ করাটা স্বকীয়তার প্রতি এক বিরাট আবিচার; ঐতিহ্যকে অসম্মান

করা নয়, কিন্তু একই সঙ্গে যাচাই হওয়া দরকার নিজের সামর্থ্যের, নিজস্ব যোগ্যতার। আর সে যোগ্যতাকে মূদ্রিত করতে গেলে তো কবিতাকেই করে তুলতে হবে অনেককরম।

এই অনেককরম কবিতা চর্চিত হয়েছিল বলেই সেই কবে থেকে আমরা কুড়িয়ে পেয়েছিলাম একেক রকম স্বরায়ন, একেক ভঙ্গিমার উচ্চারণ, আর বহুস্তরী বাক-প্যাটার্ন। কারুর সঙ্গে যখন মিলল না কারুর শৈলী আর স্বভাব, তখনই প্রকাশ্য হল স্বকীয়তা, অনেকের মধ্যে তখনই একেকজন হয়ে উঠলেন একক, স্বিতীয়রহিত। এভাবেই নতুন ভিক্ষুণের নির্মাণে একেবারে নিজস্ব ঘরানা গড়ে তুললেন স্বভাব মতোপাধ্যায় আর নীরেন্দ্রনাথ চক্রবর্তী; প্রথমজন নির্ভরতা রাখলেন কথাচালার প্রকরণে, স্বিতীয়জন এর সঙ্গে অতিরিক্ত মাত্রা যোগ করলেন ধ্রুপদী তৎসম শব্দের প্রয়োগ কৃশলতায়। এবং অসাধারণ ছন্দবোধ রইল দুজনেরই একেবারে হাতের মূঠোয়। পৃথগে পা দিয়ে কবিতা ফের বাঁক নিল একেকরকম পথে। সোঁকার হয়ে কেউ উচ্চারণের আদল গড়ে তুললেন নিজের মত, কারুর কবিতায় ধরা রইল শব্দ নিভৃত স্বগতকখন। ছন্দে ততটা সম্পন্ন নয় বলে কেউ আশ্রয় নিলেন সংবেদী গদ্যে, আবার বহুমাটিক বিষয় ভাবনার সঙ্গে কারুর হাতে বললে উঠল ছন্দের নানান সম্ভাবিত নিরীক্ষা। কিন্তু একেক রকমভাবে বিশিষ্ট হয়ে উঠতে কেউ কারুর পথে অস্তরায় হয়ে দাঁড়ালেন না এতটুকু।—

শেষ বিকেলের সেই ঝুল বারান্দায়

তার মুখে পড়েছিল দুর্দান্ত সাহসী এক আলো

যেন এক টৌলিগ্রাম, মহুর্তে উন্মত্ত করে

নীয়ার সুব্যা

চোখে ও ভুরুতে মেগা হাসি, নাকি অশ্রুবিন্দু? (সুনীল গঙ্গোপাধ্যায়)

ওই যে দূরে দেখাচ্ছে বাড়ি—ওখানে পৌঁছাতে

অনেকগুলো রাজ্য ছিলো চলন্তিকার হাতে

একটি ঘুরে, একটি দূরে, একটি চোখের সোঁজা—

গোপন যিনি ছিলেন, তাকে বয়সকালে বোঝায়। (শক্তি চট্টোপাধ্যায়)

ধঁরে ধঁরে কবিতা লেখার হাত

ভেঙে যায়, থাকে শব্দ গাভীর মতন নীরবতা।

দাঁত-করাতেরা সব বনের ভেতর থেকে শিশু দিয়ে ওঠে—

কবিতা কি তার মতো? মৃদু ও অসোহা? অব্যাহত (প্রণবন্দ্য দাশগুপ্ত)

তোমাদের মূখে আমি হাত রেখে বলিনি কখনো
'এখন কেমন আছে? বেঁচে আছে নিজেসরি নিয়মে?'

শীতের পাহাড়তলি আগুন জ্বালিয়ে রেখেছিল
তোমাদের মূখে আজ ছুঁতে চাই সমস্ত মানুষ (শওখ হোষ)

ও গেল যখন, পড়োশি মাঠের একটিও ঘন ঘাস
কোনো শিশিরের আশিঁতে তার মূখ

দেখতে যারনি, ঝাউয়ের খোঁপা অজস্র বিশ্বাস,
কণার জল সরল, অকোঁতুক। (অলোকরঞ্জন দাশগুপ্ত)

একটি উজ্জ্বল মাছ একবার উড়ে
দশাত সুনীল কিন্তু প্রকৃত প্রভাবে স্বচ্ছ জলে
পুনরায় ভুবে গেল—এই স্মিত দশা দেখে নিয়ে

বেদনার গাঢ় রসে আপক রক্তিম হলো ফল (বিনয় মজুমদার)

স্বাতন্ত্র্যের এইসব উজ্জ্বল নিজরই একদিন চিহ্নিত করেছিল পশ্চাৎকে, কাজ
করোঁছিল তার রক্ষাকবচের। যাতেও দেখেছি একেকজন একেকরকম করে বৃক্ষে
নিতো চেয়েছিলেন তাঁদের নিজস্ব কবিতাভাষা। ঘরানার ভাঙুর হয়েছে অনেক
সময় আন্দোলনের পথ ধরেও, পেয়েছিলাম শ্রুতি আর হার্যির কবিতার পাশাপাশি
তত্ত্বপ্রধান কবিতা, কবিতাবিরোধী কবিতার সঙ্গে যুগপৎ চলোঁছিল রাজনীতি-
নির্ভর এবং অন্তর্মুখী কবিতার নিরন্তর চর্চা। পাঠক হিসেবে আমরা কাউকেই
খারিজ করিনি কারণ বিচিত্র ঐতিহ্যবাহী উজারণই যে সম্ভাবনার এক-একটা
দরজা-জানালা খুলে দেবে কবিতার, এনে দেবে নীল আকাশ থেকে এক কলক
মুত্ত বাতাস, তা আমরা জানতাম, আর জানতাম বলেই আমরা উৎসুক তাকিয়ে-
ছিলাম নানারকম স্বেপ্নের প্রতীক্ষায়।

'বরং দ্বিমত হও, আস্থা রাখো দ্বিতীয় বিদ্যায়। / বরং বিদ্বত হও প্রশ্নের
পাথরে—চিন্তায় একরবর্তী হওয়া যে মিলিত মত্বারই নামান্তর; এ সত্য
জ্ঞাপন করতেই চার্লসের কবি এই সিদ্ধান্তে পৌঁছতে চেয়েছিলেন একদিন;
কিনবা 'এখন মতান্তর বাড়াই জরুরি'র তা না হলে / আর কোনোদিনই আমরা /
পরপরদের মধ্যে নিজেদের খুঁজে পাব না—সংবর্তের ব্যাধানায় দাঁড়িয়ে এই
উপলব্ধি হয়েছিল পশ্চাৎের এক কবিরও। 'দ্বিমত' মানে তো হতেই পারে

কবিতা সঙ্গকে দ্বিতীয় কোনও মতের প্রতিষ্ঠা বা অনুসরণ; দ্বিতীয় বিদ্যায়
আস্থাস্থাপন তো এক অর্থে দ্বিতীয় কি তৃতীয় কোনও তত্ত্বের প্রতি ভরসা বা
নির্ভরতা। কবিতাকে পৃষ্ঠিত যোগাতে তাত্ত্বিক বিরোধিতা? সেও তো
অভ্যর্থিত হতে পারে, কিন্তু নিশ্চয়ই সহনীয় হবে তার মায়া, আর তা হলেই
তো আমাদের চোখের সামনে উদ্ভাসিত হয়ে উঠতে পারে কবিতার কাঙ্ক্ষিত
তৃতীয় ভূবন। মতান্তরও জরুরি হয়ে উঠতে পারে কোনও কোনও সময়,
পারম্পরিক শাস্ত্রিকরণের জন্যও অনিবার্য হতে পারে মতের ভিন্নতা, ঘরানার
প্রভেদ, ভাষাচার্যের মেরুবাধন। আজ সত্তর-আশি অতিক্রম করে বাংলা কবিতা
যখন নব্বই দশকে প্রবেশের ছাত্রপত্র পেয়ে গেছে, উত্তরাধিকারসূত্রে অর্জিত হয়েছে
প্রোঞ্জল অতীত, যখন অনিশ্চয় নিরীক্ষায় আলোচিত হয়ে উঠতে চাইছে
কবিতার সর্বাঙ্গ, তখন নিধারিত ঐতিহ্য থেকে বেরিয়ে এসে নানা দিকে আবার
একবার ছাড়িয়ে যাক না কবিতার রোমদূর-আলো-অন্ধকার, মহাদিগন্তের দিকে
আরও একবার হেঁটে যাবার মাহেশ্বরমুহূর্ত রচনা করে নিক তার পাঠক। উত্তর-
আধুনিকের বিশ্বস্ত চর্চার আজ যেমন নিবেদিত হতে পারে পূর্বপের অনবদ্য
বাজনা,

আমার সর্বস্ব বলতে পোড়া হাঁড়ি, কানাভাঙা থালা
একপেট খিদে

তাই নিয়ে বসে পড়ি, যেখানে যেমন পারি, যেমন বিধেয়
ভারতগাথায় আমি বিশ্বস্মৃতিস্কের মতো; মাগো ক্যান দাও!

(অমিতভ গুপ্ত)

তেমন অন্যতর কোনও দ্যোতনাও তো এই মুহূর্তে কবিতাবিরোধী কবিতার
সূত্রে সম্বন্ধ করে তুলতে পারে আমাদের সাম্প্রতিক কবিতাপাঠ; তার সঙ্গে হয়ত
মিল থাকে না পৌরাণিক অনুবাদের কিংবা লোককথার ভাবনা-বিস্তারের, তবু
আমাদের জেনে নিতে হয় বহুতর বৈচিত্র্যকে অভ্যর্থনা জানিয়েই এগিয়ে যাবে
কবিতার নানারকম পথ, গতানুগতিক বিষয়ভাবনা আর ভাষা আঙ্গিকের
উক্টোপথ ধরে হাঁটতে হাঁটতেই একদিন কবিতা পৌঁছে যাবে অন্য উজারণের
কবিতার দিকে, কবিতারই দিকে; কবিতার আগে থাকবে না কোনও তত্ত্ব, কবি
বলে উঠবেন না এই তত্ত্বের প্রতিষ্ঠায় আমি লিখলাম এই কবিতা, তত্ত্ব যদি
উৎপন্নই হতে চায় হোক কবিতা লেখার পরে। এই যে প্রতিকবিতার উত্তীর্ণ
দৃষ্টান্ত,

বিবাদ কারো কারো যুক্তি ফুটো করে দেয়।

এই তো, শিরদাঁড়া সোজা করে দাঁড়িয়েছি, বিবাদবাবু

একটা মেয়ে আমাকে ভালোবাসল না বলে

সবকিছু শেষ হয়ে যায় নি আমার

সে চলে গেছে! কোথায় গেছে বলে যায়নি।

তাই বলে আমি তার পেছন পেছন ঘুরব?

সেটা খুব ছোট কাজ। জীবন অনেক বড়।

মিঃ বিবাদ, ওই তো তাজবেদুল, গাড়ি থামান, এক কাপ কফি

খেয়ে আসি, চলুন।

(সুবোধ সরকার)

এর মধ্যেও ঘুমিয়েছিল অন্যজাতের কবিতার সম্ভাবনা, আর সে সম্ভাবনাকে বৃদ্ধ পেতে উষ্ণ গ্রাহ্যতা জানাবার জন্য আজ তৈরিও থাকতে হবে আমাদের মত মস্তম্ন পাঠককে। পদ্য-নির্ভর ধ্রুপদী কবিতাও যেমন চিরকালীন সম্পদ হয়ে থাকবার যোগ্যতা অর্জন করে নিতে পারে, অ্যান্টি-পোয়েট্রিও কালান্তরে হয়ত কবিতাকে সম্পন্নও অর্থাশ্রিত করবে অন্য মায়ায়, অন্যতর চরিত্রে। প্রেক্ষিতের তারতম্যে কবিতায় 'পুঁথিপুঁথুর' আর 'ব্লতকথা'ও যেমন অনিবার্য, তেমনই জরুরি হয়ে উঠতে পারে ওই 'তাজবেদুল' আর 'মিঃ বিবাদ'। এ সবই আমাদের জীবন-বাণন থেকে জেগে-ওঠা উপকরণের রকমফের। আর এসবের উদার অন্তর্ভুক্তিতেই তো কবিতার বাস্তব যাবতীয় সিদ্ধি। আমাদের জীবনানন্দও চাই, সুধীন্দ্রনাথও চাই, আমাদের সমর সেনও চাই, আমাদের বিষ্ণু দেও চাই, আমাদের উত্তর-আধুনিক কবিতাও থাক, সঙ্গে প্রতিকবিতাও থাক। আবার এ-সবের পাশাপাশি 'মিথ' কখনে নয়, গদ্যের চলনেও নয়, ছন্দে এবং অতীত-তময় অনুভবকে একক অনন্যতায় স্পর্শ করে যখন এই মহত্বের আরেক কবি গড়ে তোলেন মহত্তর ব্যঞ্জনার জগত, তখন ভূমিষ্ঠ হয় আরেক কবিতা, আরেকরকম কবিতা :

ঝরে পড়ে রান্না মোম, আমি তাকে ঘরে রাখি ফুলে

উঠেছে বাকানো চাঁদ, মুছে গ্যাছে লোকের বসতি

পর্বতচূড়ার গায়ে মিশে গেলে অশ্বকার কাক, মনে পড়ে

আমার পিতার শব একদিন বহন করেছি বনপথে

রান্না মোম, জানো কিছ? জানো, মৃত্যু ছিল এক নারী?

বনে সেও শূরে ছিল আমার যাওয়ার পথ ঢেকে;

তাকে বাধা দিতে গিয়ে, তাকে তুলে নিতে গিয়ে, শোনো—

আমার জন্ম হলো আবার ফুলের পাশে এসে!

(জয় গোপালমায়ী)

আমরা যারা কবিতাপাঠকে অভিজ্ঞতা ঝন্ড করার পন্থা হিসেবে মেনেছি, আমরা যারা কবিতাকে স্মরণীয় উচ্চারণ বলে জানি, দেখেছি নিরীক্ষা আর দক্ষতার অনেক ক্ষুরণ, তারা কবির নিরন্তর জন্মে বিশ্বাস করি, বিশ্বাস রাখি কবিতার পুনর্জন্মেও। কারণ, পৃথিবীর কবিতার শেষ নেই।

মোহিনীমোহন গঙ্গোপাধ্যায়

খি দে

সে গাছ খায় পাথর খায় লতা পাতা ফুল
সব কিছু খেতে খেতে পেট না ভরলে সে ময়ূরা স্নান
আকাশ খায় মেঘ খায় সঙ্গীতের মর্ম
কাঁচা মাংস ছিঁড়ে ছিঁড়ে নাচায় সে যুবতী পদতুল।

এতো খিদে খিদে কখন মা বাপ নেই শিকড় নেই
ডাল পালান কিংবা মূকুল।

সে পুরুষ খায় নারীকে খায়
ছিঁড়ে ফেলে নীলপদ্ম গোপন কমল
নদীর গেরুয়া জলে হাত ধুয়েও পিপাসা মেটে না।

সে তার খিদেকে নিয়ে পৃথিবী শাসন করছে নপুংসক ভেজে
কেউ তা জানে না।

বার্ণিক রায়

পদ রু র বাস্টে বর্ শী : চু বর্ ক বি তা

এ হলয় পুরুষ কামনা আমার মৃত্যু, জীবন উছর,
রমণীর প্রেম ক্ষণস্থায়ী নারীও নেকড়ে মুখে তুলে রক্ত শোষণে।

রূপমতী, উজ্জ্বলতাময়ী, সহৃদয়া, সুসিদ্ধা বিদূষী কেউ নেই আর,
শূন্য মায়ী, স্রাস্তি ; নক্ষত্রের হে আলোক, তুমি থাকো চোখে।

এইটুকু ক্ষণকাল কেন রইলে এখানে আদিঁতর আলো শেষ হবার আগেই অন্তর্হিত
আমার আকাশ প্রিয়াহে উর্বশী, আলিঙ্গন করোঁছ তোনাকে, এই শূন্য সুকীর্ত
আমার।

তাইতো আনন্দ দাও অন্তরীক্ষের আলোয় যতোকণ বেঁচে আছি ;
তোমার বিচ্ছেদ তবু সমুদ্রে সূর্যের আলো নিয়ে সর্বদা কাদায় একা।

বিদ্যুতের মতো ক্ষণিকের উজ্জ্বলতা রক্তের ভেতরে দিয়ে কোথায় লুকোলে ;
কেন ভাগ্য করলে আমাকে, রক্তে দিব্য দ্যুতি কাঁদে, শূন্য গৃহ।

পৃথিবী আকাশ কাঁদে দিন রাত্রি তুমি আমি হৃষিকের আকর্ষণ
সূর্যরশ্মিময় চন্দ্রের আলোয় জল এক হয়ে আছে আকৃতিতে।

তুমি আমি দিনরাত্রি পতিপত্নী এ শয্যায় সঁপে দিই দুজনের আলিঙ্গনে,
এখানে সূঁচির রথে দুজনে চাকার মতো এক সঙ্গে ঘুরছি কেবল।

তুমি নারী, বাধা দাও শূন্য তোমার কথায়, পাই না কখনো,
ভাঙা চাকা পড়ে থাকে, তুমি কোন কোথায় উধাও হয়ে যাও।

তবু দিবসরাত্রি এক হয়ে গেছে অশঙ্কার গৃহায় জলের মধ্যে ছুবে গিয়ে ;
অনাথ, অনাথা তুমি, এমনি করেই রাত্রির পেছনে দিন চেয়ে থাকে।

এ শূন্য কামনা, শরীরে শরীর মিলে যায়, সূর্য চেয়ে থাকে,
চাঁদের আলোয় ফুল শিশিরে জেগে থাকে, দিনে মরে যায়।

তোমার গলার হার যেমন উজ্জ্বল দ্যুতিময় মাটিতে পড়লে
মানুষ মাড়িয়ে চায় ধুলোয় নোংরায় ঢেকে থাকে।

এমনি আবৃত হয়ে আছো, পৃথিবীর এ ধুলো সিরসে

আমার নিভৃত হার চন্দ্রের সমুহদ্যুতি দেখতে পাই না।

এ বিশ্ব বিমুখ অনাথ ভিখির চেয়ে থাকে চলতি গাড়ির দিকে।

বুদ্ধদেব দার্শনগুপ্ত

বে র ক রো

কে পড়বে তোমার কবিতা তুমি ছাড়া।

এখন অনেক রাত

ঘুমায় মানুষ, মানুষ-বো,

ঘুমায় কাছারা। চিড়িয়াখানার যেই

চপল শিশুপাঞ্জি সিগারেট খেয়ে

হাসিয়েছে নবীনের নতুন বৌকে—সেও ঘুমে

কোঁপে কোঁপে ওঠে।

তুমি শূন্য নিজের কবিতা পড়ে যাও রাতভর

নিজ নিজে।

ফিঞ্জ-টিভি কিছই রাখদি বাদ

স্কুল বাস, গানের মাফটার

বাথরুম খোবার লোক রামা ও কাপড় কাচার লোক

বাহ্য কম বেশী হলে প্রেসক্রিপশন লেখার লোক—

রাখ নি কিছই বাদ। তবু কেন

বোজানো দরজা ভেদ করে

আছড়ে পড়ে নরুন ও নাকের হাঁকভাক, কেন

দূরে চিড়িয়াখানার থেকে ভেসে আসে অন্যাসব

নাকেরদে ডাক।

কে পড়বে তোমার কবিতা? নিজে লেখো,

বের করো 'দেশ', ছাপো

ছাপো খালি নিজের কবিতা আর রাত জেগে

একা, খুব একা একা পড়ো।

তা র আ গে

এসো পূর্ণা করো, নিয়ে চলো মেঘের ভেতরে।

কি করে ধনায় বৃষ্টি, কি করে বৃষ্টির ভেতর থেকে

ছুটে আসে শিলা, তা কি তুমি জানো? এসো, তা

পূর্ণা করো। শূন্যই ভোরো না পাউরুটি

টিফিন কেটল, ঠেসো না আলুর ভরকার। পৃথিবীতে

আরো জরুরী অনেক কাজ আছে। এসো পূর্ণা করো,

এ শরীর নিয়ে চলো মেঘের ভেতর,

বৃষ্টি হয়ে যা নামবে তোমার শরীরে।

তারপর বৃষ্টি মাথায় করে যে আসবে কাল,

সে যদি ছাতার মত কালো হয়, সে যদি হৃৎপিণ্ড মেটার মত

হয়, তাকে তাই হতে দাও। তার আগে

এসো, পূর্ণা করো; এসো পূর্ণা করি আর উড়ে যাই

মেঘের ভেতর থেকে মেঘের ভেতরে।

অভী সেনগুপ্ত

আ ড়া লে র ক বি তা

মেলামেশার প্রত্যেকটি রাস্তাই আজ আমাকে আড়াল ক'রে দিচ্ছে তোমাদের কাছ

থেকে। মৃদুবে বোল জেলার কথা ছিলো যেখানে, সেইসব বিধের মৃদুপাতকে

পরিগ্রাহী চিংকারে একবারে লোপাট ক'রে দিচ্ছে দামামার রণবাদ্য। কোনও

উপায় নেই দেখেই এমন ঘরকুনো হয়েছি আমি। দেখতে পাচ্ছি, আমার চিবুকে

বুকে-পিঠে লেগে রয়েছে আমারই হাতচাবুকের দাগ। বুকের যে পাঁজর

গুনোতে বসে পাঁথিরা গাইতো অনামনস্ক গান, সেখানে ফিসফিস স্বরে কথা

বলে এখন রাজ্যের উৎকণ্ঠা। চাঁদের ও-পিঠের অশ্বকারে আলো জ্বালতে চলে

যাচ্ছে একে-একে প্রিয় মানুষেরা। যদি অশ্বকারেই আলো জ্বালতে হয়, তবে

এই স্থানকাল কী দোষ করলো?—এমন সব স্বপ্নের দুঃস্বপ্নের জট খুলতে-

খুলতে ঘুম ভাঙছে আমার।

কবিরুল ইসলাম

দী ঘা র ক বি তা

১

এসেছি দীঘার দিকে সমুদ্র সকাশে
আর মাগ কিছদূদের দক্ষিণে জানালা
অনর্গল রৌদ্রহাওয়া কিঞ্চিৎ শীকরে
দুপাশে গাছপালা ছিঁড়ে ছুটে যাচ্ছে বাস
বৈশাখের রুদ্রে আজ সমুদ্র উত্তলা
নয় পায়ে হুমুড়ি খায় চেউ-এর অক্ষর
প্রকৃতির গ্রন্থমালা স্বয়ং নির্মাণ
পড়ুয়া কে আছে, এসো, নান্দীপাঠ করা ।

আমরা দুজন শব্দ দুয়ে চেউগলি
'সমুদ্র দেখার বড়ো সাধ ছিলো মনে'
এই দীঘা দিয়ে গেলে পুরীর হাতছানি
অতলান্ত জলে খেলে দরন্ত নদীয়া
যে-জল তাদের স্বপ্ন আত্মীয়তা গড়ে

চেউ-এ-চেউ-এ নাচে ফেনা জীবনে, মৃতুতে ।

২

এসো, কে সমুদ্রে যাবে ? কার কণ্ঠস্বর
ধ্বনি প্রতিধ্বনি হয়ে আকাশে হারায়
দিবারাত্র জুড়ে কার তর্জনী গর্জনে
দশ দিগন্ত মহোৎসবে করুণ বেহালা
বেজে যায় ভিড়ি যোগ, বিরোগে বিচ্ছেদে
কাউগাছ মাথা নাড়ে : এই তো সময়
কিছদু বাণীবন্ধু করে, ভোরের রুদ্ধসী,
হু-হু হাওয়া দুয়ে, কাছে বৃকের বাজনা

আমার সঁজনি, এসো পোশাকী আঁচল

এক মহুহর্তে উড়ে যাক, উড়ুক পতাকা
কেন-শীর্ষ চেউ-এ দাও একশাড় অঞ্জালি :
আজ আমার জন্মদিন পবিত্র প্রসবে
যা কিছদু বাহুলা ছিলো পরিত্যাগ করো
যেহেতু দু'জনে লগ্ন বিবাহ বাসরে ॥

৩

সারারাত্রি ল'ভভ'ড় বাতিল বিছানা
জানলা জুড়ে ঢুকে পড়ছে হাওয়ার মাতলা
এসো, ব্যালকনি খোলা, বিলম্ব শাড়িতে
দাঁড়াও দু'দ'ড়, দ্যাখো, ভোর উঠেছে ফুটে
ডিমের খোলশ ছিঁড়ে যেমন শাবক
প্রথম পৃথিবী দ্যাখে খাবারের স্বাদে

একদুপি সকাল হবে দুয়ের ইশারা
ঝাউ-এর ডগায় আর আছড়ে পড়া চেউ-এ
অবিরাম জলোচ্ছ্বাস সুযেদিগে লাল
দর্শনাথী কেউ কেউ নত নমস্কারে ।

ঠিক মাল্লিকার মতো একজন যুবতী
সীমান্ত চেউ-এর সঙ্গে পিছু হেঁটে এলো
আজানু ভেজানো শাড়ি, চেউ কি তাহলে
আরও উচ্চাভিলাষী ছিলো, মানুসের মতো—

প্রকৃতি যেখানে শেষ, মানুসের শুরুর ॥

৪

এই মাগ সবে উঠলো মেঘের চাদরে
সমুদ্র-বলয় ঘিরে আচ্ছন্ন আকাশ
স্বতদুর দেখা যায় জল শব্দ জল
জেলেরা নামাচ্ছে নৌকা মাছের সন্ধানে
সুবেশ নামকণ্ড আজ মৎস্য শিকারী
ছেঁড়া গোঁজ, লুপ্ত পয়ে সাংসে ভরপূর
এই মাগ নৌকা ভাসলো বিরুদ্ধ বাতাসে

ঈশ্বর কেবল সাক্ষী রুদ্রী ও রোজগারে
নূন-আনতে-পান্ডা-ঋরানো-বধ-সঙ্গার
তাকে একটু পা মেলাতে চায় সে এভাবে
ঈশ্বর কি এতো সব খবর রাখেন ?

দয়াময় ফলদাতা সর্বজ্ঞ যেন-জন
মানুষের দর্শে ভিনি হয়তো আবিচল
এমন নৈরাজ্য তাই গা-সওয়া হয়েছে ॥

৫

দীঘার অমরাবতী পাকের নৌলতে
এক মাইল হাঁটা গেলো পথে-বিপথে
এখানে টৈকত ছেড়ে মরীচিকাবৎ
নৌকা-বিবহারের একটু অয়োজন আছে
এক টাকার বিনিময়ে চক্কাকারে পাড়ি
এই লেলে, ঐ দ্যাখো, কৃত্রিম বধীপ
সবুজ গাছপালাময় সতর্ক প্রহরা :
ফুটেছে গুলুগু যাই, মোগাশা, বেলফুল
জুঁপিং দেবদারু, বীথি ঝাউ, ফার, কাঙ্গু
সবুজের সমারোহ চারচোখ-জুঁড়ানো

দাঁড় ও হালের মাঝ নৌকা দিলো ছেড়ে
কুড়ি মিনিটের যাত্রী, যাত্রিনীর মুখে
ফুটেছে আনন্দ রেখা বেগুনি জাঁটলে
লতানো আমের গাছ, পা ছুঁয়েছে মাটি ।

৬

প্রথমবারের মতো সূর্যাস্ত সময়ে
দীঘার এসেছি আমরা : আপাতত আছি
পূর্বাংশ হালিডে হোমে নিশ্চন্দ্র নিয়মে ।
সম্মুখ টেবিল জুড়ে পূর্বের জানালা
হাত ধরাধরি করে সারিবন্ধ, ঝাউ
যেন মার্চ করে যাচ্ছে ঐ দুর্গে, কাছে
পশ্চিম-বারাণ্ডা থেকে জলের কপোলাল

একটু হেঁটে চলে যাই অদূর সৈকতে
ঢুকে পড়ি কালীপদ নায়কের শ্টলে
রবীন্দ্রনাথের মদুখ মস্ত ক্যালেন্ডারে

ক্রিম ক্রয়াকারের সূত্রে জমাটি নাটক
নরেশ দামের হাতে মিলনাত হলো
উইল্‌স্ ফিশটারে আর আধ কাপ চায়ে
যে-তুফান উঠলো তার উপমান নেই ।

৭

কী জানি কী লেখা আছে, পড়তে জানি না—
কে জানতো দীপের কাণ্ডে উদভাসিত প্রেমে
এভাবে ডাবের জল, অধিকন্তু শাঁস
তুষার আরাম খানের যোগান

ভাত জল আলু সৈন্ধ পম্বিষ্ট ভাজা
আনন্দে বিহল হলো এক চিলতে ভোজ

দুটুকুরো গেলাশ রুটি আগুনের আঁচে
কিঞ্চিং পোড়ানো গন্ধ মূচমাতে শ্বাদ
ঈবং ধোঁয়ার বাষ্পে এক কাপ চায়ে
অমৃত পালার যেন তুষা মেটোনো—
আরও এক কাপ দাও, পান করে বাঁচি
রং-করা সাদা বেগু যেন সিংহাসন
সকালে, দুপরে, রাতে কনডেন্সড্ মিল্ক

এ-যাত্রা দীঘায় এসে আত্মীয়তা গড়ে ॥

৮

আজ নৌকা নামানো যাবে না এতো হাওয়া :
প্রকৃতি মাতাল হলে কার সাধ্য যায় ?
জেলেরা জীবন নিয়ে ছিনিমিনি খেলে
সমুদ্রে ভাসারি নৌকা কেউ-কেউ ফেরানো

তবু আজ তারা কেউ সমুদ্রে যাবে না
বেহেতু জীবন একটাই তাই জেনে শূন্যে
মৃত্যুর হাওয়ারকে কেউ কি আলিঙ্গন করে ?

তাদেরও সংসার আছে, বাজা-কাচা আছে
বৌ আছে, ঝুপড়ি আছে, মা-বাবাও আছে
যদিও অমের দাস, না গেলে উপোস
দিন আনে, দিন খায়, হাড়ভাঙা খাটুনি
দুবেলা দুমুঠো অন্ন পেতে পড়া চায়
পেট তো কখনও কারও বশ্যতা মানে না—

না-হাওয়া, না-কড় বৃষ্টি নিরন্ন নিবেধ ॥

৯

আবার অমরাবতী আবার আবার
নৌকা বিহারের ছলে সহজ সুন্দরী
হুন্দু হাওয়া লেগে যায় বহুসূলা শাড়ি
হঠাৎই উন্মুক্ত হয় স্বর্গের জানালা...

তরলা বাঁশের কাঁণ গণপাতি শীট
এক কাঁণ বোঝা নিয়ে হঠাৎ দাঁড়ালো
আমি একটা চেয়ে নিই হচ্ছে ছিলো বলি
তুমি কি জানো না বাঁশ কাঁণ থেকে দড়ো—
এভাবে বাঁশের অঙ্গচ্ছেদ করা কেন ?

আমার হাতের কাঁণ উড়ে উধর্নকাশে
একটা পতাকা তাতে জুড়ে দিতে পারো
চার জনের নৌকা ধীরে জল কেটে এগায়
জল-শিউলি-কুল-শুদ্ধ আমি তুলে নিই
কাঁণ্ডর ভগায় : দুজন যারিনী হেসে ওঠে ॥

১০

বিদায়, অমরাবতী, বিদায়, সীবীচ সৈকত
পদালিশ হাঁদে হোম, বিদায়, বিদায় !

পাঁচ দিনের পূজা স্মৃতি পূণ্যের সঞ্জয়
নৌকা বিহারের সঙ্গী তপতী, বিদায়
ধনবাদ স্বপ্ন, সৌজন্যে আমরা স্বর্ণী
এভাবে জীবন ধারা শ্রোতাশ্রিনী হয় ।

কে জানে কোথায় আজও দুর্গের হাতছানি
অদূর আহ্বান তবু সমগ্রে একক
তেনন সেচনে মরু ফসলে সবুজ
বহু যত্নে ঘামে গড়ে শিল্পীর রচনা
কে কবে দিয়েছে তাকে যোগ্য সমাদর ?

দীঘার সৈকত জুড়ে পড়ে রইলো ডেউ
ফেনার বিচিত্র শিল্প, অনন্ত ঝিনুক
মেঘলা-সমুদ্রে-হাওয়া, তোমাকে বিদায় ॥
১১

একই কবিতার জ্বর, যা ঘটলো দীঘার
সমুদ্রে সৈকতে আর চায়ের দোকানে
আমার সাক্ষী আজ পর্য্যবেশ বহুর
কিন্তু তাকে এতো কাছে পাইনি কখনও
এরই নাম কি হানিমুন্দু না মধু চাঁদ্রকা ?

প্রতিদিন যে-সম্পর্ক ব্যবহারে গ্লান
দূরে গেলে কাছে টানে, সূর্য-ন্নাত হয়
মাঠ এইটুকু শব্দু তাৎপর্থে প্রতীকী
এইভাবে একটি দিনই সম্পর্কতা পেলে
চিরদিন তুচ্ছ হয় ব্যাপ্ত গৃহগাঢ়ণে

যা কিছু দৈর্ঘ্য দূর নয়নের মণি
তাই কি প্রবাসে গেলে ঘরে ফেরা হয় ?

চার দেয়ালই ভেঙে পড়ে আপনা আপানি ঝড়ে
ফলত, এভাবে নিকট দূর দিগন্তে হারায় ॥

রক্তের হাজারা

ঐ তি হা সে র কে উ

আর কতদূর গেলে দেখা হবে নির্জনতায়
পাশে বালিয়াড়ি

ছায়া হয়ে আছে বাবলার বন
দস্মুর ভয়...

মন্ডর হাওয়া কখনো কখনো যেন ঠোঁড়বাজ
ফণীমিনসার ঝোপে ঢুকে যায়। কেউ নেই। কেউ
বহুদিন পায়ে হাঁটেনি সেখানে

যদি দেখা হয়

ইতিহাস—তবু যেন খুব চেনা—যার পায়ে পায়ে
হেঁটে যেতে যেতে দূর দূরান্তে হেঁটে যাওয়া যায়।

আর কতদূর গেলে দেখা হবে (দেখা হতে পারে)
সেখানে মেলায়

ভিড়ে ভিড় শূন্য—ভিড়ে আর ভিড়ে
একাকার হয়ে আছে মুখগুলো

হে হুল্লোড়ে বড় সাধারণ চ-ছ-জ
উঠছে নামছে—কখনো ঘুরছে—নাগর দোলায়

গতানুগতিক

গতানুগতিক

গতানুগতিক...

তার মধোই যদি দেখা হয় ! ইতিহাস—তবু
যেন খুব চেনা—যার পায়ে পায়ে
হেঁটে যেতে যেতে এক-শ শতকে হেঁটে যাওয়া যায় !

কালীকৃষ্ণ গুহ

মা নি ক, শা ম শে র

মানিক অনবরত বৃষ্টির কথা বলতো, আর মাঝে-মাঝে শামশেরের কথা। শামশের
ছিলো মানিকের একমাত্র বন্ধু।

মানিক তার নিজের বাড়ির শান্ত পরিবেশে পুকুরের ধারে মারা গেল। মৃত্যুকে
এড়ানোর কোনো উপায় ছিলো না তার।

হতবুদ্ধি শামশের বহু প্রশ্ন করে, উত্তর না পেয়ে, আত্মহত্যা করলো। এখন
তার তরুণী স্ত্রী দাঁটি শিশুকন্যা নিয়ে আরো বেশি হতবুদ্ধি।

মানিকের পালিত কন্যা, বৃষ্টি ক্রমশ সুন্দর হয়ে উঠছে মনে হয়। আর মনে হয়
বৃষ্টিকে নিয়ে লেখা মানিকের কাবিতাগুলি অনেকদিন ধরে পড়া হবে।

পা প

তুমি আমাকে ভর্সনা করো।

আমি লক্ষ করি, আমার পিছনে মৃত্যু যা

তোমার ভর্সনার চেয়েও অনিবার্য; সামনে

তোমার দীর্ঘ বিক্ষারিত চোখ।

বলি, চোখ বন্ধ করো—

আমার সবটুকু পাপ তুমি কোনোদিন দেখতে পাবে না।

গণেশ বসু
প্রার্থনা

এ কোন কালো দিঘির থেকে উঠলে জেগে ডেউ
মাথায় জ্বলে চিতা

দুহাতে নদী, দুপায়ে কাদা, শরীরে খেলে যায়
কোরান আর ও গীতা

তোমায় বাঁধি নিবিড় করে, তোমায় ডাকি যদি
কিসের ভর প্রিয়

তোমায় ভালোবাসায় বাঁধি, স্বাধীনতার দাবি
ক'শে তুলে নিয়ে।

তোমার শিরে উল্কি আঁকি, তোমারই শিরে লিখি
আমিও হতমান

তবুও নিরাপদেই খুঁজি স্বদেশ, প্রিয় নারী
সারাটা দিনমান।

তোমার হাতে নকশা তুলি, তোমারই হাতে লিখি
সময় বড়ো কম

এখানে কিছু ভালুক থাকে ক্ষমাটে খবুটে
রোধো না সংঘম।

তোমার পায়ে ছন্দ রচি, তোমার পায়ে লিখি
রোধো না আর ভয়

মেপেছি আমি অশ্বকার, গুহোর জটাঞ্জাল
গভীরতর নয়।

বদলে যোগো শিশু আমার, বদলে হোগো তুমি
ভিখারিদের রুটি;

অথবা তুমি বদলে হোগো রোদের তরবারি
আমার তবে ছুটি।

মঞ্জুষ দাশগুপ্ত
শুধু কবিতার

কবিতায় গল্পবীজ ভালো
গপে কবিতার আসা-খাওয়া

আলো-অশ্বকার ভালো

উপন্যাসে মাঝে মাঝে কবিতার রহস্যশরীর
কিংবা প্রবন্ধেও

নাটকে সংলাপে কিংবা নাটের মূদ্রায়

চিত্রাংশেপে রঙে কিংবা রেখার মোচড়ে

কবিতার ঢুকে পড়া মূর্তিবিন্দুতে ভালো

শুধু কবিতায়

কবিতা থাকার কোনো মানে নেই

দেবী রায়

দুর্গা ত্রি নী বর্ণ মা লা

কোনো এক সময় হয়তো বা পাপের খেমে যায়

কখনো থামে না সেই পাপের অনায়াস !

ভয়—কালো নিশ্চুর ভয় এসে গ্রাস করে তোমাকে

আমাকে, ঠা-ঠা রোদ্দ্রে মনে হয় পৃথিবী জুড়ে গমকে গমকে

লেলিহান বিষ শব্দে উদ্গীরণ করে নিরবিচ্ছিন্ন গ্রাসে

দুর্গা ত্রি নী বর্ণ মালার দিন কাটে কেটে সৃষ্টি

না হয় নিরশ্ব উপবাসে ।

আশিস সাত্তাল

এ খন বৃষ্টির রাত

এখন বৃষ্টির রাত । চেখে নেই ঘুম ।

মনে পড়ে কবেকার

সেই এক মারাবতী রাতের নিশুম ।

ছিলে তুমি মালবিকা

স্বচ্ছ হীরার মতো অনঙ্গত পাশে—

মৌলিক আনন্দ আর

সবত্র ছড়িয়ে ছিল নিম্নল বাতাসে ।

সেদিন বিহ্বল রাত উঠেছিল কে'পে ।

দুর্ধের মতন স্নিগ্ধ

চারদিকে জাগতিক উঠেছিল ডেউ

আমার বৃক্কের পাশে

অনঙ্গরত তুমি ছাড়া ছিল না তো কেউ ।

অমল আবদ্ধ ঘরে

দুর্জনের শ্রদ্ধাময় বিখ্যাত মিলন—

চিহ্ন তার পড়ে আছে,

চারদিকে আলোড়িত দিনান্তের বন ।

এখন বৃষ্টির রাত । দুর্লভ বাতাসে

বর্ণময় ইচ্ছাগুদাল

কাপাস তুলোর মতো নীলিমায় ভাসে ।

মনে পড়ে কবেকার

বৃষ্টির বিজন রাতে স্পর্শ পঠিচয় ।

প্রেমিকের মৃত্যু নেই—

পৃথিবীর সবখানে প্রেমিকেরই জয় ।

বরা কের পাশে

বরাকের পাশে ছিল ছোট শালবন ;
সেদিন অনেক রাতে আমরা দু'জন
পরস্পর কাছে এসে দেখেছি আকাশে
উজ্জ্বল বনোদ চাঁদ নীলিমায় ভাসে ।

স্বচ্ছল দেহের ভাঁজে অতিরিক্ত ঘাম,
দেখালে সলঞ্জ আর দেহের তামাম
আবাদী জমিন সহ দু'টি শাব্দা চেউ—
আমি ছাড়া এর আগে দেখিনি যা কেউ ।

এখনও নিজ'নে আমি বরাকের পাশে
শুধু থাকি নিরুদ্ধার স্মৃতিস্কর ঘাসে ;
দৌখ আজ অন্তর্গত চোখের নীলিম
ঝরে যেন চারদিকে বেদনার হিম ।

সব কথা মনে পড়ে সেদিনের নারী,
বড় কাছে ছিলে তুমি অশ্রুত আনাড়ি
নিভার আকাশ তলে বৃকে রেখে বৃক—
পেরেছিলে অনন্তের অশ্রু'ময় সূখ ।

বরাকের পাশে ছিল প্রসিক্ত অমরা,
তোমার শরীরে ছিল অমৃতের ঘড়া ;
পান করে সেই মধু দু'জন দু'পাশে—
কেন সে নারীর কথা মনে ফের আসে ?

শংকরানন্দ মুখোপাধ্যায়

আজ কাল পর শব্দ

রোদ এসে চলে গেছে
আবার আসবে কালই
বিকেলের ভ্রমণবান্ধবী

এ ওর মৃত্যুর দিকে থাকিয়ে থাকিয়ে
কিছু কি নতুন কথা বলবে

কী আর নতুন

সবাই পূর্বনো হয়ে যাচ্ছে

এক নামের গাছগাছড়া

একই খাদ্যতালিকা

শুধু চেয়ারটা এদিক থেকে ওদিক

বইগুদালি নাড়াচাড়া

এভাবেই একদিন আর কিছু ছুঁতেই চাইব না

যা ছিল দারুণ প্রার্থিত

কিন্তু ফুল ফুটেছে

বৃষ্টি আসবো-আসবো করছে

চিরসহচর

আজ মেঘ-মেঘ

কাল রোদের শ্ৰাবন...

খুব বদলে নয়

খুব দূরে নয় কিন্তু কাছে ত নয়ই

বিচ্ছেদ পাহাড় হয়ে যায়

বৃষ্টি মরুীচিকা

যত কাছে যাই আর যতই এগোই

কেবলই পিছিয়ে যায়

লক্ষ্যভেদ হয় না সহসা

সময়ও যে অনূরূপ

যত কাছাকাছি তত দূরে
দূরে কোন কারুকাৰ্য ইতিহাসে
কিছুতেই মানা যায় না

কেন এমন
কিন্তু এরকমই

হওয়া না-হওয়া সবই
নিজের নিজের পথে চলে

চুপ করে দাঁড়িয়ে থাকি
ছিন্ন জলের একান্ত কিনারে...

জ্বলন্ত রক্ত
খ্যা ন

স্বপ্নের আলো ধরেছে সূৰ্য ওঠার আগেই
সূচের গায়ে সূতো ওঠা-নামা করে সারারাত নক্ষত্রের ফুটপাথে

রা গ

বরো, কপালের ঘাম
বহুকণ রাগ জমে আছে।

নতুন কঁরে লেখা হয়নি একটাও রাগী কবিতা

বেশ, লেখো, শুধু এই বাক।

ভবু, ওই যে আলো,

সকাল হ'লো

মৌরীগাছের মতন মাথা মাটিতে পেতে।

বাস্তবদেব দেব

ঈ শব রে র চ লা কে রা

কখন নিরশ্বক খুলে যায় সন্দর দরজা

সামান্য হাওয়ায়, ঢুকে পড়ে একটা বেড়াল

উঁকি মারে একটি মেয়ে, গন্ধ সাবান ফিঁফি করে সে

উড়ে যায় একটা কাগজের কুঁচ, বোধহয় বাসের টিকিট

যেন সে-ও যেতে চায় কোথাও

পরিচারিকা এসে বন্ধ করে দিয়ে যায় ছিঁটাকনি

তার ভিঁটি ভাঁড়ি সূন্দর, যেন এইসব ঘর-সংসার

ঠিকঠাক গন্ধিছেয়ে রাখার জন্যই তার জন্ম

আমি ছুঁটির দৃপদের শূন্যে শূন্যে এ সব দেখি

বিছানার পাশে টেবিলে অপেক্ষা করে জলের গ্লাস

যেন তারও কিছু বলার আছে

ঠাঠা দৃপদের রক্ত পিওন রাস্তার পাশে

লাল টুকটুকে চিঁটির বাজ খুলে উন্মোচন করে

একরাশ কথাবার্তা, বিকল্প ও ভালোবাসার রহস্য

আমি জানালা দিয়ে দেখি

কানিশে অনেকক্ষণ বসে আছে গম্ভীর একটি কাক

জেলাকোর্টের উঁকিলের মতো

জানে রুটির টুকরো রেখে যাবে এখন

মেরোল কোন হাত, হাতে লাল রুঁদল

টবের ন্যাড়া গাছটার ওপর খুলে পড়েছে ভিজ়ে শাড়ি

যেন কী একটা মধুর বার্তা বিনিময় হলো ওদের

আমি শূন্যে শূন্যে দেখি

খুলে রাখি চশমা, উপড় করে রাখি বই

বৃষ্ণতে চেমটা কারি এই সব কিছুই কোন একটা মানে

আমি দেখতে পাই ভরদৃপদের

নিজের টাকের ওপর গনগনে রোদ, কিন্তু

নিচু হয়ে ছাড়া মেলে ধরছেন বাবা
শিশুটির মাথার ওপর, সে ইস্কুল থেকে ফিরছে এখন
ল্যাম্পপোস্টের নিচে ঘুমুচ্ছে একটা বড়ো রিক্সা
তার ছায়ায় কৃষ্ণ একটা কুকুর তৈরি করছে তার বিছানা

ঈশ্বরের চলাফেরা আমি এভাবেই দেখতে পাই
আজকাল, আমি এ ভাবেই দেখতে শিখছি

অর্ধেন্দু চক্রবর্তী

সেই কথা

শেষ অগাস্টের কাছে আমরা দাঁড়িগোছলাম
জল থেকে ফিরে যাচ্ছে রোদ

হাওয়া মেঘ উটকো অভোসের মত ঘিরে ফেলল ঋতু

যদি অবসরমতই এলে সুর্য্যিক ও সিমেন্টের আওয়াজ এঁড়িয়ে
যদি এলে...

আমাদের একটি দিনকেও কিন্তু
গাখিক গাখিনি বলে মনেই হবে না
টলটলে জলের মত মেছো-গম্বে ভরে আছে ঘর

তোমাকে বিতর্কে টেনে লাভ নেই
আমাদের বাসস্থান ঘর নয়, বনও নয়, যে,
চমকে চনমনে মৃৎখ আমি খোলাটে পাজিরে টেনে
বলতে পারি সেই কথা—সেই মারাত্মক কথা

যা মি নী রা রে র ছ বি

লঞ্জারঙ ছিটিয়েছে রোদ
যামিনী রায়ের আঁকা পটকুর্কিত ছবির ওপর, ফিসফাস
কথা বলে কেউ—কথা বলে ছবিরা যখন
আমাদের বোধে নামে চল, ঐকতানে
দু টুকরো হৃদয় বসে মৃৎখোমৃখি
আলোকবর্ষের মত
জীবনের তন্তুগুলো দীর্ঘতর অনন্তকে ছোঁয়।

দময়ন্তী গুপ্ত উইক্ল্যাণ্ডার

প সা রাঁ ফে রে ঘ বৈ

কখনও সে ঘণ্টা বাজিয়ে চলে,
কখনও সে নৃপতির পায়ে যায়,
চোঙাতে হেঁকৈ বলে “বলবল ভাঙ্গা
খেতে লাগে বড়ই মজা।”

সে ঘরে ফেরে

যখন ঈশান কোণে শেষ ঘনায়।

তার রাজ্য ফুরায়। নীরবে

ঘরের দরজায় সে দাঁড়ায়

আলো নিয়ে

আঁধারের আড়ালে তার ঘরণী

তাকে নিয়ে বার ঘরে।

আসন দেয়, পা দেয় চুল দিয়ে মর্দুচ্ছে

অশ্রু দিয়ে ধুয়ে।

হঠাৎ তারা দেখতে পায় দু'জন

ঈশান কোনো তাঁর শূভ ইচ্ছিত বিদ্রোহের মত

ভয়ে আনন্দে তাঁর দিকে তাকায় অপলক।

শিহর লাগে যুগল সতায়।

ছ ২ রি র মো ড়ে

ছুরির মোড়ে ট্রাফিক সিগনালে গাড়ী দাঁড়িয়েছে। দেখি দুই হাতে জুতো
বোঁধে রাজ্যের ঘষে ঘষে এক সাঁওতাল বন্ধু রাজ্য পার হচ্ছে। হঠাৎ আমাকে
দেখে সে বলে উঠল “বাব্বি! বাব্বি! তাকে কত পরিষ্কার দেখতে হয়েছে।”
তার ডাক শুনতে পেলাম, গাড়ী ছেড়ে দিল, অনেক দূর থেকে তার ডাক
আমাকে ডেকে নিয়ে গেল আরও অনেক দূরে, অতীতে শাল মহুয়ার প্রাকার
আলো করে সেখানে উঠেছে স্মৃতির পূর্ণিমা চাঁদ সাঁওতাল নাচের আসরে।

তখন শিশু বয়স আমার। সাঁওতাল যুবতীদের সঙ্গে কোমর জড়াভিড় করে
তালে তালে নেচে চলছি। মনের ভেতর মাদল, শরীরে নাচের চেউ। চোখের

সামনে দুলে উঠছে সাঁওতালের মাথার পালক। আর ধোঁপার পলাশ ফুল।
সাঁওতাল দাই আসার নিয়ে গেছে আমাকে তাদের নাচের আসরে। রূপকথার
রাজকন্যার মত সেই দাই স্বর্গের মহুয়া ফল খেন কুড়িয়ে রেখেছে কোঁচড়ে।
পূর্ণিমা চাঁদের আলোয় মাখিয়ে সেই মহুয়া ফল সে দিচ্ছে আমার মূখে নাচের
অবসরে, নিজেরা খাচ্ছে হাঁড়িয়া। শিশু বয়সের মহালগ্নে চেনা হল তার সঙ্গে
আমার নাচের আসরে সে এক নতুন চেনা, সে দাই নয়, রাজকন্যা। আজ সে
রাশতা থেকে ডাক দিল ট্রাফিক সিগনালে, আমার গাড়ী চলছে তাকে পরিয়ে,
কিন্তু মন রয়েছে তাকে জড়িয়ে। সে চেনা দিল আবার আর এক মহালগ্নে,
জীবনের গদ্যে আর বাস্তবতার যে কবিতা হারিয়ে গিয়েছিল তাকে ধনো ছেড়ে
দেখলে সাঁওতাল যে বৃন্দা সে চির নবনী।

বন্দী কবি তা হবে ইন্টারের লি লি

পৃথিবীর মাটির উপরে আমি বিরহী। আঙুর ক্ষেতে নিবাসিত। মাটির নিচে
যেন ব্যাষ্টিগ্ননে বন্দী কবিতা আর ওমর খৈয়াম।

স্বর্গ থেকে বৃষ্টি ধরে, আমার পৃথিবী আর পাতাল সিন্ধু হয়, আকাশ
পাতালে মিলন হয়। বিরহী আমি দেখি সেই মিলন। দেখে সুখী হই বাদুও
বিরহী আমি আমার কবিতা আর ওমর খৈয়ামের বিরহে। একদিন কবিতা
আর ওমর খৈয়াম পাতালের ব্যাষ্টিগ্নন থেকে ছাড়া পাবে, স্বাধীন হবে, একধাই
বলছে স্বর্গ।

স্বর্গ কবিতাই রচনা করে আকাশে মর্ত্য পাতালে। যারা সে কবিতা
পড়ার সময় খোঁজে না, তারা সে কবিতা ছিঁড়ে ফেলার সময় খোঁজে, সময় খোঁজে
সকলের চোখে ধনো দিয়ে কবিতাকে গুম করার। স্বর্গের রচনা কবিতাকে
এখন তারা বন্দী করেছে পাতালে। শেষে কী বন্দীদশা ঘোচাতে কবিতা আর
ওমর খৈয়াম একদিন পুঞ্জ-আলোর মেঘ হয়ে উঠে আসবে পাতাল থেকে, চলে
যাবে স্বর্গে, বিকাশিত হবে স্বর্গ মর্ত্য পাতাল জুড়ে ইন্টারের লি লির মত?

ঈশ্বর ত্রিপাঠী

নির্বাচ

কিছু তো বলার নেই, তাই
পাখিদের সময়ে এড়াই।

ভুলেছি যেহেতু কথাগুলি
দেখে চাঁল পাংশু মৃৎখণ্ডালি।

কে নিল লোহিতকণা, প্রহু
মৃতপ্রায়, ক্লোথ জাগে তবু।

কেন ওরা? কেন ওরা? কেন?
প্রশ্ন আসে, ভূমি কাউকে চেনো!

চিনিনা, জানিনা, শব্দে বৃষ্টি
চলেছি ওদের ভূমি খুঁজি

যেখানে অসীম শশা সোনা
রেশম অসংখ্য তাঁতে বোনা

আর আছে সকলের কাজ
আগনে পুড়েছে ভুরু, ভাঁজ

এক বা দুইয়ের কিংবা তিন
সম্মিলিত শাসন কাঠিন

ভুলেছি যদিও সব ভাষা
মৃৎখণ্ডে, জারিত তবু আশা

নির্ধাক, একাকী হাঁটি তাই
আলাপন সম্ভ্রমে এড়াই।

জয়ন্তী রায়

বৃষ্টি জলে এক দিন

এই যে গার্হস্থ্যে ভরো
দিনরাত সকাল বিকেল,
এর কোন মানে আছে কিছু?
বেঁচে আছি ব'লে শব্দে
এত কোলাহল?

অশ্রু লবণ আনে
সমুদ্রের পরুষ বিক্রম,
বেঁচে থাকা মানে শব্দে বিক্রম,
জোর করে কেড়ে নেওয়া

হৃদয়ের অস্থি মঞ্জা মাসের
স্থিতিস্থাপকতা,

বেঁচে থাকা মানে শব্দে
নত করে আনা

বৃষ্কের মহৎ সঞ্চার—
মানিনা একথা আমি,

এ জীবন শব্দে মাত্র মাসের চাঁৎকার :
টুকরো করে ভেঙে

তবে কি বৃষ্ণতে হবে
এ পৃথিবী একদিন

আটুট অখণ্ড হয়েছিল—
পায়ের তলার খর ঘাস

জেদ নিয়ে বসে থাকে,
বৃষ্টি জল একদিন

মসৃণ দুঃখো হবে বলে

প্রদীপচন্দ্র বহু

আ জ তা রী

ট্যারিস্ট লজের শিউলি গাছে ফিরে এল চড়াইয়ের দল
আর, একই সঙ্গে কিমিয়ে গেল দিনের আলো,
গ্রীষ্মের ব্যাভাস মেলার মাঠ থেকে মোরামের রাস্তায় নেমে
ঘুরপাক খেয়ে উঠে যায় আকাশের দিকে—
পাতা ওড়ে, ধূলো ওড়ে,
ফুঁড়েঘরের দাওয়ায় উনোন থেকে ধোঁয়া ওড়ে,
বাতাস ক্রমশ ভারী হয় ।
নাই আকাশ কালা হবার আগে
প্রান্তিক থেকে উড়ে আসে মেঘ,
তাল গাছের মাথায় খেলে কড়ের বিদ্রুৎ ;
আর একবার ভাললাগা আমাদের
টেনে নিয়ে গেল খোয়াইয়ের খাড়ে,
যেখানে ক্যানেলের জলে ঝুঁকে থাকে ইউক্যালিপটাস
শান্তিনিকেতনে
এরকম সন্ধ্যায় দিন শেষ হয়ে গেলে মনে হয়,
আমাদের দিন কখনো হবে না শেষ,
সূর্য ডুবে গেল অন্য এক আলো
আমাদের দেখিয়ে দেয় ওপারে বাবার সাঁকে ।

আজ কোন স্মৃতি নেই, মনে পড়ে না পুরোনো দিনের কথা
জানি, যা কিছ, মৃত তার থেকে জন্ম নেয় স্মৃতি
জীবন অন্তহীন, বেঁচে আছি
প্রতিদিন, আমাদের দিন—
ক্যানেলের পাড়ে বসে জলের সারল্য নিয়ে
আমরা জলকে দেখি,
শব্দ শুনিন, পাতা ঝরে
চেউয়ে চেউয়ে ভেসে যায় দূরে ।

সে সময় অশ্বকারে চূপিচূপি কেউ আসে
আমি ভাবি, তার হাতে ধরা আছে ছুরি
যা আসলে শীতের গোলাপ ।

ভাস্বতী রায়চৌধুরী

শ্বে ত বনে তে বন বাসে থাকি, যে মন ছিলেন যাক্স সেনী

পশুপদে, য সঙ্গে নাইনি
আমি একা থাকি পদব্রহ্মবিহীন
ভাবতেও তুমি পারতে না বদ্বিধা যাক্সসেনী
ব্যাসদেব তুমি আমাকে চেনোন
একা আমি তবু একা একা নই
আছে গাছপালা আছে মেঘবাদ
আছে বনবাসী মানুষজনেরা
বিশ্বপ্রকৃতি সঙ্গেই আছে
আছে দু একটা রাক্ষস ও কিম্বর
আছে এইসব ভুলেকাবাসীরা
ভালোবাসি এই বন ও বনাঙ্কর
মহাভারতের নায়িকা নয়কো
নইকো পশুপতির রমণী
একা আমি এক জটিল রমণী
একা আমি তবু একা একা নই
আমাতে কি তুমি চিনেছিলে কভু
যাক্সসেনী

কাঞ্চনকুম্বলা মুখোপাধ্যায়

অনন্ত টেনিস

[নেটকিগ্রাফকে]

সকালবেলার পৃথিবী

টেনিস বলের মত ফুরফুরে

নিজস্ব কক্ষপথে ছিটকে যায়—

এইভাবে

ভূমাডল হালকা টেনিস বল হয়ে

উড়ে যাচ্ছে আকাশে ।

দিশ্বলয়ে আলো ফুটছে

অন্ধকারে শব্দহীন ঠুকঠাক শব্দে

কেটে যাচ্ছে দিন...রাতি... ষণ্ম...

শিরিষপাতায় রোদ

ঝরঝর করে

কেটে যায় আরেসী দৃপদে ।

ঝুঁকি, তোর ব্রান্তি নেই এতটুকু,

সাতসকালে দোড়োঁহিস দৃধ ফেলে,

দসিয়া তুই দৃপদে না শূদ্রে

অপ্রান্ত সঠাম পায় পেখম নাচিলে

ছুটছুট

টেনিসের অনন্ত চয়রে ।

শুদেব সাহা

উজ্জ্বল হয়ে থাকে

শাপলা ফুলের পদুকুরে

কখনও কখনও

সকলের অজান্তে

পদ্মফুল ফোটে ।

একই পদুকুরে জল হাওয়া পেয়ে

দৃজাতের ফুল

কিভাবে জন্ম দেয় কে জানে ?

শহর নগর অথবা গ্রামে

বাড়ি-ঘর সবই মনে হয় এক

আকাশ থেকে;

তারই মাঝে উজ্জ্বল হয়ে ওঠে

কোন একটি বাড়ি

ক্ষণজন্মা যদি জন্মে কেউ ।

রাস্তাঘাট পরিচিতি পায় তার নামে

কেমন সে দেশ

কি তার পরিচয়

তুচ্ছ হয়ে যায়

এভাবেই জন্ম নিয়েছে সূর্য্য

দিনের আকাশ,

রাতে চাঁদ—

উজ্জ্বল হয়ে থাকে

তারাদের মাঝে ।

দীপ সাউ

ক ফি হা উ স

চিত্রকাল আলো জ্বলে কখন কখন লোডশেডিং

ব্দবতী, তরুণী, বার্থ কবি সব বসে থাকে টেবিলে টেবিলে ।

শরীরের ভেতরে যেমন অশ্বকর গোটা কফি-হাউসে ছড়িয়ে যায় ।

গুরু গুরু কথা ওঠে কানে হাসি দৃ টৌটে রগন—

কায় কথা শোন ?

আর কোণে কোণে সিগারেটের আগুন জোনাকির মত জ্বলে আরো জ্বলে,
কমে ।

বোবা চোখ দেখে—বোবা মন দেখে—বেয়্যারাকে ডাকি,

সাদা পোষাকের অবয়ব ঘোরে ফেরে ।

বলি আলো চাই সে জিজ্ঞেস করে—আলো ?

চারদিকে কয়েকটা জোনাকি জ্বলে কেবল জ্বলে ।

ল ব গ - আ ন্দো ল ন

সমুদ্রের ধারে সমস্ত দিন নদুন বানাই—রোদে ছায়া বড় থেকে ক্রমে ছোট

হয়ে আবার বড় হয় । গভীর রোদে সমুদ্রের জল কাঁপে

আর টি টি তীব্র ডাকে ।

কুড়ে ঘরে তার পা থেকে চাঁদ ভেঙে আনা টুকরোর মত

কপালে জিভ ঘসে আশ্বজীবনী বানাই ।

সমুদ্রের ডাক কুড়ে ঘরে উঁজিয়ে আসে ।

সমুদ্রের নদুন নারীদেহ উঁজিয়ে আসে ।

সমুদ্র ভেলে না একদিন জন্ম দিয়েছিল তার শরীর ।

পলাশ বর্ষন

নি শি ও তার শ যা স স্দি নী

সারাবেলার ক্রান্তি মূছে শব্দে আছে সঙ্গিনী তার

ঘুম আসেনি,

ঘুম আসেনা, মেঘলা আকাশ, মনটা খারাপ

ভাবনা অনেক, ভাবনা জাগায় বৃকের ওপর ঘাসের ফুলই

ঘাসের ফুলই ছেলের জলে গন্ধ খোঁজায়—

বৃশ্চ চোখের কল্পলোকে জন্ম দেবার ইচ্ছে ফোটে !

কিন্তু, সে যে দারুণ একা—নিঃসঙ্গতায় অন্তরীন

মনটা খারাপ, চিন্তা খেলায় চোখটা বোজে

ঠিক তখনি,

একটা শরীর এগিয়ে আসে অশ্বেতকায় ;

পাগলা বটের জটায় চেপে, বাবলা বনের ওপর থেকে

একটা শরীর এগিয়ে এসে আদর মাথায় ।

সঙ্গিনীরই শান্তমুখে, দীর্ঘির ওপর

ভরিয়ে তোলে সংখ্যাবিহীন চুসনে ;

সঙ্গিনীটার বৃকের 'পরে এক বিজনে

এমানি ক'রেই নিশি নামে ।

হাতের ভেতর মনের ভেতর

বন্দি ক'রেই সঙ্গনে

শান্তি-নীড়ের স্বপ্ন দেখে সঙ্গিনী তার :

এই সদ-যোগে

তৃতীয় তিথির চাঁদ উঁকি দেখে কাশ বাগানের অঙ্গনে ।

অনুপ কুমার দত্ত

প্রভু নগ্ন করো না

নগ্ন নির্যাত কিংবা পোষাক পরিহিত

এমন দুটোকেই পাবে মস্তের গোরবে

কেমনা পোষাক খুলতে গেলেই

নগ্ন হয়ে যাই

প্রভু নগ্ন করো না জনসমক্ষে

প্রভু পোষাক পাইও না কারাগারে

কৃষ্ণ জন্মাবে বলে

বেশ করেকটি রাত অপেক্ষায়

রাতের তারাগুলো মিটমিটিয়ে হাসছে

রাতের মঞ্জলিসে ভেরোনিকা নাবছে

আমরা ভাসাছি কেনার বৃন্দবৃন্দে

নকল বৃন্দির গড় কবে গেছে ভেঙে ।

অলোক বন্দ্যোপাধ্যায়

শীত

এক লাজুক কিশোর দরজাটা এতটুকু ফাঁক করে

অবাক চোখে তাকিয়ে দেখছে—ভেতরের উদ্দাম মাইকেল

নানা রঙের মদের ফোয়ারা

মেয়েমানুষের লাস্য

আর বাদাম ভাঙার শব্দ

মাঝে মাঝেই শাড়ির আঁচল খসে পড়ছে

দশটা মাতালের অবাধ্য দৃষ্টি চলে যাচ্ছে

সেই উত্তেজক বিভাজিকার দিকে

আর তখনো প্যাড়গৈয়ে লাজুক কিশোর

থতমত হয়ে দাঁড়িয়ে রয়েছে—দরজার বাইরে ।

পাঁড় পড়ুকরেও এবার এবার এশহরে শীত পড়লো না এখনো ।

সুতপা ভট্টাচার্য

ম্যা জি ক

এই-ই ভালো। পায়ের তলা থেকে মাটি
বিলকুল সরে না গেলে
কী করে শিখবে, শুন্যো দাঁড়িয়ে থাকার ম্যাজিক ?

আর যাকে ভেবেছিলে আলো
আসলে যা ছিল—
অশ্বকারের চেউ-এর চুড়োয় ফসফরাস
সাপের মতো সুন্দর আর সাপের মতোই খল

সেই আলোকে ধরতে চেয়ে হাতের মটোয়
তোমার ধমনীগুলোও নীল হয়ে গেছে কবে !

এও কি এক ম্যাজিক নয়—খিটল-নীল শরীরটাও
খায় দায় ঘর করে দিবা হেসে খেলে ?

ম্যা জি ক ২

সুন্দরী যুবতীটিকে পোরা হলো কাঠের বাস্কর।

মনে রাখবেন, যাকে পোরা হয়
সব সমগ্রই সে যুবতী এবং
প্রসাধনে শোভনা সুন্দরী।

বাস্কর দু'টুকরো হলো, তারপর
যুবতীটি বার হয়ে এলো অবিকল !

এ খেলা তো আপনার চেনা, দেখা।
আপনি জানেন না তবু, সুন্দরী যুবতী যে
আপনাকে হািমমুখে আপ্যায়ন জানালো পাটিতে

তারও শরীরখানি তরোয়ালে টুকরো হয়ে আছে।

কথা বসুমিগ্র

মু তু র সা না ই

কাল সেই তারিখ
কারো বা জন্মদিন
কারো বা মরণ—

বিয়ের সানাই নয়,
এ যে মৃত্যুবাণ
শিরে বয়ে নিয়ে
আসে ; বিংশতি যুবতী।

শনিবারের বারবেলায়
কালো পাড় হলুদ
খোল শাড়ির আঁচলে,
অশুভে রঙের ছায়া—

ঘোর রাহুতে, স্বেপ্নের
পিণ্ডিতে বসে ছাদনাতলায়,
অথবা ম্যারেজ রেজিস্টারের
লালপেন্সিলে

নির্মল বশাক

বিপদের সঙ্গে

বেশ কিছুদিন বিপদের মধ্য দিয়ে চলাছিলাম।

ঠিক আমার বিপদ নয়, বিপদের সঙ্গী হয়েছিলাম।

জাইনে মোড়, বাঁয়ে মোড়, কতো জিগ্জাগ,

কতো হেয়ার-পিন বেস্ত ;

অন্য সময় হলে বলতাম, কই, তুমিও সঙ্গে চলে!

অবশেষে সমতলে পৌঁছলে, বিপদ নেমে যেতে যেতে

জিগোস করলে, আকহতার তারিখ কতো?

বললাম, আমার না তোমার?

যদি আমার হয়—বেদিন প্রথম কদমফুল ফুটেছিলো।

আর যদি তোমার হয়—সম্ভবত আজ ;

কবিতা লেখা ছেড়ে বেড়াতে বেরিয়েছিলাম,

তুমি পেছন চেপে বসলে!

পার্থসারথি চৌধুরী

আবহকালীন

ভূরিশ্রেষ্ঠে অবসন্ন নদীর কিনারে

যজ্ঞভূমির ফলে ঝুলে আছে বাঙালির নিজস্ব জীবন।

পাতার কর্ণশে কিছু বিস্মৃত পৌরুষ

কর্দমচারিণী জলে রূপবতী ললনার সীধু

ভাঙা দেউলের পাশে মৃদু আলো সংকেত ভাসায়,

উদগ্র আসন্ন্যারি বিবয়ের রক্ত করে পান।

হাবাগোবা শশা ও তরমুজে

বিফল প্রজন্ম রচে অনুকারী নাগর বিক্রম।

জড়ো করে মটকায় বছরের চাল,

চুণের ফোঁটায় শূন্য কুমড়া ও লাউ।

মাথার ভিতরে ঘোরে সঞ্জয়ের গদুপে বীজাধার।

শতাব্দী গড়িয়ে চলে, জনযাত্রা ক্রমে কিম্বাকার।

সে ছিল গায়িকা, তার অনবদ্য কণ্ঠস্বর দ্বারা সে আমার উপর কুহক বিস্তার করেছিল। তার স্বরের তীর মধুর আরোহণ এবং মৃদু স্নিগ্ধ অবরোহণ আমাকে মাতাল করে দিল পরপর বেশ কয়েকটি নভেম্বর মাস। এই সময় নিম্পথ বৃক্ষে গৃহ-গৃহে অল্পবাদ্যত্ব ফল দেখা যেত, সে ফল যারা কুড়াতে আসত বারান্দায় চেয়ার পেতে বসে থাকা আমার দিব্যস্বপ্নময় চন্দ্র ও স্নায়ুমাণ্ডলীর উপর তাদের ছবি আঁকা হয়ে যেত। আমি দীর্ঘনিশ্বাস মোচন করতাম, এই মায়াবী সময়ের শৈল্পিক আবেদনকে চিরদিনের মত ধরে রাখতে পারবো না। রোদের ভিতর দিয়ে রঙ্গীন মাটির পথে ঘন সবুজ বৃক্ষ লতাগুল্ম এবং বিরল গৃহরাজির ভিতর দিয়ে মাঝে মাঝে বহু দূর চলে যেতাম এবং ফিরে আসতাম। আহা আমার দেহমাসের শুরু শুরুর অনুসন্ধান করলে সেই সব দৃশ্যাবলী ও অনুভূতি, স্বাদ এবং গন্ধ সম্ভবত পাওয়া যাবে। সৌন্দর্য এবং তৎসম্পৃক্ত আগ্রহ এ সময় আমাকে বিশেষভাবে নিয়োজিত করে রেখেছিল। ভেবেছিলাম মধ্যরাত্রে সেই মেয়েটি পা টিপে টিপে আমার ঘরে প্রবেশ করবে; কিন্তু সে এখন একটা বাড়ীতে আমার সঙ্গে বসবাস করছে। আমার উচ্চাকাঙ্ক্ষা ছিল একটি অল্পবয়সী মেয়েকে পিচ্ছিল পতনের শেষ সীমায় নিয়ে যাব আর আলোচ্য মেয়েটি আমাকে শিল্পশাস্ত্র ঘটিত সব প্রশ্নের উত্তর দিয়েছে। ফুল তোলার উৎসব হবে নারী ফুল বাগানে, যে আঙুলেরনকামী ধীরভাবে পা ফেলে এইখানে এস। মধুরঙ্গা ফুলের বিশাল গন্ধ ভুবন ছেয়ে ফেলল। সে আমার আশাপূরণ করেছে, আমার বিছানায় এসে স্বেচ্ছাক্রমে শূন্যে পড়েছে; আমার বিবাদ কেটে যাচ্ছে, এই গৃহ আবার বাসযোগ্য হয়ে উঠল। আমি আমার স্বপ্নগুলিকে পুনরায় জাগিয়ে তুললাম, ঠৈর্নাদিন একথেকে কাজকর্মের বাইরে যেতে হবে। শিল্পকলা এবং কল্পনার পটভূমিকায় আমার প্রেমিকাকে স্থাপন করছি। 'রসিক-প্রিয়া' নামক নতুন নগরীর নাচঘরে আজ আমাদের আমন্ত্রণ, পাশের ঘরে উদ্ভিষ্টা নারীর রেশমী পেটিকোটের খসখস শব্দনতে পাচ্ছি, হেমন্তকালীন পাতা ধরার মত মোলায়েম এবং বিলাসবহুল। আমি ভাবছি আমার গোপন ভাবনের মধ্যে সে কোন প্রক্রিয়ায় প্রবেশ

করল। যে সব মূর্ত্তা, বিন্দুক, রঙ্গীন বৃক্ষপত্র এবং দামাশী চিত্র সংগ্রহ করছি আমার ব্যক্তিগত লুকোনো ঘরের সর্বকিছুই সে উপভোগ করবে। তথাপি মূহুর্তের জন্য আমার মনে কোন খাড়া লাগে নি, নিরপেক্ষভাবে কাজ করার শক্তি হারাই নি পাতার পর পাতা বই পড়ে গেছি অথবা লিখেছি। অথচ অন্য কেউ এলে আমার এই ক্ষমতা থাকে না। শূন্য এইজন্য আমি আমার জীবনকে পরপর সাতটি বৃহৎ দেওয়াল অথবা পর্দার শুরুর ভিতর রেখেছি, কোনো উদ্ভিন্ন কোমল বৃক্ষ অথবা কুড়ির মত। পরতের পর পরত ভাঁজ ঠেলে আমার ভিতরের শূন্য সত্তার কাছে একমাত্র সেই আসবে যে নারী আমার তৃষ্ণা মেটাতে সক্ষম। অথচ বাইরের নানা ধর্ন, গাছপালা, মোটরগাড়ী, মানুসজনের আসাযাওয়া সম্বন্ধেও আমি খুব একটা উদাসীন নই। এই তো সেদিন মালা-উদ্যান অথবা গ্রন্থাগারে গিয়েছিলাম, ভারী ওভারকোটে গা ঢেকে পোটিকোর ধারে একটা নরম গায় কোচের উপর বসেছিলাম; আমার হাতে বই। বই পড়তে পড়তে অনুভব করলাম আমার ঠিক বিপরীত দিকে কোথাও একটি অদৃশ্য গোলাপ আছে। এইভাবে মোট ছয়ঘণ্টা ছিলাম। এতএব আমি যে আনন্দ ভালোবাসি তা কামনাপূর্ণ এবং রহস্যময়, তা নির্জন নয়, তা খণ্ড এবং চিরপলাতক। মধু গ্রামের সাগরতীরে আমি শেখ বারের মত তাকে অবৈষণ করতে গিয়েছিলাম। মধুগ্রামের সাগরতীরে সংগীতের নীল কক্ষর ও জলরাশির প্রবল সৌন্দর্য আমি চিরদিন স্মরণ রাখব। জ্যোৎস্নারাত্রে আমার উদ্গত মিলনাপাসা চেউদের শাস্ত্র ফেনার কুসুমরাশির উপর ভ্রমরবৎ ভ্রমণ করে; ছাদের উপর অবলুপ্তিত রাতি-রহস্য এবং জানলা খুললেই সমুদ্র দেখা যায় তার ভাষা যেন বিছানার উপর আছড়ে পড়ে। প্রচণ্ড ঋতু এল কিন্তু তা ক্ষণস্থায়ী, দিবাভাগে আমার বিশ্রাম কক্ষটিকে মনে হল জাহাজের কেবিনের মত; ঘোলা কাঁচে বিচ্ছেদবেদনা ও মৃত্যুর কোমল ব্যঞ্জনা, স্মৃতির বিষয় একথেকে গৃহরণ। ঘুমিয়ে পড়ার আগে ভেবেছিলাম দক্ষিণ দর্শে কৃষ্ণনারীর সম্মানে যাব। রাজা টুকটুক ফলের মতন সূর্য, অন্তত একমাইল দূরে সরে যাওয়া জলরেখা, সুইমিং কন্সট্রিউম পরা এক বৃহৎদেহা নায়িকার রতনউজাস এবং বিন্দুক কুড়ানোর উৎসব সব কিছুরই বেশ অর্থবহ। মাটির উপর পায়ের ছাপ পড়ে রমাগত এগিয়ে যাই তটরেখা ধরে, তীর ভূমির বৃক্ষদল মৃদুস্বরে কথা বলে। আমি শূন্য সর্বসত্তার আবাসভূমি

বলে কাঁথিত এক দৈবশঙ্খের অনুসন্ধান করছি। রূপালি রঙের মৎস্য সন্ধান ইন্ডিয়াকে আকুলিত করে, অতি স্বপ্নবসনা জলমেয়েরা প্রলোভন-সূচক, নৌকাগুলি নারীঅঙ্গের তাৎপর্য বহন করে। তথাপি ফিরে আসতে হতো। দূপুরবেলা কয়েকঘণ্টাব্যাপী টেন ও বাসযাত্রার পর পুনশ্চ ম্বগৃহে স্থিত হতেছি; মাংস ও মদ্যসহযোগে আহার বেশ জমে উঠল, স্ত্রীতদাসী সতত সেবাপরায়ণা আর বিকালেই দরজায় তালা পড়ল দীর্ঘ দু-মাসের মত। আমি অবশেষে ছুটি পেয়েছি। রাগবেলা ইস্পাত বর্ণ রেলগাড়ীতে চলার তালে তালে শূন্যতে পাঁছ ভবিষ্যতের দুঃস্বপ্নকার, আকস্মিক নারীস্পর্শে আমার সম্বিত যেন স্বপ্ন থেকে জেগে ওঠে। এরপর থেকে আমার কাজকর্ম ভাবভালোবাসা সবাইকছুই এক অলস যাদুকরী দ্বারা নিয়ন্ত্রিত হবে।

রাগা চট্টোপাধ্যায়

আরো কি ছদ্ম মৃত্যুর খবর এলো

আরো কি ছদ্ম মৃত্যুর খবর এলো

আরো-আরো মৃত্যু

একদিন এই পৃথিবীতে কেউ আমার পরিচিত

থাকবে না

আমিও থাকবো না

আমি ছিলাম আমরা ছিলাম।

সেই অনেক-অনেকদিন আগে জানলা খুললেই

চোখে পড়তো পৃথিবীর আশ্চর্য জলের ট্যাংক

নিচে একদিন দেখলাম চোখ বন্ধ করে

শূন্যে আছেন

তারপর সেই দৃশ্য আর দেখি না

জলের ট্যাংক এখনো আছে

নেই কেন সেই মৃত্যু নেই কেন ?

আসলে সবাই এইভাবে চলে যায়

ঝগড়া, স্ত্রীর সঙ্গে মন কথাকথি

বন্ধুর যড়যন্ত্র

সব সরে যাচ্ছে কতো-কতো স্থানি

মৃত্যুর ভেতর থাকতে-থাকতে কখন যে

আমরা

মৃত্যু পেরিয়ে চলে যাই অমৃত বিশ্বে।

সুভদ্রা ভট্টাচার্য

রং বাহারে খেলনা

ছোটবেলায় কিনেছিলাম একটা রং বাহারের খেলনা
বাবা বলেছিলেন, বাবুদন গিখে নাও কেমন করে ঘোরাতে হয়
মনে আছে সারাদিন ধরে ঘুরিয়ে
হাতের তালুটা বাথা হয়ে যেতো
সেকেকেডে, সেকেকেডে ছুটে আসতো এক একটা রং

আমার চোখ এখন উত্তরের ঘুলঘুলিতে
পুরনো রং বাহারের খেলনাটা নিয়ে নাড়াচাড়া করি
ঘোরাতে গেলেও পারি না
এক একদিন ভাবি বাবাকে ডাকবো প্যানচেটে
শিখে নেবো কেমন করে ঘোরাতে হয়
আর অসময়ের আতাফলের নোনতা স্বাদের মতো
ছুটে আসবে অনেক রং
হয়তো সেই রংগুলো আমার আর ভালো লাগবে না
তবুও রং বাহারের খেলনাটা আমি ঘোরাতে চাই

বিজয়কুমার দত্ত

অভেদ

সময় আশ্বে আশ্বে পর হয়ে যাচ্ছে,
হাত বাড়িয়ে ছুঁয়ে ছুঁয়ে জানার বাইরে
খুব জোরে ছুটে যাওয়ার নাগাল বোরিয়ে
চলে যাচ্ছে অনেক দূরে—

ঠিক যেমন নির্দিষ্ট পদক্ষেপে দূরে সরে গেছে
চেনা মানুষ, বন্ধু-সুজন, প্রেমিকার মৃদু ও মৃদুখোস—
সবজানতা সংসারীর ভূমিকার আপনারা হয়ত
কেউ কেউ বলে উঠবেন, “এতো জানা কথা-ই
চিরদিন কি একভাবে চলে? শূন্যের পারে
শেষ তো হবে-ই। জীবনের সাজানো মাঝে
একদিন যবনিকা উঠেছিল।

হাজার পাওয়ারের ফ্লাডলাইটের আলোয়
কলমলে স্টেজক্রাফটে দৃশ্যপট, সংলাপ,
ড্রামাটিক মূহুর্ত—সে এক নিরুপমা বিভাব ও বিভব
এবার যবনিকা পতনের বেলা।
নিজের জীবনকেও নির্বাক দর্শকের চোখে
মাঝে মাঝে দেখতে হয়, জানতে হয়—
তখন জানা হয়, সময় কোনোকালেই ছিল না আপন
সুতরাং, পর হবে সে, কেমন করে?”

আমি এসব কথা থেকে থেকে ভাবি
মাঝরাতে ঘুমভাঙা অস্থিরতায়
মনের মধ্যে খটকা জাগে,—তবে কি
চেনা ও ঘনিষ্ঠ মানুষ, বন্ধু-প্রেমিক, কেউই কখনো
আপন ছিল না, সুতরাং তাদের
দূরে কাছে থাকা ও না-থাকার
ভেদাভেদ নেই!

দেবদাস আচাৰ্য

ভালো বাসার জনো

কাঁদে ছোটো ছোটো পাতা, খড়কুটো, কাগজ-পত্ৰ
উসর বাতাসে উড়ে,—মেঘ দাও আৰ্হঁতা দাও।

মানবীর গ্ৰবীছঁয়ে হাওয়া ও শিশির, শান্ত মেধা
নেমে এলে কটর তাক্কিকও ছুটে যায় বনে,
ঐখানে ছায়া আছে, বিশ্রামের বটতলা আছে।

সন্ন্যাসী, পণ্ডিত, কবি, কিম্বা মন্ত্ৰী মহোদয়, জজ
কিছুই চাইনা আর, ভালোবাসা, ভালোবাসা দাও
বলে ভিক্ষুকের মতো গোপনে আনত-জান্দু হয়ে
আপন আহার কাছে কিছুক্ষণ ও নীরবে কেঁদেছে।

পাহাড়ের ভালোবাসা থেকে ছিন্ন হয়ে কণা কাঁদে,
তারকাসকলও কাঁদে পরস্পর দুঃস্বের হেতু,
কাঁদে ঘাস, মাটি, কাঁদে মন্দির ভাস্কৰ্য, ছেঁড়া পর্দা,
কাঁদতে কাঁদতে হেঁটে যান মহাকাশে সৃষ্টি মণ্ডল।

সমস্ত ভুবন জুড়ে একাকী আহার কান্না করে।

অজয় নাগ

তুমি জানো

পাথর ভেদ করে উঠেছে এক যমের অর্নুটি

সময়ের ছুরি পালক ছাড়িয়ে

বারবার ছুঁড়ে দেয় দিনের আলোয়

দুম থেকে জেগে পিপ্পল রং তেড়ে আসে

বার্ণ আগুনের পতাকা নিয়ে

কোমর কাঁকিয়ে

বাপরে কী তেজ

লাসাময়ী রেশমি ফাঁস উৎসবে নিজনে

আলোর আড়াল দিয়ে

রাশ্তার দু-ধারে

স্বপ্নের কাঙাল টুপি খোলে টুপি পড়ে

যার মাথায় মাথা নেই

পায়ের তলার মাটির আকাশ মেঘের থেকে নেমে

অবোধ দেওয়াল জুড়ে ছড়িয়ে গোলাকার অংক

পায়ে পায়ে ধোরে

অন্ধকার পেরিয়ে আলোর অন্ধকারে

জন্মের গভীরে

কুকুরের ছায়া থেকে উঠে দাঁড়ায় নীল মদন

দু-পাশে দুই চামচে

হাতে স্ট্রেনগান

গলায় যোনিচিক দোলে

আমার চোখের সামনে

মড়া সাপ রাশ্তার মতো

আমার পিছনে নিঃশব্দে

আমাকে ঘিরে পাক খায়...

তারই একটা দিক পেরিয়ে ছোটো সোজা

আমি ভেবেছিলাম দক্ষিণ

আজ সে পশ্চিম হয়ে ঘাড়ে চেপে বসে

হাওয়া বন্ধ হয়ে যায়

কোমরের বেট ছিন্ন ?

দরোজাগদূলি উবে গেছে প্রবেশ-পথ সমেত

নিজেকে পুড়িয়ে শেষ করা যাচ্ছে না

ওই দেখ পাপোবও জািস পাটিয়ে

কাপেট-দেমােক বাতি জনালে

মানবজাতির কপালে

তুমি বিজ্ঞ

তুমি মূল শব্দের নীরবতা জানো

তুমি জানো না চালু রাজা

তোমার পায়ের তলায় অন্য পা নেই

নিয়মের পাশাপাশি সৌখিন নিয়ম জানা নেই

ডানায়ুক্ত সাদা কপনা তুমি

তুমিই জানো কোথায় নিশ্চিত জাহান্নাম—

যমের দক্ষিণ দ্বার

কৃষ্ণা বন্দু

জুগহত্যার দেশে এসেছি হঠাৎ

জুগহত্যার দেশে এসেছি হঠাৎ,

শিশু কন্যা জুগদূলি খুঁদে হস্ত নিখরঁত আঙুলে !

সুসভ্যতা উঠে এসে প্রাণপণে চেপে ধরে

অজাত কন্যার কচি টুটিট।

যে মধু দুধের স্বাদ এখনো পায়নি

তার কচি মধুে তুমি গরল পুরেছ

সুসভ্যতা তোমাকে অমৃত ধন্যবাদ !

না গো, এই সক্রমণ উপমহাদেশে

আর জন্মাবো না, আর ফিরে আসব না

মৃত্যুর চিকন ফাঁস পরে নিতে তোমাদের হাতে।

মেয়ে হয়ে জন্মাবো না আর।

‘দেবী’ শব্দের মানে অভিধানো ‘পুঞ্জনীয়া’

ব্যবহারে দাসীই মেনেছ।

এই ভণ্ড মাতৃতন্ত্রের স্বদেশে

তপ্তাচারে মাকেই সবচে বেশী হেলা

হেলা ফেলা দিয়ে গেছো সুসভ্যতা তুমি।

না কোনো অভিমান না, অভিমান অতি

মহার্ঘ সঞ্চয়, ভুল ব্যবহারে তাকে

নষ্ট করা ঠিক নয়, রাগ নয় অভিযোগ নয়

প্রত্যাহার করে নিচ্ছি সমস্ত দাবীই—।

শুধু এক প্রার্থনা রেখোঁছ মহাকাল, তার কাছে

‘—নারীহীন, মাতৃহীন, যোযিত সংসর্গহীন, বাম্ধবীবিহীন

হয়ে বেঁচে থাক আহা আগামী প্রজাতি।’

আমি বা ড়ি যা বো — বা ড়ি....

কখন হারিয়ে গোঁছ মেলায় ভিতর

নিজেই জানিনা আমি, কার হাত ধরে

এলাম এমন অশুভত মেলায়, কেন ?

এত লোক, এত অসংখ্য মানুষ, কাউকে চিনিনা ?

বেতুল বালিকা যেন একা একা শূন্য

একা একা ঘুরি, আমি কোথায় পৌঁছব ?

কে আমার প্রকৃত আপন, কোনখানে রয়ে গেছে

আমার আত্মীয়, প্রাণসখা, পরমাত্মীয়রা সব ?

বিশাল মেলার মধ্যে হাজার হাজার লোক

এরা কেউ আমার আপন নয় ? কেন নয় ?

এত লোক ঘোর, গুড়ে, নাচে, কাঁদে, গান গায়,

সুখের ঘূর্ণিতে উঠে পাক খায় আকাশজমিন।

আমি শূন্য অনাত্মীয় মুখগুলি পড়ি,

পড়ে ফেলে বৃক্ষে যাই ওখানে আমার

কোনো ঘরবাড়ি নেই, ছিলনা কখনো !

কে আমাকে বাড়ি নিয়ে যাবে ?

বাড়ি যাবো, আমি বাড়ি যাবো,—

তঁর নিষ্ঠুর কান্নায় ভরে যাচ্ছে সব চরাচর,

চিরে যাচ্ছে উদ্দলা বাতাস....।

বাড়ি যাবো.... বাড়ি যাবো.... বাড়ি....

শীত করে আমাকে গরম দাও।

কান্না পায়, আমাকে কবোক্ষ কোল দাও।

কোলের কাঙাল আমি, বাড়ি যাবো বাড়ি....

ক য়ে ক টি সা মা না প্র শ্র

সমস্ত দৃপ্তের ধরে ঈশ্বরের অস্তিত্ব নিয়ে কুট তর্ক মেতেছে সে। সমস্ত দিন ধরে বুদ্ধির ব্যায়ানে বেলা গেছে। কে যে কাকে স্মৃতি করেছে, কে সে কাকে প্লেহ দিয়ে লালন করেছে, মানুষ না ঈশ্বর কে কার পালনকর্তা কে কার রক্ষক এই নিয়ে দীর্ঘ দৃপ্তের জড়িত খরশান বাণ ছোঁড়াছাড়ি।

এখন বিকেলবেলা। রোদ মরে আসছে প্রুত। ষড় কুটো কুড়োনোর

মত কে এসে তৎপর হাতে তুলে নিয়ে যাচ্ছে রোদের অবশিষ্ট কণা ও কৃষ্টি।

সে ঘরে ফিরে এসেছে, একা। একা ঘর। শান্ত অশ্রুকারে ঢেকে যাচ্ছে সব কিছদু। পাশের বাড়ির রেডিও-র বাজছে,—‘নাথ হে প্রেম পথে সব বাধা ভাঙিয়া দাও—। সন্ধ্যা হয়ে এল। তার দুটি চোখ, তীব্রক ও প্রখর দুটি চোখ, বুদ্ধি ও যুক্তিতে শাণিত দুটি চোখ ভরে আসে জলে, কেন আসে ? নিজেকে সে গণগণ করত শোনে— ‘নাথ হে—’। কে নাথ ? নাথ বলে কাকে তার ডাকতে ইচ্ছা হয়েছে গোপনে ? চোখ কেন জলে ভরে আসে তার ?

দীপক রায়

বাবু লালকে

কিছু না বোঝার আগেই আজো স্টেশন পেরিয়ে গেল—

একথা বিশ্বাসযোগ্য মনে হোল না তোমার

কি যে ভুল হয় ওই স্টেশনে নামার।

কি করে যে ভুল হল। কি করে যে এত ঘোর। এত আলো ছায়া
ঘিরে ধরে। ঘিরে ঘিরে ধরে। এত কোলাহল ভেতরে ভেতরে।

বিশ্বাস করাই কাকে।

হলুদ রঙের ভেতর কালো রঙে লেখা স্টেশনের নাম

আমি ঠিক পড়তে পারি পারি নি বাবুলাল।

তুই ওদের শব্দ বলিস বাবুলাল

আমি দিনভোর চেষ্টা করেছি ওই স্টেশনে নামার।

ক্রাউনের শেষ দিন

ক্রাউনের মত ঢুকে পড়েছি রোদে ছায়ায় বাতাসে।

এক চাকার সাইকেল চালাই। ব্যান্ড বাজে, আলো জ্বলে।

হাততালি দাও। সিটি দাও। আমি যে তারের উপর

এক চাকার সাইকেল চালাই,

ক্রাউনের মত ঢুকে পড়েছি আলোয়, অন্ধকারে।

ট্রাণিজ়ে উঠি, দোল খাই—এক আকাশ থেকে অন্য আকাশে।

শুন্যে ভাসতে ভাসতে ট্রাউজার খুলে ফেলি

তুমি শব্দ হাস, বোকা, হাস আর হাততালি দাও ভাইবণ।

এবার আমি সিংহের খাঁচায় ঢুকে পড়ি। প্র্যাডিয়েটর।

(কিছুকাল আমার সঙ্গে সাক্ষের ম্যানেজারের বনিবনা হচ্ছে না)

ম্যানেজার বলোছিলেন সাদাকে কালো বল, রাটিকে দিন।

আমি যে ক্রাউন মজার খেলা দেখাই।

আমি কি সাদাকে কালো বলতে পারি।

আজ খাঁচা খুলে বুকোঁছ নেপাংগু পুরোনো কোন চেনা সিংহ নয়

বন থেকে ধরে আনা টাটকা সিংহের সঙ্গে আজ আমার যুদ্ধ।

আর যুদ্ধই যখন. তখন বর্জিক—

উপস্থিত ভদ্রমণ্ডলী, আপনারা একবার তালি বাজনা।

মালিনী ভট্টাচার্য

নীল অপরাজিতার

নীল অপরাজিতার

কঙ্কাল ছিল না।

পোস্ট মার্চের পর ভিসেরায়

পাওয়া গেল হলাহল,

জালিমের ভিজ়ে দানা,

লেনিনের ছবি।

নীল অপরাজিতার

দুর্ভাগ ছিল,

কঙ্কাল ছিল না।

দীপশিখা পোদ্দার

সঙ্গীত

এতদিন দাহপর্শ উচ্চশূদ্রে চিনেছ আগুন

এবার মাটিতে নামো, হাত ধরো, প্লাবন চেনাই।

গোপনে পুড়েছে দেহ চিত্তভঙ্গ কে দেখেছে তার

প্রহরী পিতার চোখে নাবিক সম্মতি আমি চিনতে পারিনা।

গঢ় অন্ধকার ভেঙে জন্মক্ষণে জ্বলে ওঠে আলো

আলোচূর্ণ ভালে মাথো, চূর্ণ আলো প্রজন্মের

পরিচিত কপালে পরাও

শুভ্রিত সরকার

শুভ্র নেই, শেষ নেই

আমার শুভ্র কি আমার জন্মেই?

আমার শেষ কি আমার মৃত্যুতেই?

আমার পিতা কি উপস্থিত নন আমার ভিতরে?

আমার কন্নার ভিতরে কি আমি নেই?

তাহলে আমার শুভ্র কোথায়? শেষ কোথায়?

ছড়ানো আকাশ, পাখি উড়ে যায়।

বিজয় মাখাল

ভারতবর্ষ

শাকপাতা কচু কোঁচড়ে লুকিয়ে নিয়ে যে চলে যায়

আমি জানি সে আমার মা নয়।

আমার মায়ের হাতে দুটো ভারি সাগুদানা গয়না রয়েছে

যদিও আমার মা ওর মত বিধবা

ব্যঞ্চে তার সামান্য সঞ্জয়ে ভনভনে মাছির মত আমাদের হাত

আজ তিনি কাশীবাসী

কাল আমতায়

তবু, শাকপাতা গোঁড়ি ও গুগলু তুলে যিনি এইমাত্র চলে যান

তাকে যে ভীষণ মা বলতে ইচ্ছে করছে।

অজিত বাইরী

পাহাড় তলীর হাট

পাহাড়ের ঢালে মানুষের ভিড়।

আজ শুভ্রবাবর, আজ হাটবাবর।

কেউ এনেছে বেতের খুঁড়ি, কেউ এনেছে

কোঁচড়ে ভ'রে গুটিকয় ডিম।

বিক্রি ক'রে তেল-নুন কিনে ফিরে যাবে

পাহাড়ী-পায়ে।

পাথরের মতো রুদ্ধ আর কঠিন

পাহাড়ী-মানুষের জীবন-যাপন।

বাহুল্য নেই কোনো, খুব সাধারণ

দেহাতী-মানুষ সব—

পৃথিবীর কতো বয়েস হলো, এরা জানে না।

এরা জানে না, ওলট-পালট হয়ে যাচ্ছে

পৃথিবীর মানচিত্র, ভাঙুর হচ্ছে চতুর্দিকে।

এরা জানে না, রবীন্দ্রনাথ কতো বড়ো কবি।

এদের কানে পোর্চোয়ানি র্যাবো, রিলকে ইত্যাদি

উন্ডট নাম। এরা জানে না,

কবিতার ভাষা হ'য়ে আসছে গদ্যের মতো কঠিন।

এরা চেনে শুধু মাদল,

চেনে হাঁড়িয়া, শালের জংগলে

অন্ধিবর্ণ পাতার আড়ালে সূর্য জ্বলেছে।

হাট ভাঙছে, ফিকে হ'য়ে যাচ্ছে দেহাতী-ভাবার গুঞ্জন।

চড়াই বেয়ে উঠে যাচ্ছে মানুষের এক-একটি

ছোটো ছোটো ঢেউ

বাপী সমাদ্দার

আ জ্ঞা নু স ন্মা ন

কিরাভের ছন্দবেশে এবার অরণো প্রবেশ। ছিলাম ভেচোকা খড়গের
নিচে কুকুরকুন্ডলী : সাপ ছোবলায়, কানে ছিদ্র নেই, স্বপ্ন সলিয়ে কলিয়ে....
শেষে শিকারের জলে বন থেকে বনে কত অণিমা, জিরাফ দেখলাম।
শৃংগ, পিপপুল, মরীচি ঘেরা এ জঙ্গলে একাকী আসেনি, ঘোড়াটি রেখেছি
বোধে জাতী গাছে—এই হোল এক নকল নকল হরিণ বধের খেলা।
ছিলা টানটান ধনুক টংকার কচ্ছপী বীণার ঝংকারে একতা চায় :
কালো কখন হলুদ, গোলাপি নীলকে জড়ায়, শাদা ফুটেফুটে
কাশফুল তার পাশে আয়না—সরোবরে পদ্ম ফুটেছে বাত্ময়....

দূরে একটা আশ্রমকুটির—বর্ণ যার সাত ঝিলিমিলি গোল বিষ্ণুপাতা ;
মাটি থেকে গাছ রস টানছে তার কুলকুল শব্দ এত শান্ত চারপাশ,
ময়ূরের শ্রব, পাখির প্রার্থনা, সাপও এখানে ধ্যানস্থ

ঋষির মতন শান্ত শান্ত শান্ত।

দুদুদু জিরিয়ে কিছুদ্ধণ পায়চারি, ফের দুদুদু জিরিয়ে

সাতটাঙ্গে প্রণাম কাকে ?

মাকে ফেলে এসেছি, স্ত্রী-পুত্র পরিজন ছেড়ে তিন রাত উৎকণ্ঠাময় উৎখাত :
ফিরতে গিয়ে একী ! মৃগয়ার ছলে যাকে খঁজি সে তো আমিই স্বর্ণময়ূরী !

গৌরীশঙ্কর দে

হে সে ওঠে নিশি ডাকে ত্রি পদু রা

অপ্রাকৃত শব্দহীন ঘন এক নিস্তব্ধতার ভিতর নিশিডাকে
ঘুম ভেঙে যায়।

যার যায়, তারই যায় ; পৃথিবীর যৎকিঞ্চিৎ হয়
হৃদয় সে ডাকে যায় ভেসে,
সবাই ভাসে না।

কেউ কেউ ভাসে স্নেহ চেউয়ের তরাসে

কেউ কেউ ভেসে যায় গরাসে গরাসে বিরহের।

মেঘ-বৃষ্টিজল থেমে গেলে আকাশের অসংখ্য তারায়
কারো কারো নিভে যাওয়া বাতিঘরে আলো বা পালক
সেইসব নারীদের ধরে, কাছে কাছে ছিল যারা
একদিন ছায়ার মতন,
ও যাদের স্তন

শুদ্ধপক্ষে ছিল চাঁদের মতন অদ্রোহিনী।

কেউ কেউ এইভাবে অন্তর্মিল গড়ে

অন্তিমে সমস্ত ভেঙে ছুরে দেয় ;

এবং হে শব্দহীন যুগ যুগ ধরে ভাসা অন্তহীন গাঙুরের
ভেলা,

তুমি এসে শ্রব্দ হলে চোখের হাওড়ে

অসীম রহস্যময় শূন্যতার খোলে শূরে পড়ে লখীন্দরের মতো
ক্লান্ত মনন....

হে সে ওঠে নিশিডাকে ত্রি পদু রা।

অমিতেশ মাইতি

শূন্য

সেই আলোর কথা মনে পড়ে, সেই শূন্যতার কথাও।
ঘনকৃষ্ণ নিশীথের বিলাপ পার হয়ে
যার সঙ্গে দেখা হলো তার ঠোঁটে মৃত্যুর আভা
তার হাতে কখনো আমারই দেওয়া বিষ শুকিয়ে কালো।
ঝরনার কাছে আমি যাই না ইদানীং—
জলপ্রপাতের শব্দে ভয় করে,
মনে হয় দমবন্ধ শূন্যতার সূচ একোড়-ওফোড় করে যাবে
চোখের কোণে সেই আলোর উৎসব নগ্ন করে দেখবে আমাকে।

এত স্রোত এত ঢেউ উজাল করে তোলে মতজীবী শহর
আমি আলো ও শূন্যতা পায়ে-পায়ে নেমে আসি
অনাথের পাশে, অনায়াস চলে যায়
মাংসবোঝাই ট্রাল, কুষ্ঠরোগী ও ক-জন দিব্যোন্মাদ।
ইচ্ছে করে একবার তোমার হাত

ছঁয়ে দেখি গরলের অপার মহিমা
আজও ঠোট ছঁয়ে পাই কি না কুসুম-বেদনা....
এই যে ছড়ানো সুখ, আঁধার মিথত করা রাগ
গানে-গানে কী কথা বলে যায়?
মাননীয় জীবন

তোমার ঐশ্বর্যকে বিব বলে মনে হয়।

অমিতাভ চৌধুরী

জীবন

আমি ফিরে পেতে চাই না কিছ্।

শৈশব। শীতের দু'পুত্রের বারান্দা,
আলসের শালিক;
উড়ে এসেছে মোমাইছ, তাকে দেখে ভয়;
বাগানের গাবগাছ
সন্ধ্যায় বাসায় ফেরে অশরীরী;
হুতোম পাঁচা,
মাগের কোলে বসে রাজকন্যা ঘন চুলের স্বপ্ন,
আজ তাল গাছের মাথার ওপরের চাঁদ
চুমো দিয়ে যায় চোখে।
রাস্তায় রিক্সার ঘণ্টা,
সদরের দরজা খুলে জুতোর শব্দ,
মাথায় বাবার ঠাণ্ডা হাতের স্পর্শ।

এই হাত ছঁয়ে বেড়ে উঠেছি আমি
আঁধনের হঠাৎ অন্ধুরে অসংখ্য কাণের মত—
সন্ধ্যায় পড়ব, বই খঁজে না পাওতা,
আর, মাগের হাতের শেকল,
সারা বিকেলের খেলা শেষে
পরিপ্রান্ত চোখ।

উঠানে বয়ে গেছে নদী,
লগ্নের ঘাট,
যে মেয়েটি প্রথম আলতা পরেছে পায়ে
তার গালের ওপর এসে পড়েছে রোদ,
নরম রোদ আঁস্থির করে দিয়ে যায় তারে।

সন্ধ্যায় হাত ধরে বেড়ে উঠেছি আমি
প্রথম পাপাবদ্ধ তরুণ,

তার বিহীনতা, আর,
গোপন ইচ্ছার উল্লাস ।
ক্রমশই বেড়ে উঠেছি আমি
অনেককাল বছর,
জীবনের সূর্য উজ্জ্বল হয়েছে মাথার ওপর ।
আমি হারাইনি কিছুই,
ফেলে আসা দিনগুলি, যা কিছু আমার—
জীবনের বীজ ।
বেড়ে ওঠার শাস্ত্রত পূর্ণতা
সময় দিয়েছে অনেককিছু,
স্মৃতি,
আন্নার গভীরে প্রত্যয় ;
শিকড় মেলে ধরেছে জীবনের সবুজ,
অসীমে বিস্তীর্ণ হয়েছে তার সীমানা ।

আমি বেড়ে উঠেছি শূন্য সত্ত্ব চেতনায়,
সেখানে উজাড় হয়ে আছে আত্মজ স্নেহ,
ফেলে আসা দিন, উষ্ণ অনুভূতি ।
আমার অনুভূতিতে এক প্রাচীনতা,
জীবনের, পৃথিবীর প্রাচীনতা,
তার প্রতি আমার দায়বদ্ধতা,
প্রাচীনতাকে নবীনতর করেছে পৃথিবী
তার চলার স্থিতিতে
জীবন আমাকে নিয়ে চলে পৃথিবীর কাছে ।

যশোধরা রায় চৌধুরী

ক বি ভা

হঠাৎ একদিন কিছু ঘটে যাবে, আমি
ফের আলোচনায় বসব, কর্মহীনতার
প্রারম্ভিক জরায়ুকে ছিঁড়ে তুমি আসবে সকালে
ত্রিভঙ্গ রবিন হৃদয়, অমিতাভজন,
অবাস্তব রকমের বাস্তব, বিচক্ষণ...

ত্রিপুরাসুন্দরী কায়্য কখনও আমারও
ইচ্ছা ছিল হয়ে যেতে, হঠাৎ একদিন
বিপুল মথিত করে অনাহৃত জনে
পূর্ণ প্রকাশিত হতে—দুহাতে আমার ও

নিকেলের কোশাকৃশি, প্রবল বিদ্যুতে
তার থেকে পূণ্যজল ছুঁড়ে দিতে দিতে
সর্বকায়্য নদী হয়ে মাটিতে নাবারও ...

হঠাৎ একদিন কিছু ঘটে যায় নি, যায় না কখনও
বলেছে বিশৃঙ্খল তত্ত্ববাদী, আর তোমার নিজেরও
অবিস্বাস ছিল ব্যাপারটায় ; তাই হল না রমণ ॥

না রী

এবার রমণ খেলো ।

আমি সেই ছিন্নলতা নই

লুটাবো ঘাসের বনে, শৃঙ্খলিতা, স্বজন্ম ডালরেখা
জড়ানো প্রগল্ভা মেয়ে, নাভিস্থাসে ; মগ্ন থাকা মই
বেয়ে উঠে যাবো ছাতে, নীল সে টিলার
ছাতে, যার অন্য নাম মালভূমি, তৃপ্তমহিলার

মতো । আমি বৈ-

দর্ভীর শরীর জুড়ে অন্ধ গিরিগুহা—

যার মধ্য থেকে ঋণ দেবে চিতা, শূন্য শ্বেতচিতা—
সেরকম পবিত্রতা নই।

আমি সেই ক্রম্ব প্রেম যার কোনো পরিগ্রহতা নেই—
ধুমোলোই, ছাতময় নেমে আসে চাঁদের অম্লতা
ও আলোক—চট্‌চটে, সমুদ্রের লবণ হাওয়ার
মত বসে গেছে গায়ে—ঘাম নয়, ভালোবাসা, নৈ-
শ বিহার, অতএর প্রেমিক পাওয়ার
আশা ক্রমাগত বিবরই।

শ্বপন রায়

দুঃখ রি চিং : আ স্ রা

মেধাবী চশমা হবে তারিকের গড়ে নেওয়া
যদি একরাতি বাধ

এই মেয়ে বহুতার দুঃখ-চা
হবে এই বিকিরণ
এই চশমা ধুনে ডেনিম এলাহাবাদ

শিরা বিন্দুনী পেরিয়ে

ক্ষার চৌরাস্তা ভিজেল

যেঁদিকে তাতানো উৎপাদনশীল

আস্থিকম্ সেলওয়ার

আগাকে রাখা করা মেধা বনু বাম

'আস্‌রা' যেমন

রোদ নিষ্কতে মাপা হাঁটে বালুতে হেমনোকো

মেধা চশমা ঠিক হ'লে

একটা সিংহ জন্মায় একহাজার ধূলোঘীষ

ঠৈতলী চট্টোপাধ্যায়

ম্যা টি নি শো

পাঢ় হয়ে এলে ছায়াছবি
ফিকে নীল লেকটিটকে ঘিরে
সেই যে দুঃপদর হয়েছিল
তার কথা ফের মনে পড়ে
'শোনো, ঠিক সিনেমার মতো,
আমাদের ভালোবাসাবাসি'

মেয়েটি শিউরে উঠে বলে

এবং তখনই পাশ ফেরে

আলোহীন বন্ধুটির খোঁজে

ছেলেটিও ব্যস্ত ছিল খুব

বাস্তব আঁচলখানি নিয়ে

এবার জানাল তর্জনে

'মুখ দেখা অপ্সরোজনীর'

মধুসূদন ঘাটী
দীর্ঘ সূত্র

যতো দূর তোমার ছায়ার রশ্মিমুখ
আমার পায়ে নীচে মুখ মাটি কাঁপে
কীভাবে বাজাই তাকে বলো তুমি
পাতার দূর্গপটে আঁকা প্রতিমার চোখ ও চাতুরী
ঝুঁকে পড়ে যতো দেখি ততো কৃষ্ণবাঁশি
সম্রাজ্ঞবাসী সূর ভেঙে পড়ে
আমি তো ছুঁইনি তার মুছনা ও মাধুর্ঘ্য
শুধু দেখে দেখে বাথা করেছি চোখের পাতা
যতো দূর তোমার গায়ের গন্ধ ফেলে গেছে
আমি যাবো বাঁশি ছুঁতে বর্ণপ্রিয়
পায়ে পায়ে জড়াবো তোমার চিহ্ন
দেখো, তুমি যেন আরো দীর্ঘ না হয়ে যাও !

কানাইলাল জানা
নারী ও নদী

ছবি আঁকতে আঁকতে
ছবি আঁকতে আঁকতে তো.....,
তেমন নারীর ছবি হল কৈ ?
তড়িৎখিঁড়ি আঁকলুম স্নিম ফর্সা নারী, অর্ধনয়,
চোখ মুখ দেখে বৃন্দলুম
নুরজাহানের ভঙ্গিমায়ে সে গোলাপ চাইছে
বেশ বসরা গোলাপ দিলুম হাতে
অসীম আমার বন্দু তারিয়ে তারিয়ে দেখল :
হুঁ, এমন অশ্রীল নারীর হাতে জ্যান্ত গোলাপ !
পরদিন আর এক বন্দু বিকাশের মন্তব্য :
বাঃ মরা গোলাপ হাতে এমন জীবন্ত নারী !
শান্ দেওয়া খরের মত চক্চকে তার দুটো
চোখ, ধেয়ে গেল নারীর দিকে, হাতে
টান মেরে বললুম কাগুজে নারীকে দেখে যদি....
কিন্তু কী আশ্চর্য ! অর্ধনয় নারী এখন নদী,
বইছে ছলাৎ ছলাৎ....
বন্দুর সকৌতুক হাসি : কে বৈশী বিশ্বাসী
নারী না নদী ?

দেবরত্ন চট্টোপাধ্যায়

ইচ্ছা

নীলাঞ্জনের ছোটভাই আমাকে প্রায় বলে, নন্দিতাদি, তোমার হাসি দেখলেই আমার মনে পড়ে যায় এল ডোরারডোর সেই জলপরীদের কথা, যারা খেলা করে সোনালী মাছেদের সঙ্গে—কথা বললেই যাদের দাঁতগুলি মৃৎজোর মালার মতো হেসে ওঠে। জান নন্দিতাদি, এক বর্ষগম্বুখর রাগ্নিতে স্বপ্নের মধ্যে পাড়ি জমিয়েছিলাম এল ডোরারডোর—এক মাসতুলওয়াল হামাদিদের জাহাজ।

সেই থেকে আমার মধ্যে জন্ম নিয়েছে অদমা এক ইচ্ছা। দীর্ঘদিন সযত্নে লালন করছি সেই ইচ্ছা। এক বর্ষগম্বুখর রাগ্নিতে আমিও যাব নীলাঞ্জনের মতো এল ডোরারডোর—

অপেক্ষা শূন্য একটা মাসতুলওয়াল হামাদিদের জাহাজ।

অজ্ঞাত বাস

মনে পড়ে সেই কার্নাভেল রাতি
আর রক্তমাখা সন্তাসের দিনগুলি—

মনে পড়ে মরিচকাঁপির সেই
ছিন্নমূল শরনার্থীর মর্মন্তুদ গাথা—

এস বরং নির্জন পাহাড়তলির ছাউনিতে বসে
উপভোগ করি অমলতাস দৃপ্তের!

দেব চক্রবর্তী

শ্যা ও লার ঘর

সে এক অক্ষয় বালকের কথা। নীলপাড় নদীজলে
সাদা গমের বীজ নিয়ে নৌকা বেয়ে যায়
চেউ রং সাদাসাদা ফেনা শ্যাওলার ঘরে ঢুকে পড়ে;
দূর বালুকায় সাজানো মালা ভদ্রুর-নীল আলো এসে ভেঙ্গে দেয়
সমুদ্রেরে যাবার সঁকো। পল্লীর দেশের বাতাস প্রার্থনা করে বালক—
অক্ষয় বালক মৃৎকল চেনে না ফুলের গন্ধ পেতে চায়,
বাঁশ জ্যোৎস্নার রাতে জেলেপাড়ার গল্প শুনেন নেচে ওঠে তার নাবিক মন
চাঁদের সেতু বেয়ে ছুটে যায় অলৌকিক উপত্যকায়।

জ্যোৎস্নামেয়ে কাঁধে হাত রাখবে, জলসই খেলার মতো
নরম শরীরে একে দেয় নীল উৎক
আনন্দ আর বশ্ৰগায় ঘুমিয়ে পড়ে।
রাতদিন তার শিয়রে বসে থাকে সেই মেয়ে, হাতে মৃৎকল,
পাট-পাট ওড়নার চেউ ভেঙ্গে গান গায়
সেই গান শুনতে শুনতে হঠাৎ চোখ মেলে দেখে
নৌকাতেই শূন্য আছে তার জ্যোৎস্নামেয়ে
আর ফুলের গন্ধে ভরে যাচ্ছে শ্যাওলার ঘর।

শিশা ডিহির মেয়ে

তাদের কথায় থাকে আকাশ নদী মেঘ, নদীপাড়ের কাঁহনী
শুনিয়ে শুনিয়ে গান বাঁধে কাজল মেয়ে,
নিশ্চয় দৃপ্তেরে ঘূষুরে তাঁটে ঝুলে থাকে স্নানের ঘাট
নদীর বাতাস পানকোড়ির জানায় গোপনে উফতা ছড়ায়
আর ভুল করে কালোমেয়ের খোঁপায় ফুল গঁজে দেয়,
মেঘও তখন আকাশ সামলাতে সামলাতে গুনগুন করে
সেই সুরের মূছনায় শিশাডিহির কিশোরী মেয়েরা
একে অপরের হাত ধরে নদীর জলে নেনে যায়

এবং নদীর মতই চিৎ হয়ে আকাশ গিলতে থাকে—
তাদের রোমাসক্ত শরীরে শ্যওলা জড়িয়ে যায়
কিছুতেই ছাড়াতে পারে না

নদী কথার ভোর

রাত্রিশেষের তারা কুয়াশায় মুখ ধুয়ে বসে আছে
কখন নদীপাড় থেকে উঠে আসবে রিঙন চাদর—
ঝীপভূমির ক্লান্ত আলোয় জেগে আছে নির্জন সাঁকো,
সারারাত পাহারা দিল যে পাগল সেন-ও নেমে গেছে জলে
দেবদারু শরীরের শিশির ধুয়ে দেখবে অলীক ভোর,
একটু একটু করে ভাঙ্গে ধাতব রাত, গর্দো-গর্দো সোনার ছাই
উড়ে এসে দখল করে মাঠ, নদীপাড়, ঝীপভূমির নির্জন সাঁকো,
পালকির দোলায় চড়ে ফিরে যায় পৌষের চাঁদ
রাইশস্যের মাঠে মেলে দেয় হিম শিশিরের জানা
রাত্রির করুণ মোহনা গম্ভীরের আলে প্রাতঃজ্ঞান সেরে
নিঃশব্দে হেঁটে যায়—যেখানে আমাদের স্বপ্নের মেলা,
নীল হাওয়ার জামা পড়ে বসে থাকে দোল-দোলানি আকাশ—
গড়িয়ে গড়িয়ে নামে তরল রোদ, চাদর সড়িয়ে দেখে
আলো সম্পাতে জেগে আছে নদীকথায় ঘুনের শয্যা।

ঘরে ফেরা

আমি কোনদিন ঘরে ফির্দানি
ঘর আমাকে নেয়, অপমান সাজিয়ে রাখে।
কখনো জানালায় উঁকি দিয়ে দেখি
চেনা মুখ মুখোস এঁটে বসে আছে
ওরা কি আমার বন্ধু? আত্মীয় পরিজন?
দরজার কড়া নাড়ালেই হুড়ু হুড়ু করে ভেঙ্গে পড়ে সম্পর্ক
অপমানের স্রোত বরফ ছড়ির ফলায় গাঁথা দেখে

অক্ষম মানুষের মতো হাওয়ার সাথে যুদ্ধ করি
যন্ত্রণায় দ্বন্দ্ব-বিদ্বন্দ্ব হই, পুনরায়
ভালো মানুষের মতো একটা একটা করে অপমান সরাই

ঘরে ফেরার পথে আগুন জেলে হাত সেকঁকে নিই
কখনো যদি বলতে পারি—কে আছ, আমার ঘর খুলে দাও!

শব্দ, বসু

বিবেকপদ্রব

শেষ হয়ে যাবার কথা ভেবে না বিবেকপদ্রব
ছড়িয়ে দাও তোমার শিকড় জলের মতো
দুঃখভূমির শরীরে—
ওরাই তোমাকে বৃদ্ধবে, বৃদ্ধবে তোমার প্রয়োজন করুক।

আসলে কৃতজ্ঞতাবোধ বলে আর কিছুই নেই ওদের
বরণ

দুঃখভূমির সে জায়গায় তোমার এখনো প্রয়োজন—
মিলনে তোমার পাবে পূর্ণতা ওদের শরীর।

স্থির হও, শান্ত হও, বিবেকপদ্রব;
পেঁজা তুলোর ফাঁকে উঁকি দেওয়া চাঁদের দ্বিগুণ আলোর
ভুলে যাওয়াই স্বাভাবিক পদ্রবহস্তের ছবি।

সবসময় কি পাওয়া যায় বিবেকপদ্রব
বাতাসে দোপাটির নির্মল হাসি?

মুদ্রীপ চক্রবর্তী

বেঞ্জামিন যে স্বপ্ন দেখতে ন

১.

গলায় মালা পরালে

আমরা খুব কাঁদলাম

চোখের সামনে দেখি স্পষ্ট ছবি

জন্মদের হাতে নিহত চাঁদ

মুখখানি ঠিক ক্ষুদীরাম।

২.

ফুলের স্তবকে স্তবকে

আগুন জ্বালায়

ক্রম

ভয়

তোমার বুক কাঁপায়

এই সময়—

পাখিরা উল্লাসে জানা ঝাটায়।

৩.

রাগলে তোমার মুখ

সিঁদুরে মেঘ

আমার ভালো লাগে।

এই সময়

প্রাচীর ভাঙা ফুলের স্তবকে স্তবকে

আমি ক্রম হরে

বিন্দু বিন্দু বারুদ দিয়ে যেতে পারতাম!

মুহাম্মদ বন্দু

রুনি

ভালবাসার মেয়েটিকে আজ

সব খুলে বলোছি

বলোছি বেঁচে থাকার জন্য

যতটুকু দরকার তার বেশী

একটুও আমার ভাললাগে না

আলসা আমার খুব প্রিয়

আর মাঝে মাঝে অনির্দিষ্ট ভ্রমণ

এধার ওধার।

আমার সবচেয়ে বাজে লাগে

মানুষের মুখোমুখি হতে

মানুষের জগলে হাঁটাচাঁটা

সংলাপ, দৈত্যে হাসি

দেখা হলেই শূন্য—

কোথায় আছ? কি কর আজকাল?

কোথাও নেই মশাই, কিছুই করি না

শূন্যে ভেসে আছি।

রোদে আঙুল বুলিয়ে ছবি আঁকি,

বাতাসে ঘরবাড়ী বানাই—

ফের ভেঙ্গে ফোঁস।

আমার সবচেয়ে ভাল লাগে

কাজে কামাই দিতে

কঁড়ের বাদশা কঁড়ে

মাথার নীচে বালিশ

পায়ের ওপর পা

বাইরে মানুষের অবিরল স্রোত

প্রতিবাদী স্বর দিনরাত

ছাদের ঘর থেকে এসব দেখি

আর মনে মনে হাসি

ওগো রূপের দূতি
সময় ছুরি করে আমি
পূরোন অ্যালবাম ঘাঁটি
ভেজা চোখে খুলি
হৃদয় চিঠির বাউন্ডল
নিরালা দূপের বাড়ীময়
একা একা ঘুরি
অলিন্দ, ঠাকুরদালাল জুড়ে শূন্য
কবুতরের ডাক

একজোড়া ঘুঘু রোজ দূপের
উঠানের জমা জল খেতে আসে
দেয়ালে ছবির ফ্রেমে পূর্বপূর্ববের
চোখ ছলছল—

এখন থেকে শূন্য
এসব নিয়ে সময় কাটাও

ঘুকী, আমায় ক্ষমা করো।

কুন্তল মণ্ডল

স রী স; প

সম্মুখে ওই পাহাড়
ওই তার ঢাল দিয়েছে খুলে।
বসন্তঃ এও এক নাবিক;
দিগন্ত প্রসারী ওই তার পাল,
দূরে জাগছে যাত্রীনিবাস....
খোয়াই-এর পথে আমি একা,
বুকে হেঁটে যাই পেরিয়ে—

সেই কি আমার

গোপন ক্রতি,

সঙ্গর,

ফণার আকাশ....

রাহুল রায়

চা ক রি

ধান কাটা হয়ে গেলে শেষ
ঘাসের বোতাম খুলে শূন্যে রয় মাঠ,
সারারাত পারাবত নিয়ে।

দূরে দূরে ফেউ ডাকে
ফিকে নীল চাঁদ রাতে
পাতা পড়ুর পারাবত ডানায়
সব্ব হয়ে ওঠে এই একরাত।
ভারপর,

সুস্থ কথার ভীড়ে

দুহাতে পাপ মাথতে মাথতে
জানি আমি ঠিক ফিরে যাব—
খুন-রক্ত-জখমের খবর সাজাতে।

সেখ মহিউদ্দিন

এ বং অ ম ত রা

প্রতিদিনের মতো আজো তোমার
কথার মগ্নমগ্নে

বেজে উঠে সীমাহীন রুচতা
অথচ

একক জীবনের ফেলে আসা দিনকালে

ফিরে দেখি : মোহনবাশীর সুরে

মাথুর্ষ জড়ানো সকাল । প্রিয় ভালোবাসার ঘরে
আকাশী হৃদয়ের গান ।

বস্তু ছল দেখা হোল সৈদিন

বস্তু ছল দেখা হোল সৈদিন

সামসারিক উঠানে রুচতা থাকে

রুক্ষতা থাকে হৃদ থাকে

জমা থাকে কিছু অভিমানে গোপন কথা ।

থাকুক, চিরদিন চিরকাল ।

তবুয়ো

প্রতিদিনের মতো একদিন

সূর্ষভোরের অভিমানে

মধুরাতের অহংকারে

তোমাকে ফিরিয়ে দেবো

গবিত স্ববোধে ।

শ্যামাপ্রসাদ বোষ

অ ব্ধুৎ পাত

এখন ঘুমোতে গেছে শীতের বাতাস
তবুও মাটির ঠোঁট ফেটে চৌচির
তবুও ও গায়ে যেন আঁকি বৃকি দাগ
কক'শ সঁপনী খোলশের ভিড় ।

ফাটল আগুন খায় চাষী বসে ঘামে
ঘাম দিয়ে নাম লেখে জমির উপর
ওপাশে নধর শিখ নলকুপে জল
চাষী বউ খঁজে ফেরে তোলপাড় ঝড় ।

কতটা সূর্ষ খেলে আয়েগরিগরি
উবু হয়ে দেখা, দেখা সেই জনলামুখ
কখন উদগীরণ কখন সে বমি
পড়ে থাকে পড়ে থাকে নিষ্ফল বৃক ।

কৌশিক গনাই

তু মি

গোধূলিতে নৌকা বাঁধা থাকলে—

তোমাকে নিজ'ন মনে হয় ।

অশ্বকার ধূনিতে শঙ্খ বাজলে—

তোমাকে রিপ'ন মনে হয় ।

আমার শ্রাবণ

তোমার আকাশ মেঘের ওড়াওড়ি;

আমার শ্রাবণ অম্বোর ধারা নদী ।

তোমার দুঃখ পাল তোলা দু'র ভেলা ;

রাত্রি আমার দীর্ঘ সমাপন ।

শেফালী চক্রবর্তী

আল্লা মেঘ দে, পানি দে

আগুনঝরা তেপান্তরের
ধুঁ ধুঁ করা মাঠ,
আকাশ তার সোনার বাটি
উপড় করে তাপ,
গ্রীষ্ম এলো শূন্য হাতে
নিজলা পুকুর ঘাটে।

মাথা কুটে মরছে কৃষক
বর্ষা এলোনা,
গায়ে বধুঁ আদুড় গায়ে
ভিজতে পেলোনা।

আল্লা মেঘ দে, পানি দে
আল্লা কথা রাখেনা
মাঠের ধান ছুটি ফাটা
বধুঁ চিড়ে কোটেনা
ফুলের বাগান শুকিয়ে গেল
স্নান গাইতে এলোনা
কদমগাছ দাঁড়িয়ে আছে
ফুল ফোটেনা
আল্লা মেঘ দে পানি দে
আল্লা কথা রাখেনা।

দীপকান্ত লাহিড়ীচৌধুরী

নেমে এসে

নেমে এসে
হে হাঙ্কা চাঁদ, পলতা চাঁদ
সোনালী, আম আঁটির মত চাঁদ
এই জংঘায়
বল্ল-কঠিন অথচ বিরল
এই অশ্বকারে,
ঐ দিকে চেয়ে দেখো
তামস-ঘন জলায়
কোনো নৌকা (অথবা জন্তুর)
পাজর-কক্ষাল
মৃত ঘাসের মাখে
অনন্ত শয়নে
কেমন বেবাক গাঁথা থাকে।

চিঠি

তোমার চিঠি এল অবশেষে
তর্দানে আমাদের সেই বটগাছটা,
আচমকা ঝড়ে নিহত।
হতাহত বধুঁ অনেকে
এবং আমি আবার মাথা ন্যাড়া করছি।

তোমার চিঠি এল অবশেষে
তর্দানে আমার শব্দ সব শেষ
দুহাত শব্দ ক্রশের অঙ্গীকার
এবং, দিনগুলো আবার লম্বা হতে শব্দ করেছি।

অথচ এদিকওদিক তোমায় বধুঁ দেখেছি

আচমকা অমনায়, পাশে
সমুদ্রের জ্বলন্ত জটায়
বহুবীর, বারবার
মৃত্যুর স্বপ্নের মত।

আসলে, এই অন্ধ কবরে বসে বসে
আমি কাউকে না জানিয়েই মরে গেছি
সেই কবে
বহুবীর, বহুদিন আগে।
তবুও ত তোমার চিঠি এল
যখন পাখিগুলো তাদের ডানায়
আকাশটাকে ধরে
নিয়ে গেছে দূরে কোনো শীতের দেশে
যখন মৃত ছাড়া এই শহরে হাসে না কেউ
এবং আমার কঁজি দিয়ে
অনর্গল ফোঁটা ফোঁটা জীবন চুইয়ে পড়ে।

কৌশিক ঘোষ
ঘাস

ধু-ধু প্রান্তর, কতগদূলি সবুজ ঘাস,
এখানে আগাছা পেরিয়ে তাই সময়
এসেছে ; প্রাচীন আকাশ জালে কখনও
স্বপ্নবীজ প্রেমিক মন্ত্রে দূর দিগন্তের
শরীরে ছড়ায়, একজোড়া প্রস্তর
ভূখণ্ড : রোমকূপ ছিন্ন জলে ডাক
পায় আশাতীত, কোথাও বা সবুজ তল
বেড়ে ওঠে দ্রুত, অমসৃণ।

বৃষ্টি শব্দ ছিল এক কাল অবধি,
সজ্জাত হিমের শরীরে যে শব্দ শব্দে
নেয় রাত ; মাঝে মধ্যে ঘেমে ওঠে
শরীর ছাপানো জল, যেন তারা
বৃষ্টি উতাল—আর সব ছিঁড়ে ফেলা
মুখো ঘাস, কখন যে ফেলে আসে
নারী ; রাত্রি অবসরে শব্দ বিস্তার তার
পাতাল গর্ভে : আমাদের মত সব
শিরা, উপশিরা, ছায়া অথবা মৃত প্রচ্ছায়া
বেড়ে ওঠে দ্রুত, অমসৃণ।

কোথাও কোথাও তার স্বপ্নের নীল মিল
যেখানে নরম স্তন, কিশোরীর ঠোঁট—
আর থাকা হিসার কাল—সব কিছুর জেনে
নেওয়া, কোথাও বা কিঞ্চিৎ বেশী পাওয়া
জীবন বৃত্ত মাঝে রোম ছেঁড়া এহেন শরীর
রেখে যায় : রোরী ওঠা এক চিলতে ফাঁক
সাক্ষীবিদ্ধ কথার জীবনে, মৃচ্ছিক মোড়কে
থেকে শব্দিকয়ে গিয়েছে ; তবু দিন, আলোর
শব্দে আশার আলো দেখে মাঝে মধ্যে

জেগে ওঠা রাত ঘাস স্বপ্নে বিগুণ হয়
বেড়ে ওঠে দ্রুত, অমসৃণ।

ঠা কু মা

বুড়ি খুবড়ী ঠাকুমা,

সবেমাত্র আশি, মাঝে মধ্যে

এই কাঠ ফাটা রোদে, মৃৎবল বুঁটতে

শ্লেষা প্রকৃপিত হয় মলিন শরীর

গ্রন্থিত, লাঠির ঠক, ঠক, ঠিক

বিশ্রহরে, যেন মৃত্যু নিদান হাঁকে

এক দুরন্ত হাপরের নিশ্বাসে; একটি

মাত্র ফুল, তাও কালো—সেই

আশার সজীবতা ভাঙে বৃদ্ধার জীবন্মৃত মুখ,

বাকীটা শূন্যমাত্র ঢাকা এক কার্পাস মলিনতায়

সাদৃশ্য কেবলমাত্র তার শরতের মেঘ

ঠিক আর পাঁচজনের মত।

ঠিক আর কয়েকজনের মত নয়;

তার খোলাটে চাহনি, ছবির পায়ে

দীর্ঘ মাইল খানেক চলা, আর

সত্যপ্রচ্যার মত কথা—‘কদিনই বা

বাঁচি, তাই ঠিক লাঠি এই মাটি’;

পৰ্বতারোহিনীর উল্লাস রোমাঞ্চে খঁজি

একটি দৃষ্টি করে সে বছর গুলি—

যে বছর বাসন্তী পাতায় য়ুবারা লিখে যেত

ভালোবাসার কিরকিরানি,

ঠিক আর পাঁচজনের মত নয়।

গৌতম হাজরা

১৪০০ সাল

সম্ভে নীচ হয়ে আসে।

বিবর্ণ দিনগুলি ছেঁড়া সূতোর তারে ফিরে যাচ্ছে এখন
জলের উচ্ছলতার মধ্যে জেগে উঠছে মহাজাগতিক ধ্বনি
বাতাসে টান—ছেঁই—হো—।

মনোমুগ্ধকর বীণার তারে কে আমায় টানছো?

যাচ্ছি, যাচ্ছি আমি মনোমুগ্ধকর

আজ উচ্ছলতার মধ্যে শূন্য শতাব্দীর গান

আজ রক্তের ভেতর দিয়ে যাচ্ছে ছলছল

উথালিপাথালি স্রোত

অম্ব সড়ক ছিঁড়ে বোরয়ে আসছে ঘোড়া

আজ নিক্ষিপ্ত ভারের ভেতর যুগলবন্দী শূন্য।

আজ এই প্রাক্ মহতে

সবুজের থইথই বিপদল কল্লোরের মধ্যে

অজানা ফুলের গন্ধে

আমি ভেসে যাচ্ছি এক আশ্চর্য জলস্রোতের দিকে

হে ১৪০০, আমাকে গ্রহণ করে

গ্রহণ করে রক্তকরবীতে!

গায়ত্রী গুপ্ত

মর্মস্থলে বাঁশী

অজীবীয় নজরানা দেয়, বটতলার তেল সিদ্ধর মাথা শিলা,
জলস্রোত গভীর অন্ধকারে অবসর। দমকা হাওয়ায় বৃক
ভরে যায়, বায়ুতে মার গন্ধ—ক্ষরণ হয় অপত্য মেহ।
বাগদত্তকে দেবদাসী করা অপরাধ। জল নির্গমন পথ
দিয়ে বয়ে যায়, ছোট্ট ফোন পোকাকার লালারস দিয়ে গড়া
বাসা, তৈরি করা চতুর্বর্ণ। ঋত পটুয়া মনঃপূত ছবি আঁকে
না বহুকাল, তার বেদনার অনুভূতি কৃষি কাজের মতো মিশ্র
হয় না বলে।

খাঁড় মাটিতে তিলক কাটে বাউল; চোখের তারায়
জ্যোৎস্নার বাখা। খেয়াঘাটে পার হয় বৌদ্ধভিক্ষু, খোলায়
থাকে তমিস্রার স্রুত। করজোড়ে যুগেরা সুবিচার প্রার্থনা
করে—কাব্যরূপে গানের ধূয়া তুলে মালসীতে হাত
রাখি....ক্ষম পত্র দিই স্বাসজনে।

দীপক কর

যে আমাকে আগলে রাখে

যে আমাকে আগলে রাখে
গাছছায়ার মায়াতন্তুর নিবিড় আরণ্বে
সকাল দুপুর সূর্যাস্তের ছায়ায়
বানপ্রস্থে দেখা হবে কার সাথে?

অমল চিত্রল ছায়ায়
ময়ূর ময়ূরী
ভালোবাসার ঘর বাঁধে

গোবিন্দ গোস্বামী

ফাঁক

দক্ষ ধীরের মতো সূক্ষ্ম জাল ফেলে
পেলে না কিছই
আসলে দিঘির নিচে জমা করা
শুকনো আগছা কাঁটাকুটো জমানো জঞ্জাল
তার ফাঁক দিয়ে
সন্তপণে পালিয়েছে ঈর্ষাসত শিকার

দক্ষ প্রেমিকের মতো হৃদয়ের জাল ফেলে
পেলে না কিছই
আসলে ভালোবাসার শূন্য পাঠে
অসংখ্য ছিন্নের গ্রানি অশ্বকার অবিস্বাস
তার ফাঁক দিয়ে
অপরাহ্নের আলো হয়ে উড়ে গেছে সকালের মৃৎ

এ পার - ও পার

স্বপ্নের সায়াহ্ন থেকে যাত্রা শূন্য বিপন্ন খেয়ায়
বৃকের ভেতর দাঁড় টানার ছলাৎ ছলাৎ শব্দ
দূরত কৈশোর থেকে সাখিত যৌবন ভেঙে স্মৃতির উজানে
কতো সময়ের দৃঃসময়কে সঙ্গে নিয়ে জীবন ফেরার

হায় ভালোবাসা, আর কতোদিন পুতুল খেলায়
ঘর বেঁধে ঘর ভেঙে মিথো যাতায়াত
দীর্ঘ সময়ের হাত ধরে বিঘ্ন সম্বর
সূর্যের পোশাক থেকে কবে নামে উষ্ণ ঋতু?
চৈত্রের কৃষ্ণচাঁদ্য জেগে থাকা রক্তিম উচ্ছ্বাসে
সমাপ্তির পদাবলী বসন্তের দূরত প্রাবন

স্বচ্ছ সমুদ্রের চেউ ভেঙে মৌসুমী পাখির গান
কবে ভেঙে দিয়ে যাবে শূন্য হৃদয়ের এপার-ওপার

অভীক ভট্টাচার্য

নির্বাচন

১.

ভুল একটা অর্গানের মধ্যে দিয়ে ভাসতে ভাসতে চলেছে সাদা রঙের হাওয়া। আমাদের চারপাশে জ্বলতে-নিভতে থাকা নানারঙের আলো, সেই আলোর নিচে আমাদের ভোঁতা আর আঁকাবাঁকা আঙুলগুলো, এখন ঢুকে পড়ছে লম্বা একটা সাবওয়ের মধ্যে। কবে আমরা ভুল করে পৌঁছে গিয়েছিলাম একটা বইয়ের দোকানে আর সাদা-সাদা অক্ষরের মধ্যে পথ হারিয়ে ফেলেছিলাম, পোকাকার মতো শৃঙ্খল আর কাঁটাঅলা হাত দিয়ে আমরা চেটে-চেটে দেখাছিলাম অক্ষরের দেওয়াল, এখন আবার ফিরে আসছে সেই সাদা-সাদা শব্দের শাসন

আর মাটির ওপরে, নিঃশব্দে, শহরে ঢুকে পড়ছে একটার পর একটা ট্যাঙ্ক, তাদের চাকার দাঁত থেকে ঝরে পড়ছে কুয়াশাঘেরা অশ্রুকার। কুয়াশার ভেতর থেকে উঠে আসছে উঁচু-উঁচু কাঁটাভারের পাঁচিল, তার পাঁশুতে হাত কিস্তুত ল্যাম্পপোস্টের মতো উঁচিয়ে আছে আকাশে

২.

রোবট-মানুষ, দেখি রোবটের মানুষরা দলে দলে ছড়িয়ে পড়ছে রাস্তায়, বন্ধন ধুলো থেকে ভূমি কুড়িয়ে নিচ্ছে। বিঘ্নতা, আর আরেকীতি সখ্যা নামছে তোমার শহরে

যে ঘাস-ফাঁড়িওরা তোমার সঙ্গে রোজ ইস্কুলে যেতো ছোটবেলা, সাকসের ভাঁবুর পাশে গান গাইতো হাততালি দিয়ে, তারা সম্ভবত আজ লুকিয়ে পড়েছে ফর্মালিনের বোতলে, রাস্তা জুড়ে একটা-দুটো-তিনটে-চারটে রোবটের ফাঁড়ি কেবল চলে যাচ্ছে বাজনা বাজাতে বাজাতে

আর একটা মেঘ, তীব্র ম্যাগনেটা রঙের গাঢ় আর ভারী আর জমাট একটা মেঘ খুলে রয়েছে তোমার মাথার ওপর, যে মেঘ থেকে বৃষ্টি হবে না কোনওদিন। কোনও এক ঠাণ্ডার রাতে সেই মেঘের নিচে লালচে বরফ মাড়িয়ে হরতো হেঁটে আসবে পুরনো পৃথিবীর মানুষরা, তখন কী গান গাইবে তুমি

বৃন্দন চট্টোপাধ্যায়

পথ নির্দেশ

শালিকের ঠোঁটে পিছলে পড়া রোদ

ঐ একফালি রোদে

আমাদের বৃদ্ধা ডাকপিণ্ডনের জমা

উড়তে উড়তে কিভাবে পতাকা হয়ে গেল,

বহুদিন এ পথে আসে না কেউ

ও বাড়ীর ছাদে সন্ধ্যাদিগিরি লাল টুকটুকে শাড়ি

সেই কবে থেকে কানিণে খুলে আছে

একা একা নির্জন বিবাহে

এদিকে আসে না কেউ

ও দিকে যাওয়ার কেউ নেই,

বাবা বলেছিল কলোনির সব পিচ রাস্তা ধরে

একদিন হাটের দৃশ্যে,

রাস্তা বন্ধ, পাঁচিল প্রমাণ

মোড়ে মোড়ে ঝগড়া করে

পাঁচমেশালী লোক

চোখে চোখে হিসে ছড়ায়

পাঁচকোড়নের বিব

বহুদিন একফালি রোদে

এ পথে....

সন্ধ্যাদিগিরি লাল টুকটুকে শাড়ি

বৃদ্ধা ডাকপিণ্ডনের জমা

আমার বাড়ীর সঠিক নির্দেশ

যদি পারো এসো কোনদিন।

বি কে ল বে লা র চি লে কো ঠা

এইভাবে রোজ একটা করে বিকেল শেষ হয়
আর আমি বেলকুড়ির গাখ নিতে নিতে ভাবি
আমিও বেরিয়ে পড়বো কাল
তোমাদের চিলেকোঠা ঘরটার দিকে

তোমার শেষ চিঠিতে জানলাম
ঐ পুরোনো চটা ওঠা ঘর
চুনকামে ফর্সা হয়েছে,
ফর্সা রঙে রঙিন পদার জামা
মানিয়েছে বেশ,
আর তোমরা সবাই ওর নতুন প্রেমে
হাবুডুবু

এইসব ভাবতে ভারতে
একটা করে বিকেল যায়
আগামী বিকেলের অপেক্ষায়
চিবুকে মরচে পড়ে।

এবার সব ছিড়েখুড়ে মেঘ-জল-কাল্মাষ
দুবুস্থ শরীর
কাল ঠিক উড়ে যাবে তোমাদের কাছে।

নিতাই জানা

ছোট নাগ পুরের ভোর

উৎসর্গ : বুদ্ধদেব দাশগুপ্ত

মুখোশের মতো তবু মুখ
যে রকম আয়নার আমি
ভেসে উঠাছি অবিকল ভেসে উঠছে একটি মানদ্য
অথবা একটি বাঘ অথবা একটা গোটা দেশ
খিদে পেটে নেচে যায় যেন ঝুমঝুমি
আরেক গ্রহের থেকে আলো এনে সাজিয়েছে হারানো স্বপ্নেণ
আলো এনে খুঁজে পায় রক্তকরবী
ভাঙা লোহালকড়ের মধ্য থেকে মুখটি বাড়িয়ে
ফুটছে একটি ফুল, আমি দেখি : ঈশ্বর না কবি
জন্মে বেঁধেছে বাসা রক্ত দিয়ে লিখে যায় কথা
রক্তের অক্ষরগুলি রক্ত পেরিয়ে
সূচ ও সুতার চৌপো গ্রামের মেরের মতো বুনবে কাঁথা
কাঁথার নকশা জুড়ে বাঘ-সাজ মানবের নাচ
যেরকম থালা থেকে দ্রুত হাতে ভাত ওঠে মুখে
যেন আরো দ্রুত হাতে মানবের সাজ
টেনে ছেঁড়ে : মুখোমুখি জাতব বাঘ
কে যেন হারিয়ে গেল কাকে ফেলে কি এক অসুখে
নকশী কাঁথার মাঠে কান্না নাকি রক্ত চাপচাপ
চুলি চোল পিটে চলে বাঘ নাচে যেন
ঢোল বাজে যেন কোনো পাগলের মতো
ঢোলক কাঁধে যেন লোকগুরু প্রসন্ন করে : কেন কেন কেন
জিজ্ঞাসা চিহ্নের মতো তারগুঁলি জড়ো হয় রাতের আকাশে
একটি কুকুর ছোটে লাল চোখ যেন শত শত
শিখা তোলে দাবানল ; যম ও মানবের
দাড়ি টানাটানি চলে দিন রাতি মাস
দাড়ি টানাটানি চলে প্রতিটি বছর
বৃষ্টি আর নদী জলে ভেসে যায় খাস আর আশ

ডোঙাটি ভাসায় জলে চেউ ওঠে দুর্দান্নির মতো
 চেউ তোলে গ্রামদেশ ঝড়
 কুপী জ্বলে কেঁপে কেঁপে আলো যত ধোঁয়াও ততো
 যেন রোষ কামা মোড়া ফসলের জমি
 আলো আর অন্ধকারে খেলা করে ঘরের ভেতর
 আলো আর অন্ধকারে যেন বনভূমি
 ভোরের একটু আগে খঁকি পায় র: আর তুলি
 জল ও মাঠের বৃকে ভোরাকাটা বাঘ গরগর
 পেশির ছন্দ ভুলে একটি মানব নাচে পাশে পাশে ঢুলি

নাসের হোসেন

প্রথা

প্রতিটি জিনিস, জীব জড় দৃশ্য অদৃশ্য সবই
 প্রকৃতির আশ্চর্য সৃষ্টি
 ধনী দরিদ্র শিক্ষিত অশিক্ষিত কেউই একদিন
 বেঁচে থাকবে না
 জন্ম এবং মৃত্যু—এক স্মরণাতীত প্রথা
 যেন পদুরীর সমুদ্রতীরে চেউ-এর উখান পতন
 এই সৌন্দর্যকে আমরা সমুদ্রতীরের প্রথা বলে
 ডাকতে পারি

আর এক ঘণ্টা পরে

গতরাগ্রে আমার বেশ মাথাবাথা হয়েছিলো।
 মাহসী যুবতী অশ্বপৃষ্ঠে ছুটে গেলো
 যুদ্ধক্ষেত্রের দিকে।
 পৃথিবীতে মানুষের আয়ু যুবই কম।
 প্রকৃতি এত রহস্যময়।
 সূর্যের রশ্মিকে ভাগ করলে সাত-সাতটি রঙ
 পাওয়া যায়।
 আর এক ঘণ্টা পরেই হয়তো আমি মারা যাবো।
 দোহাই তোমাদের, আমাকে ক্ষমা করো।
 এখন আমার কোনো মাথাবাথা নেই।

নিজে দে র ই

বিবেকের তাড়নায় কখনো কখনো
 অপ্রিয় সত্যও বলতে হয়।
 আমি এ-কাজটি করি আমার ইচ্ছার বিরুদ্ধেই,
 বলা যায় জরুরতার খাতিরে।
 কামেলাগুলো আসলে আমি নিজেই পাকাই।
 আমার কেবল বলবার ছিলো তোমরা অনোর ক্ষতি
 করতে গিয়ে নিজেদেরই ক্ষতি করছো।
 পাখিটা আপনমনেই উড়ে গেছে দুরের গাছে।
 এখন আমাদের সমস্যা আমাদের নিজেদেরই
 মিটিয়ে ফেলতে হবে

নিভা দে

প্রৌঢ় প্রেম

প্রেমও প্রৌঢ় হয়...যাই-যাই কবে তবু থেকে যায়
অদ্রুষ্টি কিছুর বিশৃঙ্খল ডালে। বদমাচিং নিভন্ত রক্তঘোত
কথা বলে ওঠে! বাকী সব গার্শিতিক হিসাব-জ্যামিত্তর
ছকে বাধা আঁকিবুঁকি। শাস্ত্র মেনে কথা বলা অপেক্ষায়
থাকা—পাশাপাশি বসে ডায়েরীর পাতা ওটানো
মমতালে পা ফেলে ফেলে জীবনের মানে খোঁজা

প্রেমও প্রৌঢ় হয়। লালতকলা ভবনে আর ঝড় ওঠে না
দুল্লন্ত ঘৃণিতে। বৃষ্টিও আসে না বন্যার ভয় আঁচলে বৈঁধে
প্রৌঢ় প্রেম গলায় দুলতে থাকে অভয় মাদুর্লির মতো
শীতের কাঁপে—বসন্তের জ্বলে না অরণি কাঠের মতো

বিশ্বাস বিবাদ - বিশ্বাস

বিশ্বাস বিবাদে চোখের পাতা ভারি হয়ে আছে—
কোণে কোণে শ্রাবণের মেঘ—বিবাদে স্থলে আছে—
বিশ্বাস বৃকে নিয়ে ঘুমিয়ে পড়ি বিবাদকে জড়িয়ে
ঘুম থেকে উঠে দেখি—সারাদিকে বিবাদের কাঁটালতা
বিবাদে নিঃশ্বাস নিই—বৈঁধে থাকি বিবাদে—
বিবাদ মন্ত্র জাঁপ দিনরাত—বিবাদ ঠোঁটে—
বিবাদে চাঁল ফিরি—অংক কষি—বিবাদে সিঁধুতে
সাঁতার কাটি পারাপার নেই জেনে—তবু—

বিবাদ পান করি—বিশ্বাস মন্থর উদাসীন হাতে—
বিবাদে কুন্ডলী পাকিয়ে আছে কেউটির মতো
সারা অঙ্গে জ্বলে পুড়ে গেল—বিবাদ গরলে—
বিশ্বাস করাতে কাটে প্রতিদিন এ জীবন পলে অনুপলে—।

নীলাঞ্জন সিংহ

আমার চেতনা চৈতন্য করে দে

এবার ছুটিতে সবাই বেড়াতে যাবো—
আমার সঙ্গে থাকব কেবল আমি,
এবং থাকব আমার সঙ্গে আমি।

যেখানে চলেছি আগেও গিয়েছি আরো ;
দূর থেকে শৃঙ্খল কাজল বনাঞ্চল
মনে হয়। আর কাছে গেলে শৃঙ্খল দারুণ কৌতূহল
বারবার জমে, বরাবর হয় গাঢ় ;
যেখানে চলেছি আগেও গিয়েছি আরো।

যতবার গেছি প্রতিবার কিছুর কাজ
বাকী থেকে গেছে। কাল হবে থাক আজ—
এই ভেবে ভেবে শেষ হয়ে গেছে ছুটি
পুরো কাজটাতে সামান্য কিছুর গুঁটি
রয়েই গিয়েছে, এবার সারবো ঠিক
ভ্রমণ নিঙড়ে সাজাবো চতুর্দিক ;
এবার সাজাবো গুঁছিয়ে গুঁছিয়ে নিজে
সাজব সাজাবো গুঁধের সঙ্গে ভিজ্জে—
যে পাখীর ক্রমে গান গেয়ে মিশে যায়
তাদের ধরবো বৃকের মতো গাঢ়,
যেখানে চলেছি আগেও গিয়েছি আরো।

প্রণবকুমার মজুমদার

দেয়া লের মধে

দেয়ালে দেয়ালে ঘেরা এই ঘর
মহাশুন্যকে এভাবেই বিভাজন
এভাবেই একা হয়ে থাকা
বস্ত্রগাকে সীমাবদ্ধ রাখা

ক্রমশ ছোট হচ্ছে পৃথিবী
উপদ্রবে লালিত মহাকাশ
এক চিলতে ছাত পায়নি ছাড়
এ বস্ত্রগা কোথায় রেখে আসি

দেয়ালে দেয়ালে ঘেরা এই ঘরে
সূর্য গ্রহণ টানা বারোমাস
চোখকান জোড়া হাত পা
ক্রমশ বধির ক্ষীণ হয়ে আসে

তাও কখনো গ্রীলের ফোকর গলে
প্রবাসী ভ্রমর আসে স্বল্প সঙ্ঘেরে
বিপন্নীত জানলায় মূহুর্তে ফিরে যায়
বস্ত্রগার চেউয়ে পারাপার করি আমি

জ লের কা ছে

শীতল জলের কাছে যেতে দাও
ধূয়ে নেব একবার চোখের দহন
প্রাকৃতিক দৃশ্যে শূন্য বাষ্পজ্বালা
দুহাতে করোঁছ সাফ অরণ্য গহন

লোভের শরীরে লগ্ন থাকে গুরু পাপ
হিসার ছাইয়ে থাকে লঘু অনুতাপ

মৃত্যুতে মরে না তার নাম
মায়ের ভেতরে ধূর্তকাম

খুবই জরুরী এখন শীতল জলাশয়
মেঘের কাছে যাওয়া প্রার্থনা জানাতে
দহন জ্বলোতে অবগাহনেই যেতে হয়
দিবাটি গাভীন হবে মেঘের হানাতে

মউলি মিশ্র

চি তি

এবার পাহাড়ে উঠে, তোকে কী বলব চূর্ণী, অক্ষুত সবুজ এক
মানুষ দেখেছি আমি। আমার হাত ধরে সে পেরিয়ে গেছে
সংকীর্ণ চড়াই উতরাই; স্বচ্ছ নীল দোপাট্টার মতো এলানো
যমুনায় বৃক খুঁড়ে সে এনে দিয়েছে অলৌকিক সাতরঙা নুড়ি।
আমারই জন্যে সবুজ সেই মানুষ মৃত্যুকে ডানহাতে মঠো করে
দক্ষ বামহাতে কেটে এনে দিয়েছে প্রশস্ত বৃক্ষের ছাল :
তাতে নাকি চিতি লেখা যায় !

আমার জন্যে; হাঁ চূর্ণী, আমারই জন্যে।
বিনিময়ে কিছু চায়নি সে আমার দুই চোখ হাসি ছাড়া।
সমতলে নেমে একরাশিও পোহায়নি, এসেছিলো সেই মানুষ :
সবুজ রঙ নেই একফোঁটা, সবঙ্গে হলুদ আমারই মতান;
ক্রুর দৃষ্টি হেনে ডানহাত মেলল সে : পাওনা নাকি অনেক বাকি !
আশ্চর্য চূর্ণী, পাহাড়ে ওই হাতেই তার ধরা ছিলো মৃত্যু...

আমারই জন্যে তো !

অমরেন্দ্র গথাই

আর এক মন্দির

শিউলির নির্জনতা ছোঁয় নি তোমাকে ।
জ্যোৎস্নার কনক চাঁপায় সাজালে না
তোমার অলক । মালতীর নিভৃত আঁচলে
গন্ধের ভাসান সখ্যার নদী হতে পারে—
সে কথা জেনেও ঝরালে শ্রাবণ দুই কূলে ?
যে কোন মৃদিত কল—সমর্পণ ;
কেন তবে ভাসালে সাগরে নৌকা ?

শিউলির নির্জনতা, চাঁপার ব্যাকুল বর্ষা,
মালতীর ক্ষুরিত বিস্ময়—
অবগাহনের আর এক মন্দির জেনেও
অনায়াসে দূরে চলে গেলে ?

কৃষ্ণসাধন নন্দী

মই

দু-একদিন চলতে পারে
হাপিতোশ ভারপর

উঠতে নামতে
নামতে উঠতে
পায়ের দাঁড়াতে
একটা বানানো ভালো

যেমন তেমন হোক
নিজের বলার
ভরতরিয়ে না হোক
থমে থমেই

তবু বলবো আমার একটা মই ছিলো
আমি তা বেগে উঠেছিলাম কিছদ্দুর্ঘর ।

শ্যামলজিৎ সাহা

ঘুম ভাঙা লাম

ঘুম ভাঙলাম ফায়রু আরাম, জাগো।
রিপদু যন্ত্রণার কথা ভুলে হাঁস আনো।
বাইরে হ্রদের ধারে বীজ তৈরী আছে,
আজ সবটুকু তার বদনে নিতে হবে!
উর্বর মাটির মধ্যে লাফিয়ে নামছে
ট্রাকটর, চেপে রাখা তোলপাড় শব্দ!

বীজ, তোমাকে প্রবল চাই ভরা শস্যে—
এই বাণী ফাঁকা মাঠে আছেড়ে পড়েছে।
তখনই ঝড় ওঠে, তবু ভয়হীন
নিজেকেই আরো শূন্যকিয়ে ছাড়িয়ে নাও।
ঝড় গেলো, হ্রদি পাড়ে মাটি তৈরি করো,
সারাদিন একা ঘুম-ভাঙা গান গাও।

নে যে রা উজ্জ্বল হয়

নেঘেরা উজ্জ্বল হয় প্রকৃত বাতাসে।
মহাশূন্য থেকে এক বোর নেমে আসে।
গাছগুলি দোলে, পলাশ স্তম্ভিত হয়,
আমি দেখি একসঙ্গে জল, আকাশ ও ভয়।
শুরুর চরানো দিন আরো অশ্ফকার,
পাঁড়িত চমক মনে তোলে পাঁচবার
প্রশ্ন—কোন মেঘ, কোন অস্ত ব্যবহারে
মানুষেরা শেষ হয়ে যাবে বারেকারে!
তারপরে শূন্য গ্রাণ, ধাক্কা দেবে প্রাণে
গৃহহীনদের জন্য প্রশ্নাতীত টানে
নিজেরা ভাড়িয়ে যাবে। নির্মাণ প্রকল্পে
মনোযোগী হবে, ভেঙে পড়বে না আলো।
নেঘেরা উজ্জ্বল হবে প্রকৃত বাতাসে,
মানুষ আবেগহীন, মানুষই হাসে।

সুদীপ্ত মাজি

ভারতবর্ষ

চায়ে অতিরিক্ত চিনি : ব্লাডসুগার।

ক্রমশ শর্করা বেড়ে যায়,

চিনি খেতে বারণ করছে ডাক্তার।

কিন্তু, কে শোনে কাহার কথা! কে শোনে?

চিনিকলমালিকের সঙ্গে এই গৃহকর্তাদের

গোপন আঁতাত হয়েছে।

ঝাঙা খুব উঁচু করে তুলি।

আন্দোলন সেরে নান, কিছন্ন মিণ্টমুখ।

হাই ওঠে।

পাড়ার জেনের জল গিয়ে পড়ছে নদী ও সাগরে।

দৃষ্টিভাষা

মধুদৃষ্টিভাষা যেন

পদ্মের পাতায় ধরা জল।

আঁজলা ভরে নিয়ে গিয়ে

কতজন

অনাদরে ফেলে দিল

বন্ধ জলাশয়ে

তবু দৃষ্টিভাষা, তুমি চাতকের মত

বারি যাচ'। লঞ্জাহীন

মধুদৃষ্টিভাষা তুমি ভালো জানো

তোমার নিয়তি

তবুও নিস্তার নেই

অনন্তজীবন শূন্য

চোখ থেকে চোখে ভেসে চলা....

শ্বপন শর্মা

দ রো জা

অশ্বকারে দরোজাটা খাঁজি

যেখানেই হাত পড়ে শূন্য

অদেখা দেয়াল

সে দেয়ালে পালকের গন্ধ ।

তবে কি অশ্রুত সুর কোথা থেকে এসে

দরোজা জানালা ভেদ করে ঢোকে

জানবো না ?

জোনাকীর আলো :

তার মাঝে দাঁড়ানো ছায়ার মত

কিছু দেখে

ছঁয়ে ফেলি ; দেখি দরোজাটি তুমি ।

মেঘ মধুখোপাধায়

স মদ্র ফে নার চি প্র ক লা

সরে যাওয়া জলে ভাসে

ভেঙেপড়া সমুদ্রফেনার চিরকলা

জল সরে

জল সরে

হৃদয় বেগে ফিরে যায় সমুদ্রের দিকে

ততক্ষণে আর একটি চেউ

আর একটি চেউ উঠে ধরে আসে

ভরুণ দম্পতি হেসে কুঁটকুঁটি

তাদের পায়ের তল থেকে বালি টেনে

নিয়ে যায় সরে যাওয়া জল

বোঁটির গা শিরশির করে

সার বাঁধা দেহাতির দল মন্থ পড়ে

গান গায়

চেউ ভেঙে ছগ্রখান হলে হেঁট হয়ে

সমবেত প্রণাম জানায়

তাদের কঠিন কালো

প্রজ্জ্বাবান পাগড়ালিকে ঘিরে

ভেঙে পড়া সমুদ্রফেনার চিরকলা

কাণামাছি খ্যালে

ঈশিতা ভাদুড়ী

ও লট পালট ছত্রিশ বছর

আয়নায় রেখেছে মুখ আমার ছত্রিশ বছর বয়েস। ওঝের খেলা করে হাতে গ্রাস অবোধ শিশু। সে শোনে নি পাখীর গান। সে আমার মৃত সন্তানের পিতা। সে দেখেছিল শিশুরে ভেজা ঘাস, রাখাচুড়া ফুল।

এইভাবে ঘান লস্টনের শিখায় ধীরে ধীরে ফরে যায় দোমাড়ানো মোচড়ানো একেকটা সকাল, একেকটা রাত, আমার ওলটপালট ছত্রিশ বছর বয়েস। অতীতে কি আছে, কান্ধন আলো? তীর ভালবাসা? চাঁদিপূরে পূর্ণিমা জেনেছে অশ্রুজল।

ছবি ও জীবন বিবয় কথা হোলো যার সাথে সে রইল দূরে, মাঝখানে এ জুল সিঁদুরের চিহ্ন!... অন্ধকার কালো রঙ টের পেতে দেয় নি আমার পিতার প্রাচীন চিত্তা, পণপ্রথার মতো গোপন লজ্জা।

ঘরদোর হয়নি আমার। তবু চিলেকোঠা পেরোতে দেয় নি আমার স্বামীর মুখ।... এই বিকেলে আজ হেঁটে যেতে যেতে আয়নায় কে আমি! জলে ভেজা চোখ, আঁচলে সন্তান ম্নেহ, ওলটপালট ছত্রিশ বছর।

স্বরূপ চন্দ

বলছি না

যোগ ও বিরোধের মতো নিজস্ব নিয়মে
চলেছে সময়। সময়ের পা নেই, গতি আছে।

গতিহীন জীবন মানে আন্দোলন শূন্য স্থবির সময়
যদিও রক্তপাত কাম্য নয়; তবু মনে পড়ে—
“রক্তের ভিতর দেখা হলে মনে থাকবে অনেকদিন।”

সেই থেকে আমি লাল রুমাল সংগে রেখেছি
বিদায় সম্ভাষণের সময় সেই রুমাল নেড়ে বলাছি

তাহলে দেখা হবে। ‘মনে-রেখা’ কথাটা আর বলছি না।

সাম্প্রতিক

যেমন সিঁথিতে সিঁদুর, নাকে নখ
পায়ে তড়া আলতার রক্তিম শোভা; কোথায় হারালো

দেশগায়ের পরিচিত বধু। এই সব ভাবি।
আমার সাত পাঁচ চিত্তার ভিতর খেলা করে

এক দামাল শিশু। নদীকে শূন্যই—
নদী বলে জানি না। শূন্য রহস্যময় হেঁটে চলে যায়।

ওগো কান খাড়া পাঁচমুড়ার ঘোড়া;
তুমি না এলে আমাদের গ্রামের পথ ফাঁকা থেকে যায়।

আর যদি না আসো; কে শূন্যেরে নির্জন দুপূরে
বাসন মাজার ধ্বনি। যে মেয়েটি একা রয়েছে রমাঘরে

তার অন্ধকার জীবনের কথা। ও ঘোড়া ছুটে আসছে না তবু।

পরে যেও

সকাল বেলায় ট্রেন চলে যাচ্ছে পূর্বদুর্লিমার দিকে
প্রতিদিন এই এক দৃশ্য দেখে বিষয় হয়ে পড়ি

ইচ্ছে হয় ঘুরে আসি। পূর্বদুর্লিমা অথবা গোপালপুর
অথবা কাছে পিঠে অন্য কোথাও।

নিদেন পক্ষে বন-জঙ্গলে ঘেরা কোন নদীর তীরে
দু-চার জন বন্ধু মিলে চড়াইভাতি।

ডেট ফিল্ম, ক্যামেরা, গুন্ডাক্যান্না রেডি, হঠাৎ

দলের একজন অসুস্থ হয়ে পড়ে। তবে কে গাইবে রবীন্দ্র সংগীত।

প্রেমে বার্থু যুবক; তাই রানীবাধ অথবা কিলিমিলি প্রেক্ষার করি,
দুদিন নহুয়া আর মাদলের তালে তালে নাচ গান হবে

এই ভেবে বাসে উঠতে যাচ্ছে; এমন সময় পিছন থেকে কে যেন টানছে
বলছে: দু-চার দিন পরে যেও, ওদিকে এখন ভীষণ শীত।

দু-চার দিন কেটে গেল পূর্বদুর্লিমা তারিখ নতুন হয়ে

এলো আবার। তবুও যাওয়া হল না

এবার পকেট বলছে: আমি এখন খালি, পরে যেও

সেবারত চৌধুরী

নদী

কিশোরী নাভাশা,

বাল্যকালে ছিলো ভালোবাসা,

সখি, ভালোবাসা কারে কয়

সে কি কেবলি বিবাদময়,

এলো যুদ্ধ, দাঙ্গা, বন্যা, এলো মন্বন্তর,

দেশবিভাগ, ছিন্নমূল শনির প্রহর,

তারও পরে বেঁচে থাকে যারা

তারা কেউ ভুলে যায়, কেউ রাখে মনে—

নাভাশার হাসি গান নাচ আত্মহারা

আবেগে মননে,

নদীতো ভালোইন তোরে কিশোরী নাভাশা

বাল্যকালে ছিলো ভালোবাসা

একদিন দেখা হবে নামহীন নদীর কিনারে

মনে আছে আশা।

মন প ব ন

সকলেই বাড়ি ফিরে গেছে

বাসস্টপে বালক ও শীর্ণ কুকুর

হাওয়ায় উড়ছে ওই বাদামের খোসা

দিগন্তে মিশে যায় ধুলোর দুপুর

ছাপশিশু কালে নিয়ে গাঁয়ের কিশোরী

মিশে যায় ধান আর বাতাসের দেশে

এক দিন শেষ হলে আরেকটা দিন

রাতের আধারে আগে স্বপ্ন-রঙিন

ব্যথিত কুকুর ডাকে আকাশের দিকে

বাসস্টপে নেমে আসে মনপবনের নাও

বালক ও কুকুরটি ভেসে চলে যায়

বাদামের খোসা ওড়ে ধুলো ওড়ে হাওয়ায় হাওয়ায়....

হায় হায়

জামালপুরের মেয়েটি গান গায়
এত সুন্দর, এত সুন্দর দেখতে,
ওর কী হবে! হায় হায়, কী হবে!
বিয়েবাড়ীতে সবারই নজর ওর দিকে,
বয়স হয়নি, সামলাতে পারছে না,
তবু সাড়ি পরাবে মা, নিজেরও ইচ্ছে বই কি,
সবাই সেজেছে নিজের নিজের মতো—
উজ্জ্বল আলোর নীচে উজ্জ্বলতর,
কিন্তু ওর কী হবে! জামালপুরের মেয়েটির!
ও তো ওর মতো নয়। এখনো ফুটি ফুটি,
কনে দেখা আলো কেন ফেলছো ওর মুখে
ছেলের মায়েরা সব নজর রাখছো
কে কার আগেই, হায় হায়, পেড়ে ফেলবে
রঙিন কাগজে মোড়া অপক ফলটি
এত সুন্দর এত সুন্দর হায় হায়
জামালপুরের মেয়ে গান গায়....

সুন্দর সিন্ধা

ক দ ম

শ্রাবণের মধুখতার বিকেলে গতজন্মের কদম ফুটেছে
সমস্ত গন্ধ-মাহিমা
একটিবার সংহত করবার জন্যে

বহুদিন, সে-সব কবেকার ব্যক্তিগত চিঠিগুলা, জীর্ণ
হয়, বয়স বাড়ে

শুধু কদমতরু পলকহীন তাকিয়ে—অসহায়!

ক থা

দুঃখ পাওয়া, ওকে খুঁশির চুবন দাও
অনেকগুলা মুখের ভিড় থেকে
কে করলো অমন নিপুণ ছুকুটি?

চোমাথার মোড়ে কথা ব'ললে তর্ক শুরুর হয়।
কোনো তর্ক-ই বিনম্র নয়।
সব কথা ডুবে যায় ব্যুঁধির আগে।

মেপে মেপে ব'লতে গিয়ে হৈ হৈ হেসে ওঠা
সব কথা এলোমেলো হ'য়ে যায় সম্পন্ন বাতাসে।

শু ন প রী

অমলতাসের ছায়ায় বোটাটুকু ধুমায় শান্ত
পুকুর-পারে কাতরভাবে ডাকছে হলদু রঙের পাখি
দূর থেকে কেঁপে ওঠে সদামুবকের চোখের পাতা
সার্থক হয় দু'নয়ন

জলের গভীর থেকে উঠে আসে একাকী শুনপরী

প্রত্নদাস

শূনে যাও প্রত্নদাস

রতিস্থলনে কোনো পাপ নেই

যতটা পতনযোগ্য ভালোবাসায়

জন্মকথা

সদাম্ভবতীর কোমর জড়িয়ে নেমে যাচ্ছি

স্নেহছায়ার নিবিড় পাতালে ;

কন্যার মায়ানাভিতে মগ্নময় স্নান :

অবগাহন শেষে দেখি

শরীরময় কৃহক বিস্মৃতির ছায়া

স্বমধ্যে ভেসে উঠেছে উজ্জ্বল পূর্ণিমা ।

প্রদীপ মিত্র

জন্মদিনের কবিতা

নৈশশব্দের ভিখারী রাত চেনে। ছবি আঁকে। রাত্রির বয়স জানে না।

দু'হাতে মুখ তুলে চুবন করা হয় না।

ঋণ থেকে যায়। পৃথিবীর আলোর কাছে। জন্মজড়ুলের কাছে।

ঘুম ভাঙ্গে। ভোর হয়। ভোর নয়। সকালের পর সকাল হয়।

ঘুম ভাঙ্গে না। ভাদ্রায়। বিশ্ববিদ্যালয়ের ষষ্ঠবর্ষের সাহিত্যের ছাত্রটি।

তাকে একবছরের পুরনো কবিতা শোনায়। কবিতার বিবর্তন নিয়ে কথা হয়।

কুটতর্কে ও জিজ্ঞাসায় জড়িয়ে যায় শব্দগুণ্ডলি।

অথচ বছরটির বিবর্তন বিবয়ক কোনো কথাই হয় না।

আরেক বিবর্তনের দিকে শব্দহীন গাড়িয়ে যায়—

আমাদের যাবতীয় শব্দাবলী, ক্ষয় ও জোছনার প্রতিরূপ।

অমৃত সাহা

ফটো

যতবার ফটো তুলি

আমার চেয়ে আমার ফটো সুন্দর হয়

যতবার ফটো তুলি

আমার নতুন ফটোর সঙ্গে

আলবামের সমস্ত ফটো মিলিয়ে মিলিয়ে দেখি

চৌধাট্টি পাতার অ্যালবাম জুড়ে

আমার চৌধাট্টিখানা ফটো

কেউ কারুর মতন নয়

সভা

বড় প্রিয় ঘর, সুখী ও সুরম্য

পাপোষে পা মুছে এসে

ঢোকবার আগে পদরি ওঁপঠ থেকে

শব্দ করে এসে, প্রতিবার

কারো সামনে আমরা অসভ্যতা কখনো করি না

গৌতম দাস

ন ত জা ন্দ চি ঙ

কল্পচিত্রের মত নিভৃত
চুম্বন মরমে জেগে আছে
আমাকে যতটা দিলে তুমি
তারও চেয়ে বেশি রয়ে গেল
শ্বাসের প্রাধান্যে, প্রতিষ্ঠায়—
লহমায় রক্ত যায় দ্রুত
তোমাতে অমর করে নিতে
আমি মরে যাব কবিতাদি
আমার বাস্তব চারিভিতে
খঁটে-খঁটে তোলে প্রতিবাদী...
আমার বাস্তব যাকে জোড়ে
প্রত্যেক দিনান্ত আর ভোরে

আমি তো রচনাকার নই
আমাকে রচনা করে বীজ
আমাকে তাবিজ করে পরে
বিশ্বাস ভূমিকা-বস্ত্রে ধোরে
রব ওঠে ভালবাসা ওই....
টেউ-এ টেউ মিলেমিশে রই
বৃহৎ ভাবনায় থাকে পাপ
সাপ ঢুকে পড়ে অশ্বকারে
কৌপানীর শব্দ বাড়ে আরো—
'মারো মারো মেরে কেলেো ওকে'
আমি মরি আমি মরে যায়
বেঁচে উঠি গরু তাড়নায়।

সারাটা জগৎই আধো বোল
আধো-আধো জাতীয় বিকারে
ভরে আছে ; বায়ু তার ঘাড়ে

বসেছে নেপায়, বিকীর্ণত
ভয় হয় ভক্তি হয় পিরাতিও
বোটাণ বোটাণ জমে ওঠে
ধূর্ণিণ বাতাসে জাগে বিশ্বয়
তবে তুমি বলো, নিবিড়তা
সাদ কেন হবে, কেন রবে
কথকতা শূন্য অপ্রতিভ ?
কথায় কথার কবি নিই
নিদ্রাহীন তুমি কবিতাদি।

'স্পন্দিত হব একটি চুম্বনে
এক বাহুডোরে কালান্তর
কবিতাদি তার মনে মনে
কবিতাদি যার স্বয়ম্বর'

চাঁদ ভেদে ঢুকে গেছে চোখে
সূর্য নাভিকেন্দ্রে জ্বলে যায়
রক্তে-রক্তে তাড়নায় ছুঁটি
তাড়না অপাপ লহমায়
লোকালোক : অতিক্রমণের
ক্রমান্বয় : অতিস্বর ভেদে
ক্রমোজ্যাম : অতি সৌরধূনি
নতজানু ভাসি জনশোভে

২
কী করি কী করা যায় ভেবে-ভেবে সারা
প্রতিবেশী—অনুভূমি গৃহস্থের পাড়া
ভদ্রুর কাকলী ক্ষণ আলোসহবাস

কলঙ্ক কীর্তনী ঘাস জন্মের দুয়ারে
ঢেকে রাখে জগতের কাল্লার বিশ্কার
ঘাড় নিচু হয়ে আসে তবু ছলনায়
তুমি তবে কবিতাদি অববাহিকার
স্বপ্নরূপ, অপরাধ, স্বাভাবিক দায়

নিয়েছ আপন ক্রোড়ে—আনন্দ সংবাদ

এভাবেই মেলে দেয় ভূরণের ডানা
সিন্দুরের মৃৎখ চিহ্ন তখনি মানায়
নিচু জল ছুঁয়ে থাকে কানা ও কল্পনা
৩.

জনস্রোত ঢুক পড়ে ভিতরে-ভিতরে
শীতের শরীর খায় গ্রীষ্ম যেমত বা

চারণ কবির গানে শোনা যায়, 'ওরে
নিয়তি নিভর করে উঠেছে বাতাস....'

শোনা যায় ভূমিষ্ঠ শিশুর মুখে মুখে
অভিভূত তরঙ্গের অধিকার, স্বরে

মুছ'নায়—চেতনার প্রথম প্রকাশ
পরম প্রভুর মত চুম্বনের দিন
এসেছে, কথায় নয়, আহত মাটিতে
জয় জয় যে বেচারী, জয় দুঃখ চিতে
আমি তার ভিতে গ্রাথি মা-তারার জবা
সকল যন্ত্রণা রাখি বাদামস্তদেহে

তন্ত্রে মন্ত্রে ধ্যেয়ে যায় তিারাক্ষ মেজাজ
৪.

বাদামস্ত বাজে কত বাহানাতাড়িত
বাদামস্তে আলোড়িত তুমি
পদে-পদে পদাবলী রতনতনুর
ততদুর তুমি ততদুর
প্রসবণ প্রবণতা লোটা ও কবলে
ততধিক তুমি শিহরণ
দু'চোখ জড়িয়ে আছে দিক চক্রবালে
তারও পরে তোমার বিক্ষার
উপকথা ঘুরে ফেরে অভিশাপ দিয়ে
অভিশপ্ত অভিশপ্ত তুমি

গৌতম বোমদন্তিদার
দু পদ্য

খাটের বাজুতে পিঠ
একাই ছিলে দু'পদ্যে
সামনে ছড়ানো উরু
জানোনি বিযাচিস্বন্দ্য

না জানলেই বা কী
সুখেই কাটে দিবা
জানো না সম্যক
অদা ধ্যেয় রজনী

রজনী ঘোর উতলা
চন্দ্রাহতের বেদনা
ছোঁবে না দিনাবসানে
আমার হৃদয়-বাসনা

যদি বা ছোঁয় হাত
ছোঁবে না করুণ চিহ্ন
জীবন মানে ধ্যে-বৃন্ত
লিখেছি তোমার উরুতে

জলসিঞ্চিতরভসে
রয়েছ দু'পদ্য-বিলাসে
বাইরে খরার পৃথিবী
ভুববে রোদের পরধে

খাটের শিয়রে ছল
একাই ছিলে দু'পদ্যে
সামনে ছড়ানো উরু
জানোনি মৃত্যু সেখানে !

প্রথমেই দাশগুপ্ত

রা য়

ঐ ছুটে যাওয়া সাইকেলে তোমাদের হারাধন পাল
ঘাঁট বাজিয়ে গেলো।

গারহরিদ্রা হবে ছোটোমেরেটির—বলে গেলো আমাদের,
নিমন্ত্রণ করলো না কেন, লোকেরা জানে না,
তবু চেঁচিয়ে বললো গায়ে-হলুদের কথা সমস্ত সকাল

মাঝবিস্ত বাড় থেকে উঁকিঝুঁকি দিয়েছিলো মধু—
“কে যায় সাইকেলে? তাকে ডেকে আনো, ভাত খেতে দাও”
তবু হারাধন তার ঝিক্কাঢ়ালিত যানে পালায় নিমেষে,
দুর্ধনী মেয়ের বুকি বিয়ে হবে? তাতেই যে-সুখে
সে তো খুব সামান্য বিয়য়। তাকে নিয়ে
বড়োরা ভাববে কেন? উপদেশটা আসবে কি তাতে?
আমলারা বলবে “ও!” বিচারকমাণ্ডলী বেনুবনে এসে
রায় দেবে। ঠিক রায়? তখন কেঁদো হে তুমি ইনিয়ে-বিনিয়ে।